

ritott cukorrépa-
eladó. Klaár ta-
aranyai ucca 12.
1171
ertés eladó. Zri-
ókert. 2038
ra erősebb mun-
adók. Rendel-
elentkezni reggel
-2-ig. Baros ucca
erős kőzetkezi ke-
2033
os, eladó. Dugo-
2035

FŐKIADÓHIVA-
T PIAC UCCA) 49.
AN SZÉCHENYI
S SÁNDOR RT.
CCA 34. SZÁM
ÉNYTÁRÁNYAL. —

rb.
ertés eladó. —
2. 4584

szedett
tő. Jonathán,
77., kereszt-
2024

ó
rtvas kályha,
Hatvan u.
2033

z pengő
6 hónapra
tisztelő Aján-
336" jelige
atalba kérek.
1979

z féle
4-5 éves
meket, kinek
örülmenyek
s teljesen
leg kisebb
tt. Levelet
m" jeligére
4598

Allandóan
ázók tájal-
2029

gyát adok
a u. 5. sz.
2030

elsőrendű
fazonárak
ucca 44.
644-d

érdeklőd-
szka cég-
2023

5 pengő-
rsíróisko-
1627

adó. —
4526

FÜGGETLEN UJSÁG

DEBRECENI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 26.—, FÉLÉVRE 14.—, NEGYEDÉVRE 7.—, EGY-
HÓNAPRA 2-40. EGYES SZÁM ÁRA HÉTÉVŐZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. KÜL-
FÖLDRE 6 KÉTZERESKÉ — MEGJELENIK HÉTFO KIVÉTELESEL MINDEN NAP.
KIDAJNAI A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRÓDALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
BARKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT. 34. SZÁM. TELEFONSZÁM:
19-20. ÉJLELI: FERENC JÓZSEF UT. 49. TELEFONSZÁM: 20-18. ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT. 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 23-37.

Az európai kérdés

Irta: Bence István.

Mialatt Keletáziában a japánok világtörténelmet csinálnak, Európában komikus, kis akarnokok vezérkednek, akik maguk sem tudják, merre menjenek, annál kevésbé mutathatják meg az irányt másoknak.

Sokat szónokolnak Európaszerte a szociális kérdéssről, anélkül, hogy annak igazi tartalma, a végtelen könyörületesség a gyöngék iránt, a szívekben meg volna. A jelenlegi válságban azonban, amely lényegében Európa válsága, a szociális kérdésnek legkisebb része sincs. Hogy a munkás kapja meg munkája ellenértékét, hogy a társadalom jövedelmében csak a dolgozók részesedjenek, az örök követelés, de a válsághoz semmi köze. Amilyen sok szó esik a szociális kérdésekről, épp oly kevés a még fontosabb európai kérdéssről.

Európa az utolsó husz év alatt elvesztette világuralmát. Legelőbb Japán lázadt fel a fehér ember többsége ellen, azután jött Kína, amely már két évtized óta forrong, majd Oroszország, végül India. Mindenütt lázadás és támadás Európa ellen, az egész világ felébredt, csak Európa alszik.

Földrészeink négyszáz év óta zsákmányolja ki Ázsiát és Afrikát. A kizsákmányolás első, ősi módja a rablás volt, a modern, finom forma: a primitív népektől olcsón venni meg a nyersanyagot s ugyanazt, mint iparcikket, drágán vizsaszadni. Az ősi forma lassan, az idők folyamán a mai emberségesebb kizsákmányolásig finomodott, de következménye ma is az, hogy pl. Indiában emberek halnak éhen azért, hogy Londonban paloták épüljenek. A színes népek és Oroszország nem akarják a kizsákmányolást tovább tűrni, önállósítják magukat, ezért jutott válságba a Nyugat. A régi gazdasági rend, amely azt jelentette, hogy Európa a világ ura, megbukott. Európának most kettő között kell választania. Vagy belenyugszik hanyatlásába, hogy földjén mai lakossága nem tud megélni a legjobb és legigazságosabb társadalmi rend mellett sem és az emberfölösleg éhen hal, vagy kivándorol, vagy pedig igyekszik világuraimát visszazerezni. Ez utóbbi esetben épen ideje, hogy létrejöjjön az európai egység.

A magyar válság is egyenes következménye Nyugat válságának. A

kelet-európai és amerikai agrártermelés nem talál a nyugati államokban úgy vevőre, mint ezelőtt, mivel azok elvesztették ipari piacaik egy részét. A magyar válság tehát csak az európai kérdéssel együtt oldható meg.

Az európai kérdés azt jelenti, hogy földrészeink ma tulsűrű népességét nem bírja eltartani, innen Európában minden nyomor és forrongás. A hatalmas ellenfelekkel

(a színes népek és Oroszország) szemben kontinensünk népei csak összefogva oldhatják meg az európai kérdést, csak így biztosíthatnak maguknak életlehetőséget és — ha kell — szerezhetnek új hazát.

Az európai kérdést esetleg meg lehet oldani békességgel, ha az európaiak egy nagy szövetséges államban egyesülnek s hatalmuk és tekintélyük előtt meghajlik a világ s alkalom nyílnak az egész emberiség gazdasági és politikai megszervezésére. Ha pedig a békés megoldásra nincs mód, akkor az európaiak egyesített erejükkel kivívják megélhetésüket az egész világ ellen is egy új nagy háborúban.

Ma még talán mindkét megoldás lehetséges, de ha tovább kételkedünk és viszálykodunk, csak egy harmadik megoldás marad, az özszeomlás, forradalom, éhhalál, egy-szóval pusztulás.

Egy évi moratóriumot kér, a statárium eltörlését és a szabadságjogok visszaállítását követeli a debreceni cipész iparosság

Vége az iparosság is el akarja mondani panaszait — A kormány kartellbarát politikáját okolják a bőrarak 54 százalékos emeléséért, amely miatt a közönség a cipészekre hátragszik — Követelik a közönség felvilágosítását a magas cipőár okairól

A debreceni iparosság, egyik legtekintélyesebb része, az ipartestületnek legnagyobb szakosztálya: a debreceni cipésziparosok csoportja tartott tegnap rendkívül népes ülést. Már az ülés megnyitása előtt a gyülekező tagok közt a legelkeseredettebb hangulat nyilatkozott meg. Minden szóban, amit egymás között váltottak, keserű, fájó panasz sirt és azok, nagyon sokan, akik már nem is szóltak, csak hallgatták a többiek panaszát elborult szemekkel, arcukon keserű vonással, a letöröttség, a kifosztottság, a tehetetlenség már mitsem törődésével. Már a panaszon is túl voltak. A keserűséget különösen az növelte minden iparosban nagygyá, fájdalommal, hogy mindegyik érezte a magára hagyatottságot, a küzdelem hiábavalóságát és azt a tehetetlenséget, amelyre a szomorú viszonyok mellett egy tízéves politikai rendszer sújtó balkeze kárhoztatta őket. Az adóterhek, e terhek kérélehetetlen végrehajtása az állam részéről, a nagyiparnak behódolt s azt kiszolgáló kormányzat nemtörődömsége volt a panaszoknak tárgya. És a panaszok az ülés során aztán szinte lángoló kitöréssel nyertek kifejezést a felszólalók beszédeiben s a hallgatók közbeszólásaiban. És a legmegdöbbentőbb, hogy e tekintélyes iparoscsoportnak — hiszen tagjainak száma több, mint ötszáz — mindenben igaza van, csak egyben nincs, abban a reményükben, hogy ha bárhol fordulnak is ebben a politikai világban, igazságot, segítséget nyernek.

Az ülést a késő esti órákban nagy

érdeklődés mellett, zsufolt teremben nyitotta meg Fitory Ambrus szakosztályi elnök, aki rámutatott arra, hogy a megbeszéléseket az általános rossz gazdasági helyzet tette szükségessé s az, hogy a bőrarak kibírhatatlan mértékben emelkedtek.

Kovács József volt az első felszólaló, aki általános figyelem és helyeslés közt mondta el beszédét. Ötszáz cipésziparos van — mondta —, akinek körülbelül 2000 lélekről kell gondoskodni, ennyinek kell kenyeret adni. Tehát a cipésziparosság tekintélyes társadalmi réteg, amelynél nagyobb az ipartestületben alig van. Fontos, hogy a kormány is lássa meg végre, hogy hova sodorta bele az ő gazdasági működése ezt az osztályt. Tényeket sorol fel, hogy a nyomorba került iparosság körében mi kapott lábra. Ma 1 pengő 70 fillérért talpálnak egyesek cipőket, amikor egy kiló bőr ára 8 pengő. És ez az ár teljesen indokolatlan. Amikor a bankzárlat bekövetkezett, a bőrgyárak a bőr árát rögtön felemelték 10 százalékkal, másik héten ismét tíz és a harmadik és negyedik héten ismét tíz százalékkal. Akkor — most, amikor már teljes nyomorba jutottak úgy, hogy a legtöbbnek már semmije sincsen — behozta a kormány a fázisadót s a forgalmi adót most már a bőrkereskedőnél meg kell fizetnie az iparosnak. Erre a bőrgyárak ismét 10 százalékat csaptak a bőrárakhoz úgy, hogy most már 50 százalékkal (Közbeszólás: 54 százalékkal!) emelkedett a bőr ára. Persze, ezt a közönség nem

tudja és ezért a cipésziparosokat okolja az árákért. Mindez a kartelleket dőlgető tíz éves kormányzati rendszer büne. A kereskedelmi és iparkamarában szakértekezleten állapították meg, hogy a bőrgyárak horribilis áremelésére semmi szükség sincsen, mert a nyersbőr, az álatárak nemhogy nem emelkedtek, de egyenesen estek. Az olcsó munkaerővel a kikészítési ár sem emelkedett s így az 50%-os ár-emelés semmagyarázható. Panaszolta a felszólaló, hogy kereskedők 3-4 pengős áron kínálnak cipőt, amelyek elkészítése Budapesten is 4-5 pengőbe került anyag nélkül. Igen elszomorító dolog, hogy egy-egy cipésziparosnak karácsony hónapjában nincs egy-egy pár cipőrendelése. Ha a rendelőnek a javítási munka árát megmondják, azt feleleli: hogyan lehet az, hiszen azért az árért kész cipőt kap a boltban. Persze, a vevő nem tudja, hogy milyen minőséget kap az olcsó cipőkben. A kormány leszállította a tisztviselők fizetését, lecsökkentette a nyugdíjat, pedig ezek voltak még az egyedüliek, akikből még a kisiparosok élhettek. Amikor a kistisztviselőtől, a nyugdíjastól elvettek 25-30 pengőt, talán éppen azt az összeget vették el, amelyet a maga és családja részére cipész munkára szánt. Így történhetik meg azután, hogy iparjoggal bíró cipésmesterek inségmunkára kénytelenek jelentkezni s ott dolgoznak a földhánynál, vagy az erdőn a város adó-fizető iparos polgárai. És mindez azért

Mai számunkban Vigszinház mozi féláru szelvények

KARÁCSNYRA KÖTÖTTÁRU KÉSZPÉNZÉRT

OLCSÓN!

Finom pulloverek, mellények, kosztümök, harisnyák stb. árát 20% - 40%-kal mérsékeltek.

Tájékoztadják a kirakatokból!

BÉKÉS LAJOS divatáru üzlete.

van, mert a debreceni ipartestületnél nincs meg a gerincesség, az iparosság megalkuvó, meglapuló társadalmi osztálynak mutatkozott. A vasutasok meretek és tudtak gerincesek lenni, bizalmatlanságot szavaztak a Bethlen, meg a Károlyi kormányoknak, pedig őket az állampénztárból fizetik, az iparosság pedig, amely fizet, nem mer határozott lenni. Az ipartestület sohasem volt gerinces, mindig csak a rendszer talpát nyalta. Az ipartestület legnépesebb szakmája az éhenhalással küzd.

Közbeköltés: Koldusbotra jutott! Javasolja, küldjenek ki egy küldöttséget a pénzügyigazgatáshoz, a pénzügyminiszterhez az adóügyekben, mert lehetetlen, hogy aki ma nem tud fizetni, annak elvegyék a párnáját. Kijelentem, hogy vezető helyen az hangzott el, hogyan kerülhet egy pár cipő 20 pengőbe, amikor a mester a segédnek csak 3 pengőt fizet. Ezt a lekicsinylést a közgyűlésen majd szóvá tessék. A közönség persze, semmit sem tud a helyzetről, a bőrarákról. Ujra vádolja az iparosság nyomora miatt a kormányrendszert, amely mindig a gyárakat és a nagyipart támogatta.

Moratórium és szabadságjogok

Giczey András szerint maguk is hibásak, hogy eddig türetek és hallgattak. A kormányrendszer egy évtized óta olyan helyzetet teremtett, hogy éhező gyermekek, nyomorgó feleség veszi körül az iparost és sok kénytelen anynyiert vállalni munkát, amennyit kap. Nem volt a cipésziparosok közt ösztönzés, nem végeztek köztük felvilágosító munkát, hogy mindegyik tudja, mihez tartsa magát. Az elmúlt évtized kormányrendszere semmit sem törődött a kisiparosokkal, csak adózattat a kisiparost és kereskedelmet és most már ezek nem tudnak adót fizetni. Most megvan a remény, hogy elpusztul ez a rendszer, bár attól is félni kell, hogy hamarabb elpusztul a haladó kisipar. Össze kell tehát fogni, meg kell szünnie az ígéretek utáni kapkodásnak: A tisztviselők és vasutasok már meg merték mondani a véleményüket, pedig nekünk vette el az állam mindenünket, úgy, hogy nálunk már adófizetésről sincs szó. Nekünk már nincs veszteni valónk, mi csak nyertünk. Hiába fordulunk küldöttséggel, kérelemmel akárhova, de követelnünk kell. Induljon ki innen a szakosztályból, az ipartestületből a mozgalom. Követelje az iparosság az egy évi moratóriumot, a statárium megszüntetését, a sajtó, gyülekezési szabadságokat, hogy az iparosság hallathassa minden bajában a szavát. Ha ezek a kellek meg lesznek, csak akkor lehet se-

gítségre gondolni. E javaslatokat vigyék az ipartestület és iparos nagygyűlés elé. (Nagy helyeslés.)

Az elnök ismertette a felmerült bajok eredetét. A divat folytonos, fél-évenként történő változása okozta, hogy a divatból hamar kiment cipők bővítlárak lettek és ezeket egyes kereskedők összevásárolták a piacra dobták. A leszegényedett közönség nem ismerve a helyzetet, beugrott és vásárolt. Szólt a bőr drágulásáról, a szakmabeli anarchiáról, amely odavezet, hogy nemsokára nemcsak a kicsik, de a nagyok is elbuknak. Gondoskodni kell tehát arról, hogy a közönséget tájékoztassák. A panaszolt szavakat, amelyeket egy vezető férfi használt, nagy-

Nem tekinthető reálisnak a város 1932-ik évi költségvetése a rossz gazdasági helyzet miatt

A Debreceni Független Ujság tegnap közölte Ary Lajos főszámvevő jelentését a polgármesterhez az 1932. évi költségvetésről, amely szerint a házipénztár szükséglete 1932-ben 11.534.614 pengő, erre a fedezete 10.364.603 pengő lesz, ami 1.170.011 pengő hiányt idéz elő, ezt pedig 50 százalékos pótdadóból fedezi a város. Ilyen papiroon Debrecen háztartásának jövő évi képe. Amióta pótdadó van a világon, de legalább is Debrecenben, mert hiszen itt később lett pótdadó, mint másutt, mindig — sokszor jogtalanul — szidták ezt az adót. Pedig a fejlődés elmaradhatatlan feltétele volt az, hogy a város költsön, áldozzon, beruházzon és létesítsen, ami pénz nélkül régebben sem ment, most sem lehetséges. De arra még

folku tájékozatlanság hozhatta ki. A cipésziparosság tisztesség dolgában nem áll senki más alatt s így nem veszik szívesen, ha lekicsinylék. Mődját fogják találni, hogy a közönséget a bőrarákról és a cipő közepes áráról tájékoztassák. Javasolja, hogy a kereskedőket és iparosokat egy bizottság járja végig s győzze meg, hogy a lehetetlen árakkal nemcsak tisztességtelen üzletet végeznek, de a szakmának a legnagyobb károkat okozzák.

Az ülés elfogadta a moratóriumra, a szabadságjogok követelésére s a bizottság kiküldésére vonatkozóan tett indítványokat.

Kovács József panasz tárgyává tette még, hogy a kereskedők milyen kárt okoznak a munkavállalásokkal, pedig ez a közönség kárára van, mert ez a munka kontár munka. A kereskedő maradjon a kereskedelemnél, az eladásnál, a cipőcsinálás dolga és joga a cipészé.

Borsos László kéri, hogy a szakosztály állapítson meg egy középárt s gondoskodjék arról, hogy a közönség erről tájékozva legyen.

Boka Károly kéri, hogy a kalkulációs árakat mindig hozzák nyilvánosságra. A sérelmeket és bajokat a napirendről többé levenni nem szabad.

Végül a közönség s testületek által a saját kebelükben kontárokkal való dolgoztatás ellen hangzottak el panaszok, majd átiratokat és megkereséseket tárgyaltak le.

A szakosztály tagjai a felszólalásokat mindvégig a legnagyobb helyesléssel kísérték és látszott, hogy a panaszok s hangot nyert követelések mindannyiuk szívéből fakadt.

aligha volt példa, hogy szinte fel-lélekző megkönnyebbüléssel mondja a polgár: szerencsére csak 50 százalék lesz a pótdadó. Ma pedig itt tartunk. Amikor a takarékosági bizottság befejezte a költségvetés egyes tételeinek tárgyalását, el is hangzott a megkönnyebbülésnek az a kifejezése, hogy sikerült 50 százalékra leszorítani a pótdadót. — Hát valóban, a takarékosági bizottság nagy erővel nyesett, furt, faragott, amíg erre az eredményre jutott. Sajnos azonban, most, amikor a költségvetést a mai képében látjuk, sehogyan sem látjuk indokoltnak a megkönnyebbülés sóhaját. Nem. Akár a bevételi, akár a kiadási oldalakat, akár a költségvetést, akár az indokolást nézzük, aggodalom fog el, vajjon valóban 50

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásároló 25 szelvény és 1 pengő 278 szelvény

százalék lesz-e hát a pótdadó és ha igen, vajjon milyen zárszámadási eredményt hozhat ez a költségvetés.

Először is a költségvetés egész bevételi oldala egy nagy föltételezésen alapszik. Azon a föltételezésen, hogy az előirányzott bevételek be is folynak. Hiszen igaz, máskor is ezen alapult az egész, ezen a feltetésen. De soha bizonytalanabb, ingatagabb ez a föltétel nem volt, mint most. A legsötétebb jövő, minden reménység nélkül fenyeget; jövő rejti a feltétel teljesülését. És ha nyitott szemmel nézünk a jelenben, kell hogy meglássuk: a mai helyzetből semmi sem következik inkább, mint az, hogy az 1932. évi költségvetés bevételei annyira nem biztosak, hogy szinte kár volt kinyomatásukra azt a rengeteg pénzt elkölteni. Egy napilapnak a papirrendelettel szükre nyírbált területére nem alkalmas a legrezszelebb kimutatására e tétel igazolásának. Egynéhány kérdésre rá kell azonban mutatnunk. Egyik legnagyobb — bár egyáltalán nem megfelelő — bevétele a városnak a föld- és házbirtokok jövedelme. A város épp most tárgyalja — talán épen a költségvetést tárgyalja — a földhasznosítók legnagyobb részének — de majd jön mindegyik — kérését, hogy a város csökkentse a hasznobért. A csökkentés mértéke 30 százalék, tehát a mai hasznobér egyharmada lenne. De kérik a hasznobéri szerződések revízióját és kérnek más kedvezményeket is, ami természetesen nem a város jövedelmének emelését célozza. És a kérés most érhető is. A hasznobérlők a földtulajdonos mezőgazdálkál együtt tönkrementek és tönkrementek különösen itt, a Tiszántúlon, Debrecenben. Igaz, hogy a közgyűlés azt mondhatja: a város ragaszkodik a szerződéshez. Évek során per utján be is hajthatja a követelését, elérveztetheti a hasznobérlő mindenét, kidobhatja a hasznobérlőből, ám fennmarad a kérdés: be tudja-e hajtani 1932. évi szükségleteinek fedezésére előirányzott összegeket, amellet, hogy egy sereg embert tett tönkre. A városi házak bérlőivel sincsen másként. Az üzletbérlőkről talán nem is kell beszélni. Egy szinten vannak a gazdákkal, ha ugyan egy pincével még nem lejjebb. Derék kormányunk még derekabb gazdaságpolitikája megölte a gazdákkal együtt a kereskedőket is. Mit kereshet egy nagyrészt mezőgazdasági város és teljesen mezőgazdasági környék kereskedője ott, ahol a gazda tönkrement? Ha pedig megüresedik egy bolt, oda a költségvetésbe fölvetett bérösszeggel aligha kap bérlőt a város. Egyébként a fennálló hátralékok is szépen beszélnek erről. — Igaz, itt is hivatkozhatik a város a fennálló szerződésre és végrehajthat. De míg egy végrehajtás eljut odáig... Már addig, amíg abból pénzt lát ma a hitelező... A bérházak bérlő egyre-másra mondják fel bérlőleiket, udvariasan, hálás köszönettel az eddig volt szíveségért, de felmondanak, mert

Karácsonyi vásár Radónál Uj árak!

Széchenyi u. 11.

Fehérmű selyem	2.46	Gyapju krepella	3.40
Selyem marokin	9.40	Gyapju georgett	5.-
Magyar marokin	5.30	Ruha tweed 135 cm.	2.-
Magyar krepszaten	4.20	Kabát bársony	10.-
Japán selymek	2.20	Kord bársony	2.40
Francia crep de chin	3.60	Mosott vászon	.76
Magyar crep de chin	3.30	Mosott sifon	.64
Magyar golget	4.50	Lepedővászon	1.50
Mosó selyem	.88	Paplanlepedővászon	2.60
Szevila selyem	1.35	Ágyemű damaszt	1.78
		Serdinia	4.70
		Paplan selyem	8.30

Szerdán a miniszterelnök expozéja világosságot derít a bizonytalan politikai helyzetre

Budapest, dec. 5. A miniszterelnök jelentés feletti parlamenti vita szerdán előreláthatóan véget ér. Az ellenzék részéről még Eckhardt Tibor fog felszólalni, azután előreláthatóan több beszéd nem lesz, hanem Temesváry Imre záróbeszédét mond és Fábián Béla, mint a kisebbségi javaslat előadója, mondja el záróbeszédét.

Ezután Károlyi Gyula gróf hetek óta várt miniszterelnöki expozéjára kerül sor,

amelyet érthetően nagy érdeklődés előz meg. A jelentések beterjesztésénél ugyanis a miniszterelnök elzárkózott a programadástól, viszont az ellenzék a vita során a közeljövő programjának megadását sürgette.

Mit fog mondani a miniszterelnök? Ez a kérdés áll az érdeklődés homlokterében. A miniszterelnök beszéde után sor kerül a szavazásokra, amelyek eredménye aligha lehet kétséges, azután pedig a csütörtöki ülés napirendjére az OFB megszüntetéséről szóló törvényjavaslatok tárgyalását tűzik ki. Azt remélik, hogy ez a javaslat nem fog vitát provokálni és karácsony előtt letárgyalható. Esetleg sor kerül a Dréhr-ügy tárgyalására is.

Egyébként a politikai körökben rendkívüli érdeklődéssel figyelik az eseményeket. Olyan hírek terjedtek el, hogy a nyugdíjsökkentő rendellel kapcsolatban

Károlyi Gyula gróf a kereszténypárt előtt azt a kijelentést tette volna, hogy amennyiben a kormányt támogató párt a nyugdíjsökkentő javaslattal szemben állást foglal, úgy Károlyi befejezettnek tekinti misszióját és lemond.

Természetesen ez a hír politikai körökben megdöbbenést keltett, egyrészt azért, mert Károlyi Gyula gróf egyénisége kétségtelenül még az ellenzék politikusaiban is bizalmat keltett és töle remélik a válság megoldását. De megdöbbenést keltett volna azért is, mert teljesen bizonytalan, hogy Károlyit esetleg ki követné a miniszterelnöki székben.

Ismét felmerült Bethlen István gróf neve, míg sokan gróf Teleki Lászlót emlegetik.

Megbízható helyről azt az információt kaptuk, hogy gróf Károlyi Gyula, bár kétségtelenül rossz néven veszi a kereszténypárttól, hogy bizonyos kardinális kérdésekben velem szemben frontot csinál, mégis

el van határozva arra, hogy még

a kereszténypárt elvesztése árán sem kedvetlenedik el vállalt missziójától

és amennyiben szakításra kerülne a sor a kereszténypárt és a kormány között, abban az esetben a miniszterelnöknek módja volna gondoskodni arról, hogy a kereszténypárt támogatását más oldalról biztosítsa és ebben az esetben

szor kerülne a nemzeti összefogás pártjának megalakítására, ami általában politikai körökben nagy szimpátiával találkozhat.

A helyzet egyelőre bizonytalan. Ugy

Ma este megnyitották a debreceni automata telefonközpontot

A gépek bevezetése nem érinti a régi tisztviselőnek existenciáját, mert valamennyiüket elhelyezik. — Ingyen lehet telefonálni vasárnap éjfélig. — Az új központból az első hívást a Debreceni Független Ujság kapta.

A debreceni telefonok korszerűsítésénél nagy napja volt ma: este 8 és 9 óra között áttért a debreceni telefon a sokkal gyorsabb, praktikusabb automata rendszerre. A postaigazgatóság napok óta propagandával dolgozott, hogy 8 és 9 óra között, amíg az átkapcsolás munkája tartott, ne folytassanak beszélgetéseket a telefonelőfizetők és ennek a propagandának az eredménye volt az, hogy abszolút zavar nélkül, simán lehetett áttérni az új rendszerre.

Szombaton már minden telefonelőfizető megkapta az új telefonkönyvet. Az iguló természetűek sietve megtanulták új számukat, miután a telefonautomata bevezetése folytán minden régi számot négy számjeggyé kellett átváltoztatni. A szorgalmasak felírták külön listára azokat a számokat, amelyeket ezelőtt tudtak és tanulgattak, egyébként pedig százan és százan maradtak szombaton este otthon, hogy a legelső pillanatban, amikor már szabad, gyakorolhassák a nemsokára majd megszokottá váló tárcsázást. Így természetesen az első másfél órában, kilenctől féltizenegyig, igen sok telefonálás történt. A forgalomnak a dandárja azonban vasárnapra marad, amikor majd egy napig ingyen lehet telefonálni, hogy a közönség megtanulja az új rendszert. Kétségtelen, hogy a vasárnapéhoz hasonló telefonforgalom évekig nem volt és nem lesz Debrecenben.

A postaigazgatóság erre a napra vendégül látta a budapesti vezérigazgatóság jónéhány tagját, akik este nyolc

tudják komoly politikai körökben, hogy szerdán a miniszterelnök expozéja kétségtelenül világosságot fog deríteni a politikai helyzetre, annál inkább, mert hiszen addig véglegesen eldőlt, hogy a kereszténypárt és az egységspárt milyen álláspontot foglalnak el azokban a kérdésekben, amelyekhez a miniszterelnök éppen az államháztartás egyensúlyának biztosítása céljából ragaszkodik. Azok, akik a miniszterelnök intencióit ismerik, úgy tudják, hogy gróf Károlyi Gyula szerdán eleget tesz annak az általános kívánságnak, hogy a kormány felfogását illetően konkrét felvilágosításokat adjon az aktuális gazdasági és politikai kérdések tekintetében.

Egyelőre tehát szerdái a várakozás álláspontja érvényesül és szerdán egyesek szerint egy egészen új politikai lehetőség számára nyílik alkalom.

órákor a régi posta telefonközpontjában gyülekeztek össze, ahol dr. Nagy Endre postafőigazgató vett búcsút a régi helyiségtől, amelyből ugyan évek óta vágyott már egy az igazgatóság, mint a személyzet a pompás postapalotába, de amely mégis oly kedves emlékekkel van tele, hiszen ezekben a helyiségekben hosszú évek óta becsülettel és emberfeletti kitartással folytatta a munkát a debreceni telefonközpont személyzete, hogy az elavult és elromlott régi gépezet ellenére kielégítően szolgált ki a telefonelőfizetőket. Ezért a lelkes és önfeláldozó munkáért külön köszönetet mondott a debreceni telefonközpont alkalmazottainak és kijelentette, hogy kiváló igyekezettel teljesített szolgálataikat méltányolva, a postaigazgatóság valamennyiüket elhelyezi, vagy a hatalmas debreceni interurbán állomáson, vagy itt és vidéken a posta más ágazatainál. Így a gépek a debreceni telefonközpont régi, kiváló tisztviselőinek sorsát nem fogják károsan befolyásolni. A postaigazgatóság és budapesti vendégei ezután az új telefonközpontba vonultak át, ahol azonnal megkezdődött az átkapcsolás nagy munkája. Ez 9 órára nem is ért véget, a magasabb számú készülékeket csak jóval később lehetett használni. Ekkor azonban már simán ment a telefonálás.

Százas csoportonként kapcsolták be az automata központba a számokat s az első hívást még 9 óra előtt a Debreceni Független Ujság kapta a központból. A gép nagyszerűen dolgozott,

nem bírják fizetni ezt a bért. Május 1-re már több jelentékeny helyiség bérlője mondott föl. Olyan helyiségek, amelyeket — a város vezetősége is nagyon jól tudja ezt — még békeidőben is nehéz lenne kiadni, de most semmi esetre sem.

Ime, a bevételek bizonyossága így fest a valóságban. De ez az egyik oldala a dolognak. Van még egy másik oldala is. Tekintsük meg például azt az áldott rossz téglagyárt, ezt a világ legdrágább keramikai kísérleti műintézetét. Ez a legujabban félmillió ajándékkal segélyezett vállalat a nagy szanálás után is olyan rosszul áll, hogy a számvetés maga is, amely bizonyára igyekezett menteni, amit lehet, a műintézet költségvetésének szépségéből, kénytelen 17,725 pengő veszteséget fölvenni a költségvetésbe. Azonban természetes, hogy itt is azzal a föltételezéssel, hogy a jövőben a téglagyár — most, 1931. után, 1932-ben — el fog adni 400 ezer darab nagy falitéglat ezrenként 30 pengős, 1,800,000 kis falitéglat ezrenként 28 pengős árban és még ehhez hozzáadja 10,000 köbméter agyag kitermelési értékét (?) s így összesen 67,400 pengő bevétele lenne a téglagyárnak. Ezzel szemben a kiadást csak félfévre irányozta elő — a takarékosági bizottság óhaja szerint. Pedig! Vagy csakugyan félfévig áll fenn az üzem s akkor vagy végkielégíteni kell az alkalmazottakat, vagy tovább alkalmazni valahol valamiképpen s akkor fejedtetlenül áll ezek kielégítési vagy fizetési összege. Vagy nem szüntetik be az üzemet s akkor a szükségleti összeg egyszerre ugrik 89,579 pengő 90 fillárral. — Hogy honnan veszi ezt a város, a jó Isten tudja, de hogy elő kell vennie, az biztos. De most nem is ez a fontos ezek megemlítésénél, hanem az, hogy mennyire bizonytalan, mennyire nem reális ez az egész költségvetés. Ez természetesen nem a főszámvevő hibája, mert hiszen neki költségvetést a számbeli adottságokból kell készítenie. A számok pedig így alakulnak a jogi helyzetekből adva. De hol van ma az élet cepektől a papiros-számoktól?!

És végül még egyet. Azt, hogy a költségvetés irreálitását bizonyítja a községek háztartásának „egyszerűsítéséről” szóló törvény, amely jogot ad a miniszternek, hogy oda és olyan tételt illesszen bele a költségvetésbe, ahova és amilyent akar. Így alakul ki azután a szomorú valóság, hogy kicsi lesz a megkönnyebbülés sóhajával megállapított „közöltő”. — Annál inkább ilyennek kell látnunk a költségvetés reálitását, mert míg a bevételek minél bizonytalanabbak, a kiadások annál bizonyosabbak.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.



Nagy maradékvásár

szövetekben, bársony- és mosóárunkban.

Elképesztően olcsó árak!

Klein divatház, Ferenc József ut 48.

(Volt Ecker, Klein, Sugár.)



pontosan kapcsolt s a hallási viszonyok a régi gépekhez képest szokatlannal kitűnőek voltak. Ezt a tapasztalást tette mindenki, aki az első estén használta a készüléket.

A postaigazgatóság közli:

A postaigazgatóság alkalmat ad az új berendezés díjtalan kipróbálására, ezért a tegnapi esti megnyitástól kezdve december 6-án, vasárnap éjjelig a hívásokat a postahivatal nem fogja számlázni.

Az új Western forgórészes 7 B típusu automata távbeszélő központot, mely a régi több, mint 30 éves, még Fiuméből ide hozott kézi kapcsolású központ helyébe lépett, a Standard Villamossági RT gyártotta 98%-ban magyar anyagból, kizárólag magyar munkaerők közreműködésével.

A központ ugyanolyan típusu, mint amilyent a közelmúltban a Vatikán államban helyeztek üzembe. 2500 előfizetőre van berendezve és 6000-ig bővíthető. Nem került többe, mint egy ugyanilyen teljesítményű kézikapcsolású modern lámpajelzésű központ.

A régi központ felszabadult kezelőit a posta nem bocsátja el, hanem részben a hatalmas debreceni interurbán forgalomban a kezelés javítására fogja felhasználni, részben pedig egyéb postai szolgálati ágakban fogja elhelyezni.

Reméljük, hogy a közönség a Miskolcra kapott automata távbeszélő központot hamar meg fogja szokni és biztosak vagyunk benne, hogy nagyon meg fogja szeretni.

Teleki Pál gróf főcserkész Debrecenben

Szombaton este 6 órakor Debrecenbe érkezett gróf Teleki Pál volt miniszterelnök, főcserkész. Jövetelének célja: a gödöllői jamboree ismertetése.

A pályaudvaron a cserkészek részéről a 43. Munka, a 139. Fazekas Mihály, 171. Erdősi Imre, a 172. Erő csapatok jelentek meg tiszteletére. Vitéz Bessenyei Lajos, a IX. kerület elnöke jelentkezett elsőnek gróf Teleki Pálnál és üdvözölte a főcserkészt, akinek kíséretében voltak még dr. Fodor Ferenc társelnök, vitéz Farkas Ferenc, vitéz Faragó Ede, dr. Molnár Frigyes és dr. Borsitzky Sándor cserkész vezetők. A vendégek a város fogatán hajtottak az Angol Királynő szállodához, ahonnan az iparostanonciskolába mentek át. Itt az egybegyűlt cserkészeknek kérdések és feleletek formájában a legaprólékosabban megmagyarázták a jamboree szervezetét.

Ezután következett az Angol Királynő zöldtermében a vacsora. Debrecen és a szomszédos városok, vármegyék előkelőségei jelentek meg itt. Vitéz Dobó István ezredes, Nemeszeghy László ezredes, Kovács János ny. ezredes, Vásáry István dr. polgármester, Rásó István alispán, dr. Fráter László biharmegyei alispán, Bencs Kálmán, Nyiregyháza polgármestere, Olchváry Zoltán kir. táblai elnök, Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnök, Lindenberger János apostoli helynök, Ady Lajos főigazgató, Erdős Károly és Milleker Rezső egyetemi tanárok, Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, dr. Tóth Gyula rendőrkapitány és még számos közéleti és katonai előkelőség vett részt a vacsorán.

Vacsora közben gróf Teleki Pál köszöntötte névnapja alkalmából Horthy Miklós kormányzót, akit a jelenlevők felállva ünnepeltek.

Vacsora után Bessenyei Lajos üdvözölte gróf Teleki Pált, aki megköszönte az üdvözlést és nyomban megkezdte a gödöllői jamboree céljának és előkészületeinek ismertetését.

A cserkészet célja állampolgár és jellemnevelés — kezdte beszédét gróf Teleki Pál. — A továbbiakban a tudós szemüvegén keresztül ismertette a cserkészet speciális magyar vonatkozásait, propagandahatását és azokat a szempontokat, amelyek a cserkészmozgalmakat jogossá teszik. Magyarország Amerikával szemben nyerte el a megbízást a jamboree megrendezésére, amelyen 33.000 cserkész jelenik majd meg a világ minden részéből. Horthy Miklós kormányzó és a hatóságok támogatása nagyban segítik a rendezőség munkáját. A jamboree végeztével a külföldi cserkészeknek bemutatják Magyarországot nevezetességeit.

Dezso, Szönyi Mihály és Korom József.

Egy csendőrtábornokot idéztek be kihallgatásra a puccsügyben

Lázadásra való szövetkezés büntette címén tartóztatta le a rendőrség a puccsistákat.

Budapest, dec. 5. A főkapitányság bünyügyi osztálya lázadásra való szövetkezés büntette címén tartóztatta le a puccsistákat. Cselekményük megítélésénél igen fontos szerepet játszik, hogy fegyvereket találtak náluk, puskákat és revolvereket. Ma este valamennyit átszállították a Margit körüti katonai fogházból, ahol csak Vannay László marad, aki fölött a hadbíróóság ítélkezik.

Amennyiben az ügyészség statáriális eljárás elé állítja a puccsistákat, úgy a jövő héten meg kell tartani ügyükben a főtárgyalást.

A letartóztatottak névsora: Gyulai Molnár Ferenc, Temesváry László, Temesváry Lászlóné, Polyák Jenő, Kovács Sándor, Erdélyi István, Hamza Gyula, Erdélyi János, Hozmetz Ferenc Károly, Kürti Antal, Pogány Dániel, Sebián Mihály, Andorka János, Sebeők András, Mukics Abdulah, Raád Árpád, Martin



Teleki Pál gróf főcserkész fogadtatása a pályaudvaron.

Csak hasznosat vegyünk Karácsonyra!
Korcsolyák, borotvakészülékek, alpacca evőeszközök és háztartási cikkek nagy választékban
Sesztina Lajos vasüzetében.

Debrecebe is jön majd 2000 cserkész. Gróf Teleki Pál érdekes előadását zajos elismeréssel honorálták a jelenlevők.

A kitűnő vacsora után, amely az Angol Királynő közismerten pompás konyháját dicséri, az illusztris társaság még sokáig maradt együtt a legjobb hangulatban.

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Déri-muzeum közgyűlési termében gróf Teleki Pál a cserkésztiszteknek tart előadást a jamboreeal kapcsolatos teendőkről.

Dr. Milleker Rezső egyetemi tanár, bölcsészeti dékán, a Debrecenben tartózkodó gróf Teleki Pál ny. miniszterelnök, közgazdasági egyetemi dékán tiszteletére vasárnap este 7 órakor teát ad, amelyen résztvesznek a debreceni egyetem tanácsa és tanárai is.

Elegáns kalapok

gyönyörű nyakkendők és más uridívat árak legolcsóbban
Frank Imréné
Arany Blka épület.

szerítsék. A 155. §, amely a lázadók büncselekményét jog szerint minősíti, arról rendelkezik, ha a lázadók rablást, gyűjtogatást, pusztítást vagy egyes személyek ellen erőszakot követnek el.

A puccskíséret ügyében az illetékes katonai és polgári hatóságok landkadatlan eréllyel folytatják a nyomozást. A vizsgálatnak újabb feltűnő eredménye lett, amennyiben

a katonai hatóságok kihallgatás végett ma behívták a katonai ügyészség Margit körüti épületébe Schill Ferenc csendőrtábornokot.

A tábornokot hetekkel ezelőtt felmentették állásától és kihallgatását az ügynek igen fontos tisztázása tette szükségessé. A csendőrtábornok megidézését egy tábornok és egy ezredes foganatosította. A tábornok kihallgatása folyamatban van.

Kihágási bíráskodás a városnál

A városi kihágási osztályhoz a múlt hónapban 678 új kihágási feljelentést tettek, melyek megosztása a következő:

Allategészség rendőri kihágás 3, ebtartási szabályrendeletbe ütköző 30, építésrendőri kih. 2, ipariskolai mulasztás 91, népiiskolai mulasztás 68, mezőgazdasági termény hamisítás 37, mértékhiitelesítés elmulasztása 2, utrendőri kih. 4, vámfizetés elmulasztása 44, burkolási szabályrendeletbe ütköző kihágás 12, erdei tiloslegeltetés 124, ipari kihágás 150, közegészségügyi kihágás 5, mezőgazdasági cseléd kihágás 43, piac- és vásárrendészeti kihágás 57, üzleti záróra megszegése 4.

A városi kihágási bírók az elmúlt hó folyamán 226 esetben hoztak ítéletet, 50 esetben azonban jogorvoslatot éltek az ítélet ellen.

A kihágási bírók az elmúlt hó folyamán 87 megszüntető és felmentő ítéletet, 51 büntető ítéletet hoztak, 175 büntető parancsot adtak ki és 176 ítélet emelkedett jogerőre.

Kihágás miatt feljelentettek az elmúlt hónapban 499 férfit és 194 nőt.

HAAS LIPÓT

Ferenc József ut 58.
Telefon 9-63.

Hőcipők
nagy választékban
Női lack bársony gallérral
fekete és barna színben P 11-60
Futószőnyeg
63 cm. széles métere P 1.35
Linoleum
padlókarpet 67 cm. mtr. P 2.80
200/300 cm. Szőnyeg
P 33-—, 52-—
Kézi torontáli ágyvelő P 14-től

LINOLEUM

Kalapok
 andók és más
 k legolcsóbban
Mrénél
 a épület.

amely a lázadók
 g szerint minősí-
 k, ha a lázadók
 t, pusztítást vagy
 en erőszakot kö-

gyében az illeté-
 ri hatóságok lan-
 lytatják a nyo-
 tnak újabb fel-
 , amennyiben

ok kihallgatás
 ák a katonai
 körüti épüle-
 csendőrtábor-

kel ez előtt fel-
 és kihallgatását
 os tisztázása tet-
 csendőrtábornok
 bornok és egy
 ta. A tábornok
 ban van.

skodás a
ál

ztályhoz a mult
 ási feljelentést
 sztása a követ-

ri kihágás 3,
 tbe ütköző 30,
 ipariskolai mu-
 mulasztás 68,
 hamisítás 37,
 sztása 2, ut-
 és elmulasztá: 1
 adeletbe ütköző
 slegeltetés 124,
 özegésügyei
 gi cseléd kihá-
 endészeti kihá-
 megszegés 4,
 írók az elmúlt
 en hoztak ité-
 n jogorvoslat-

mult hó folya-
 felmentő itéle-
 ztak, 175 bü-
 és 176 ítélet

PÓT

ut 58.

an
 illérral
 P 11-60

P 1.35

P 2.80

52-

P 14-től

JM

A Debreceni Műpártoló Egyesület kiállítása a Déri muzeumban

Vasárnap délelőtt 10 órakor nyitja meg a Déri-muzeumban a Műpártoló Egyesület téli tárlatát. Ez a kiállítás, amely a muzeum mindkét kiállító-helyiségét betölti, méltó befejezése annak a nagy programnak, amelyet a Műpártoló Egyesület tagjainak az idén nyuj-

Nagy érdeklődésre tarthat szá- mot a tárlat, mert 14 művésztag állítja ki munkáinak javát. Igen érdekes és változatos képanyag mellett nagy érdeklődésre tarthatnak számot azok a szoborpályázatok is, amelyeket a Déri-muzeum igazgatósága mutat be a kiállításon. Most kerülnek ugyanis kiállításra azok a pályázati művek, amelyek első díjat nyertek a debreceni egyetem- téré részére készített szobrok pá- lyázatán.

Ezzel a kiállítással kapcsolatban rendezi a Debreceni Műpártoló Egyesület ezidei ingyenes sorsolá- sát is tagjai között. Több értékes ajándék, grafikai munka és íafaragás a nyereménytárgyak. A sorsolás idejéről lapunkban fogjuk értesíteni olvasóinkat, ugyszintén a sorsolás eredményéről is.

A kiállítás csak egy hétig marad nyitva.

Üzletem 25 éves fennállása alkalmából

Hajduvármegye és Debrecen város vitézeinek vasár- napi zászlószentelése

December 6-án, vasárnap délelőtt a kormányzó nevenapján, a vármegye- háza dísztermében Hajduvár- megye és Debrecen város vitézei zászlószentelési ünnepélyt tartanak.

Ünnepély előtt reggel 8 órakor a vitézek vármegyei értekezletet tar- tanak ugyancsak a vármegyeháza dísztermében. A vármegyei érte- kezlet meg fog emlékezni a Vitézi Szék 10 éves működéséről s 10 vi- réznek jelképesen át fogja adni a telkeket.

Az ünnepély programja: 9 óra 30 perckor templomba vonulás. 10 órakor ünnepélyes istentisztelet a Nagytemplomban s a vitézi zászló megáldása. 11 órakor zenés felvo- nulás zászló alatt a vármegyeháza- hoz. 11 óra 30 perckor ünnepély a vármegyeháza dísztermében a kö- vetkező műsorral: 1. Híszkegy: Vitézi énekkar, Szücs Gergely kar- nagy vezényletével. 2. Ünnepi be- széd: dr. vitéz Kovách Elemér kir. törvényszéki bíró. 3. P. Nagy Zol- tán: Üzenet a Vágvölgybe: Vitézi énekkar. 4. Vitéz Nagy Páiné zászlóánya beszéd kíséretében át- adja a zászlót a vitézeknek. Vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, székka- pítány, átveszi a zászlót. 5. Zászló- szegek beverése. 6. Himnusz: Vitézi énekkar.

A zászlóavatási ünnepélyen a kormányzó személyének képvisel- tével vitéz Siposs Árpád altábor- nagyot, a m. kir. debreceni 6. hon- véd vegyesdandár parancsnokát bizta meg. A kormányt dr. Had- házy Zsigmond főispán fogja kép- veselni.

5 ezer méter Sevilla maradék 3, 4 és 5 mtr darabok rendkívüli olcsó árusítását hétfőn reggel 8 órakor megkezdjük. Flanelek, bársonyok és más mindenféle maradék potom áron. Csillag Testvérek Piac és Simonffy u. sarok.

A rokkant cigány, meg egy fiatal cigányasszony esete a lopott ken- dőkkel

A debreceni törvényszéken Jan- kovich Jenő dr. elnökle alatt működő tanács elé került Rostás András 46 éves hajduhadházi cigány és Vadasz Józsefné cigányasszony lopás miatt. Az ügyészség azzal vá- dolja őket, hogy ez év május elején Hajduhadházon Zolger Sámucól fejkendőket loptak.

25 napig, nov. 30-tól dec. 24-ig

Rostás András a tanácselnök kérdésére a következőket mondta: — Én igen ártatlan ember vagyok, kezít csókolom, kilenc gyermeknek vagyok apja, mind élnek a rajkók. Sár munkás a mesterségem, de igen nehezen tudok dolgozni, mert rok- kant lettem a háboruban.

A féllábomban alig van csont, úgy hogy le is vágják rövidesen, hogy ne fityegjen és rövide- sen műlábát kapok.

— Azt mondják, Rostás András, hogy maga egy közismert tolvaj!

— Nohát azt éppen nem lehet mondani, kezít csókolom, bár az igaz, hogy volt már néhányszor dolgom a törvényrel.

— A bünyügi nyilvántartó sze- rint többször volt már elítélve lopás- ért, verekedésért.

— Ha sok volt az elítélés, akkor nem én voltam, hanem egy má- sik Rostás András.

Vadasz Józsefné egy háttára kötött csecsemővel jelent meg a tár- gyaláson és igen otthonosan visel- kedett. Az elnöknek arra a kérdé- sére, hogy mikor született, nem tud választ adni.

— Gondolkozzék csak, lehetetlen, hogy ne tudja, mikor született, hogy hány éves.

— Én nem tudom hány éves vagyok, nem tudom azt sem,

hogy hol születtem és mikor. Annyit tudok, hogy négy gyer- mekem van és az uram azt állít- ja, hogy körülbelül husz éves lehetek.

— Részem a kendőlopásban?

— Nem vagyok bűnös, mert a kereskedő visszavette a kendőt.

A Rostás bátyám se hibás a tolvaj- lásba, mert attól is elszedték a ken- dőt, oszt a kereskedő a mankójával még el is verte.

Az elnök Rostáshoz: Igaz, hogy magát a kereskedő elverte?

— Ugy van a'. Elvette a kendőt, kilökött a boltból, oszt én beleestem az utmenti árokba, oszt felkapta a mankómat, oszt azzal vágta az óda- lamat.

25% engedményt adok, szigoruan szabott áraimból

— Hát, hogy történt az a kendő- lopás?

— Egy kicsit italos vótam én is, meg a Vadászné is. Bementünk a Zolgerhez és kendőket nézegettünk.

Egy-két kendő nálunk maradt, az igaz, de hát csak azért, hogy meggyőződjünk majd a jószágá- ról.

A bíróság bűnösnek mondta ki Rostás András a lopásban és ezért három hónapi fogházra ítélte. Vadászné egy hónapi fogházat kapott.

Az ítélethirdetés után Rostás kijelentette:

— Kezeiket nagyon csókolom, de nem nyughatom meg az ítéletben, elnézést kérek, mert hogy Budapest- re visznek engem, a féllábamat le- operálni. Igen eltörődött ember vagyok én már, vagy élem túl a vagdósást, vagy sem. Minek ilyen helyzetben a három hónap is?

Vadászné: Én meg éppen nem nyugszok meg az ítéletbe, mert

nem érdelek én büntetést, hiszen a kereskedő visszavette a kendőt, oszt még pofon is vá- gott érte. El van az már így intézve!

A jegyző már-már bejegyezte a felebezéseket, mikor Vadászné hir- telen odafordul:

— Nagyságos urak, leülöm az egy hónapot, nem huzalkodok én tovább a törvényrel. Csak az a ké- résem, hogy karácsony után ültes- senek le.

A látszat csal

Miután eddig még kevés cimen adóz- ták meg az alanyokat, a kormány ki- találta a látszatot, amely köztudomás szerint csal és így feltehető, hogy az alany is megcsalja az államot. Nem elég, ha az adózó bevallja a jövedelmét, figyelembe kell venni életkörülményeit is és ezek kellő mérlegelésével állapít- ják majd meg az adóalapot. Kevés fan- táziával elképzelhető, hogy miképen folyik le a kellő mérlegelés és izelítőül néhány példát bátorokunk az adóla- nyok elé szervirozni:

I.

Pénzügyi tisztviselő: Megbízható szemtanuk állítása szerint ön tegnap délben sültet evett, ami kimeríti a fény- üzés kritériumát.

Nyugdíjas: Az nem volt igazi sült ké- rem, a színháztól kértem kölcsön kasi- rozott sültet és azt ettem meg.

Pénzügyi tisztviselő: Ugy, ön tehát színházzal tart fenn szoros kapcsolatot? A mai sulyos viszonyok között módjá- ban áll bepillantani a kuliszák világába. Ebből arra következtek, hogy eltitkolt jövedelmei vannak, amiből fényt üz, ön látszatra nyomorgó nyugdíjas, de valójában színházi habitué, aki görölkekkel vacsorázik. Elég, ne is védekezzen, min- den további szó felesleges. Adóját a duplájára emeljük.

II.

Pénzügyi tisztviselő: Beszerzett infor- mációm szerint, 1931 november 21-én autóban látták kocsikázni. Tetszik ér- teni? Autóban!

Kereskedő: Nem tagadom. Véletlenül betévedt egy vevő az üzletembe és ettől annyira megijedtem, hogy rosszul let- tem, mire aggódo családom beszállított a szanatóriumba.

Pénzügyi tisztviselő: Azután más gyanuok is felmerült: Gőzfürdőbe szo- kott járni.

Kereskedő: Esedékes volt kérem, ha jól emlékszem 1930 szeptemberében fü- rődtem utoljára.

Pénzügyi tisztviselő: Továbbá sár- cipőt vásárolt, délután a kávéházban

Schön Sándor

kesztyű, kötszer és orvosi mű- szertára Debrecen, PIAC U. 14., Csapó u. sarok.

feketézik, moziba jár, borotválkozik, telefonál, Duna cigarettát szív, autó- buszra ül, ezek mind olyan luksusz- dolgok, amikből joggal következtethetk arra, hogy eltitkolja a jövedelmét.

Kereskedő: Valamit ki tetszett felej- teni: anyósom is van.

Pénzügyi tisztviselő: Ezt sulyosbító körülménynek tudjuk be. Aki a mai szo- moru világban anyósat tarthat, az csak gazdag ember lehet. Kihirdetem a hatá-

Nyers bőroket, nyul és szörme árut legmagasabb áron veszek, Goldmann László, Hatvan ucca 61.

Balaton borozó

Szöllősi István Késes u. 68.
Szív ucca sarok.

Ajánlja kitűnően kezelt borait
kihordásra a következő áron:

Kecskemét vidéki új bor	48 fill. lit.
" " " I. kádár	56 " "
" " " nemes kádár	70 " "
" " " " "	80 " "

rozatot, amelynek értelmében adóját a
háromszorosára emeljük fel.

III.

Pénzügyi tisztviselő: Remélem nem
akar a kereseti adóval védekezni?

Magántisztviselő: Maga nevetni fog:
nem is védekezem.

Pénzügyi tisztviselő: Látom, intelli-
gens ember, tehát könnyen megértjük
egymást. Ha megengedi, mindjárt fel
is sorolom a bűneit: Kétszobás lakásban
lakik és nem az édes anyaföldön, heten-
ként egyszer befűt a kályhájába, min-
den hónap elején tiszta gallért vált, az
ebédhez kenyeret eszik . . .

Magántisztviselő: Pardon, hogy köz-
beválok. De tévedni tetszik, mert nem
eszem kenyeret az ebédhez.

Pénzügyi tisztviselő: Hát mit eszik?

Magántisztviselő: Kenyeret eszem
ebéd nélkül. Mondhatnám azt is, hogy
kenyérrel eszem a kenyeret, nehogy el-
rontsam a gyomromat.

Pénzügyi tisztviselő: Pompás, kitűnő,
hogy milyen ravaszok maguk magán-
tisztviselők. Azt hiszi, nem tudom, hogy
a multkor sült krumlit is vacsoráztott?

Magántisztviselő: A látszat csal. Nem
krumli volt az kérem, hanem kő. Kő-
kemény kő, homok körítéssel. Deszert-
nek pedig Károlyi gróf vigasztaló nyil-
latkozását fogyasztottam el. Mondhatom
kitűnő, a feleségem olyan jól főzi ezt
a vigasztalást, hogy a miniszter elnök
is megnyalhatná utána a tiz ujját.

Pénzügyi tisztviselő: A legnagyobb
bűne azonban az, hogy dacára a súlyos
adóterheknek, még mindig él.

Magántisztviselő: Ez pályafutásának
a legnagyobb tévedése, mert én már
nem is élek. (Csendesen éhenhal.)

Pénzügyi tisztviselő: Engem nem
csap be, maga csak tetszhalott, helye-
sebben látszat-halott. Aki a mai horri-
bilis temetkezési árak mellett meg mer
halni, az a tavalyi adó tiszteresét fizet-
heti . . .

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hi-
vatálnál szombaton a következő beje-
lentések történtek:

Születések: Friedmann Mihály férfi-
szabó, leány: Anna. Fényes Sándor la-
katossegéd, fiu: Tibor. 1 halva szüle-
tés.

Házasságok: Kas Gyula—Sárkány
Julia. Szücs Imre—Balogh Margit. —
Mátyás Mihály—Vincze Mária. Takács
József—Fekete Erzsébet. Dien József
—Antal Ilona. Kálmáncz helyi József—
Kádár Irén. Pál József—Dobi Eszter.
Fülöp Imre—Varga Julia. Michael Pál
—Mező Zsuzsa. Sebestyén Béla—And-
resz Irma. Dénes László—Fenyves
Blanka. Erdei Sándor—Fekete Eszter.
Sós Kálmán—Fodor Julia. Bujdosó Fe-
renc—Baranyai Margit. Kanál Ferenc
—Tóth Mária. Suba Péter—Balogh
Zsófia.

Január elején választják meg Miss Debrecen 1932-t, aki Budapesten indul a Miss Magyarország választáson

**Miss Debrecen és kísérelőjét a Debreceni Független Ujság
küldi fel Budapestre, ahol a Színházi Élet vendégei lesznek
a választás napjaiban — Nizzában lesz egy heti párisi szó-
rakozás után a Miss Európa választás, amelyen indul
Miss Hungária**

A Debreceni Független Ujság ismét
megrendezi Miss Debrecen megválasz-
tását az 1932. esztendőre. Január első
hetében sorakoznak fel majd a köztisz-
teletben álló hölgyek és urakból tobor-
zott szakértő zsűri elé Debrecen leg-
szébb leányai, hogy közülük kiválasszák
a legszebbet, aki

nemcsak egy évig viseli Miss Deb-
recen szép címét, hanem Budapesten
január hónapban felveszi a küzdel-
met a debreceni színek dicsőségéért
az ország legszebb leányaival, hogy
amennyiben leheites, ismét Deb-
recen részére hódítsa meg a Miss
Hungária címet.

Azok a szépségversenyek, amelyeket a
Miss Debrecen címért eddig rendeztünk,
mindenkit meggyőzhettek arról, hogy
a szakértő zsűri valóban teljes pártat-
lansággal választja ki azt a legszebb
leányt, aki a legnagyobb kilátásokkal
szállhat sikra Debrecen dicsőségéért és
hogy egy régi kedves magyar szokásnak
a felelevenítése ezeknek a szépségver-
senyeknek a megrendezése. Az új választás
is a legszigorúbb társadalmi kritikát
is kiálló kedves esemény lesz, melyen
minden urleány tartózkodás nélkül meg-
jelenhet.

A mostani választásnak ugyanazok a
feltételei, mint a régieknek:

a Miss Debrecen címért folyó ver-
senyben részt vehet minden 16. évét
betöltött feddhetetlen életű leány.

Sem a társadalmi állás, sem a vagyoni
különbözödség nem jön számításba ennél

a választásnál, mert hiszen a büszke cím
elnyerésének csupán két feltétele van, a
szépség és a szigorú tisztesség. Nem ve-
hetnek részt a választáson, mint jelöl-
tek azok, akik az eddigi Miss Debrecen
választásokon már díjakat nyertek.
Mint ahogy az eddigi választásokon is
megtettük,

a Debreceni Független Ujság most
is a maga költségén utaztatja Buda-
pestre és vissza Miss Debrecen és
kisérelőjét,

akik három ragyogó szép napon át,
mint a Színházi Élet vendégei
vesznek részt azokon a pazar szórako-
zásokon, amelyeket a szépségverseny je-
löltjeinek számára rendeznek. Ezen felül
a Debreceni Független Ujság gondos-
kodni fog szép és értékes ajándékokról
Miss Debrecen számára, ami nemcsak a
cím elnyerését teszi még kívánatosabbá,
hanem elősegíti Miss Debrecen abban
is, hogy szép címéhez méltóan repre-
zentáljon a budapesti szépségversenyen.
Mindenki igen jól tudja, hogy a deb-
receni lányoknak nagyszerű presztizsük
van már a Miss Hungária választásokon.

Szaplonczay Éva, Horváth Rózi,
Fülöp Magda és a többi debreceni
udvarhölgy rendkívüli sikere bizo-
nyítja azt, hogy a debreceni leányok
szépsége igen fontos tényező a
Miss Hungária kiválasztásánál.

Ismerve azt a remek választékot, amely
a zsűri rendelkezésére fog állani és
bizva a zsűri szakértelmében, bizton re-
méljük, hogy Miss Debrecen ezúttal is

dicsőséget fog szerezni annak a szép
városnak, amelynek nevét viseli.

És bizony rendkívüli előnyöket hoz
magával Miss Debrecen számára, hogy-
ha a budapesti választáson megállja a
helyét, mert annak a Miss Hungáriának,
aki 1932-ben viseli ezt a címet, ragyogó
kilátásai és emellett egy páratlanul szép
franciaországi program feledhetetlen
szórakozásai nyílnak meg.

Február elején indul Párisba Miss
Hungária 1932.

Már 2-án este részt vesz a Nagy Opera
bálján, amelynek ezüst hidján mutatkoz-
nak be Európa minden országának
missei a szépségüknek hódoló közönség
előtt. Hét napig maradnak a szépségki-
rálynők és kísérelőik Párisban, ahol gaz-
dag program gondoskodik szórakoztatá-
sukról. A missek és kísérelőik számára a
legelőkelőbb szállodákban a legpazarabb
lakosztályok vannak lefoglalva. Párisból
a Rivierára utaznak a szépségkirálynők,
a híres „kék vonat”-tal. A Cote d'Azur-
on töltött káprázatos ünnepek után

Nizzában választja meg az egyes
nemzetek képviselőiből alakított pár-
atlan zsűri az új Miss Európát,

aki a későbbben kiírandó versenyen Miss
Universe címéért indul majd.

A szép debreceni leányoknak tehát
minden okuk megvan arra, hogy nagy
ambícióval és lelkesedéssel induljanak
Miss Debrecen címéért a küzdelemben.
Olyan ragyogóak a kilátások, olyan pá-
ratlanul szép a jövő, amely Miss Deb-
recen előtt áll, hogy igazán nem kár a
lelkesedésért . . .

Mint az előző választásoknál,

ezúttal is a Debreceni Független
Ujság olvasói választják ki azt a
30 szépséget, aki majd a szakértő
zsűri elébe áll.

Minden lappéldány tulajdonosa hozzájá-
rulhat szavazatával ahhoz, hogy az ál-
tala legszebbnek tartott leány a 30 leg-
szébb virágos kertjébe kerüljön. Alább
közöljük az első ilyen szelvényt azzal,
hogy a szavazások részeredményét szer-
dai számunkban már közé fogjuk tenni.

SZAVAZÓLAP

Miss Debrecen 1932 választásánál

urleányra, lakik

adom szavazatomat



Modern japán leányok egy nevelőintézetben futballt játszanak.

SZÖNYEGEK

Leghasznosabb karácsonyi ajándékok
futók, terítők, függönyök, takarók
Horn és Erdélyi szőnyegáruházban
Debrecen,
Kossuth u. 19.

Miss
esten
g

en Ujság
bi lesznek
árísi szó-
indul

zni annak a szép
névét viseli.
üli előnyöket hoz
számára, hogy
táson megállja a
Miss Hungáriának,
t a címet, ragyogó
gy páratlanul szép
am feledhetetlen
meg.

l Párisba Miss
1932.

sz a Nagy Opera
hidján mutatkoz-
nden országának
hódoló közönség
ának a szépségki-
risban, ahol gaz-
dik szórakoztató-
sérők számára a
an a legpazarabb
oglalva. Párisból
szépségkirálynők,
A Cote d'Azur-
nnepségek után

meg az egye-
alakított pár-
Miss Európát,
versenyen Miss
majd.

ányoknak tehát
ra, hogy nagy
ssel induljanak
a küzdelemben.
ások, olyan pá-
ely Miss Deb-
zán nem kár a

soknál,

i Független
ák ki azt a
a szakértő
l.

onosa hozzájá-
hogy az ál-
ány a 30 leg-
rüljön. Alább
elvényt azzal,
dményét szer-
fogjuk tenni.

asztásánál

Az állatárak katasztrófális esése súlyos helyzetbe sodorta a gazdákat

Surgóth Jenő gazdasági főtanácsos, gazdasági főfelügyelőnek Debrecen város közigazgatási bizottságában előterjesztett jelentése szerint november havában az őszi szántási munkákat tulajnyomórészt elvégezték, a késői termények betakarítása befejezést nyert. Az őszi kalászosokra a fellépett hidegebb időjárás és az éjjeli lehülések nem voltak kedvezőek, ennek ellenére a kalászosok elég jól megerősödve mennek a télnek. A takarmánykészlet kevés, de kellő beosztás mellett szalmával, törekkkel, tengeriszárral pótolva a jószágállomány telettése biztosítottnak tekinthető. Az állatárak szintén katasztrófálisan estek s így a gazdák igen nehéz gazdasági helyzete még súlyosabbá vált és egyaránt sújtja a nagy- és kisbirtokosokat és a munkásságot is. A helyzet rosszabbodásával rosszabbodtak a munkaviszonyok is s a munkaalkalmak is nagymértékben csökkentek.

Mlle Yvonne Marin filmes előadása

Vasárnap délután 5 órakor kezdődik a Déri-muzeum előadótermében Mlle Yvonne Marin előadása.

A francia pedagógus a szombati nap folyamán a francia szakos egyetemi hallgatóknak tartott előadást Bretagne-ról, melynek történetét, földrajzát, lakóinak jellemét és kulturáját ismertette. Érdekesen jegyezte meg, hogy azért beszél épp Bretagne-ról, mert annak lakói és a magyarok közt közös jellemvonásokat vél felfedezni.

Ma délután pedig a nagyközönség számára tart filmes előadást. Előadásának nagyobb felét filmbemutató alkotta. Bemutatja Franciaország összes nagyobb városait, tengerpartját és jellemző vidékeit. Láttuk már Franciaországot ismeretterjesztő filmen, vagy valamely dráma keretében, de most ez egy nagyon kedvező alkalom arra, hogy megtudjuk, hogy mit tart a francia lényegesnek önmagáról.

Az előadás díjtalan.

A Debreceni Frontharcos Dalárda bemutatkozása

Még alig néhány hónapja, hogy a Debreceni Frontharcos Dalárda megalakult s vasárnap 5 órakor már bemutatkozik az Ispóty templomban. Csofálatos az a szép és nagy munka, melyet e pár hét leforgása alatt teljesített ez a fiatal dalárda, kiváló karmesterének: Pálffy Lajosnak irányítása és vezetése mellett. Valóban dicséretre méltó az a páratlan szorgalom, amellyel a dalártagok a dalárda ügyét felkarolják. Ez a mostani szereplés — bár a templom kis befogadóképessége miatt szűkített karral vesznek részt a vallásos estélyen — hiszen bizonyítja a dalárda szellemét, hogy a világháború sok küzdelemben megfáradt harcosoknak lélekfelemelő és magasztos érzés az, amikor az Isten az ő templomában dalt fakaszt az ember ajkaján.

A vallásos estély tárgya a vasárnap megszentelése, mellyel kapcsolatban megemlékezés történik a Nemzetközi Jóbarátság Egyházi Világszövetsége programjáról: a világbéke vasárnapjáról.

Berzéki fényképfelvételek, fényképezőgépek, fotocikkék, képkarék, gramofonlemez és készületek, fényképalbumok olcsó árban és minőségben vezetnek. Piac ucca 38., udvarban.

Eszkimó öltönyök!

Korcsoya garnitúrák

Szvetterek, pulloverek

Kötött gyapju costümök

Gyapju harisnyák

Bőr- és szövött kesztyük

Meleg kötött fehérneműek

és mindenféle téli divatujdonságok

bámulatbaejtő olcsó árakon

Havasnál

Bádogos u. 1.

Megdöböntő az öngyilkosságok emelkedő száma — jelenti a városi tisztii főorvos

Debrecen város közigazgatási bizottsága szombaton délután dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklelte alatt ülést tartott, amelyen dr. Láng Sándor tisztii főorvos Debrecen város közegészségügyi viszonyairól a következőket jelentette:

1931 november havában a közegészségügyi állapotok javultak. Az összes születések száma 212, az összes halálozásoké 152 volt. A szaporodási arányszám 6.26-ra emelkedett. November hónap a fertőző megbetegedések tekintetében is javulást mutat. Fertőző betegségben megbetegedett 187 egyén, harminckilencel kevesebb, meghalt 19 egyén, hattal kevesebb, mint októberben. A számbeli csökkenést főleg a tifusz számának 74-ről 20-ra történt lezuhanása idézte elő. Ezzel szemben azonban a roncsló toroklob száma 49-ről 71-re emelke-

dett nagyon rosszindulatú tendenciával. Emelkedett a kanyaró is 28-ről 44-re.

Számszerint roncsló toroklob volt 71, tizenegy halálozással, vörheny 15, kanyaró 44, szamárhurut 4, bárányhimlő 22, hasihagymáz 20, négy halálozással, vérhas 1, egy halálozással, Heine-Medin 2, egy halálozással, trachoma 2, veszettségre gyanus ebmarás 3, gyermekágyi láz 2, két halálozással, emberi lépfene 1.

Nevezetesebb halálokok: hevenyfertőző megbetegedések 19, gümőkór 17, rák 8, gőrcsök csecsemőknél 2, bélhurut 2, baleset 1, öngyilkosság 7. Megdöböntő az öngyilkosságok emelkedő száma. Okát a társadalmi nyomorban kereshetjük, amely annyi embert tesz reményvesztetté.

A vízvezeték vize kifogástalan volt.

A kormány visszakéri a Debrecennek adott pénzt, de a város nem adja vissza

A Magyar Városok Kulturális Szövetsége tudvalevően elhatározta, hogy Debrecenben az egyetem mellett internátust létesít s meg is indult a tervezett Tisza István-internátusra az alapítványok megszavazása s a vármegyék és városok egymásután kötelezték magukat egy vagy több hely vállalására. Kötelezettséget vállalt az internátus létesítésével kapcsolatban a kultuszminiszter is, aki vállalt kötelezettsége teljesítésének törlesztésére 50,000 pengőt előlegként le is küldött Debrecennek. Legutóbb azután arról értesítette a várost, hogy az internátus most nem létesíthető, mert a rossz gazdasági viszonyok miatt erre a célra nem tud pénzt fordítani. A város nem nyugodott bele ebbe, hanem fölirt a kormányhoz, hogy az internátus létesítését ne akadályozza meg, mert hiszen arra ugy a nevelés, mint a munkanélküliség csökkentése érdekében az építésre nagy szükség van.

Most azután újabb leirat érkezett Debrecen városhoz és ebben a miniszter már nemcsak a további hoz-

zájárulás megtagadásáról értesítette a törvényhatóságot, hanem arra szólítja föl a várost, hogy az eddig előlegként leküldött 50,000 pengőt fizesse, illetve küldje vissza.

Dr. Vásáry István polgármester azonban ennek a felhívásnak nem tesz eleget. A kultuszminiszter ugyanis arra kötelezte magát, hogy 100,000 pengővel járul hozzá a Tisza István tér rendezésének költségéhez. A munkálatokat a város el is végeztette, azonban a kultuszminiszter csak 50,000 pengőt adott eddig erre a célra, míg 50,000 pengővel hátralékban van. A kérdéses 100,000 pengő annak az összegnek a terhére esne, amelyet a minisztertanács még múlt év októberében szavazott meg inségmunkák céljaira. Akkor ugyanis a minisztertanács 12 és fél millió pengőt szánt a városok és községek közt inségmunka céljaira való felosztás végett. A város kapott is egy összeget, de nem annyit, amennyi a felosztás szerint megillette. Így nem kapta meg a repülőtéri munkála-

Tüzifa és szén

házhöz szállítva nagyon előnyös árban megrendelhető

Bleier Imre bankháza

Piac u. 77. Telefon 33-73.

tokra szánt összeget sem. — Epen ezért a polgármester most az internátusra küldött 50,000 pengő előleget, amelyet a kormány most visszakér, az egyetem előtt lévő Tisza István tér rendezési munkálataira fordítja és kifizeti belőle a vállalkozókat, akik így legalább a pénzükhöz jutnak.

Egyben azonban megkeresi a városokat és községeket, amelyeknek a 12 és fél millióból inségmunkára összegeket szavazott meg a minisztertanács, hogy ezeket az összegeket megkapták-e, vagy azokból mennyit utalt ki a kormány a részükre.

A Szülők Iskolája kedden tartja ötödik előadását

A Szülők Iskolájának legközelebbi előadásán dr. Varga Jenő tanítóképző intézeti tanár a „Testi fenyték a családban és iskolában” címen a neveléstudomány egyik igen jelentős kérdéséről tart előadást, melyet a máv. Egyetértés dalkörének énekszáma vezet be.

Az előadó mindenekelőtt a családi és iskolai nevelés céljairól beszél, melyhez a nevelés eszközeinek, így a testi fenytéknek is igazodnia kell. A testi fenyték alkalmazásának indítókai nagy általánossággal közsmeretek a nevelőszülők előtt, azonban a mindennapi élet gyakorlata ezen a téren nem mindig az erkölcsi jellemképzést szolgálja, sok esetben lélektani félreértésen épül fel s káros hatásai különböző formákban jelentkeznek. Rámutatni kíván azokra az ellentétekre, melyek a testi fenyték alkalmazása következtében a pedagógusok és nem hivatásos pedagógusok között ma is fennállanak. Ismertetni fogja végül azokat a helyes eljárási folyamatokat, melyeket, ha a szülő és nevelő célszerűen alkalmaz, ugy nevelési rendszerben fegyvermeze helyes uton halad s neveltje erkölcsi világnézetének kialakulása annak kifogástalan cselekedeteiben, tetteiben nyilvánul meg.

A beléptidijmentes előadásra ez uton is meghívja a szülőket és érdeklődőket a törvényhatóság Iskolakülvüli Népművelési Bizottsága.

B. E.



Karácsonyi ajándék

nagy választékban legolcsóbban

Cserép Sándor

látározásnál

Piac ucca 21.

Központi egyetem és Simonyi ut közelében

villatelkek eladó.

Kedvező fizetési feltételek. Ertekezni Piac ucca 70., ügyvédi Irodában.

Vakok osztályai látók iskoláiban

Az Amerikai Egyesült Államok különböző államaiban egymásután vezetnek be a látók rendes iskoláiba az u. n. Braille-osztályokat.

Igen sok szülőknél rokonzenvebb vak gyermekét is otthon tartani s ottani rendes iskolába járni, ahelyett, hogy távoleső városok valamelyikébe küldje, ahol éppen vakok valamelyik intézete befogadhatja.

Ezekben az osztályokban egy a vak, mint látásukat lassan elvesztő gyermekek a pontírást, a rendes írógép kezelést s minden oly ismeretet tanulnak meg, mely lehetővé teszi, hogy a tulajdonképpeni iskolai tanulmányi anyag legnagyobb részét a látó tanulókkal együtt hallgathassák s így haladásuk amarekival teljesen lépést tart.

Az amerikai iskolatípus négy fokozatu: elemi iskola, alsófoku középiskola, a felsőfoku középiskolának megfelelő Kollégium és végül az egyetem. „Braille-osztály” csak az első három fokozatu iskolák mellett van. Az egyetemre kerülő vak diákok igen sok államban a maguk tanulmányi segélyén kívül külön 300 dollár évdíjat kapnak arra a célra, hogy rendszeres felolvasót tarthassanak a tudományos munkák tanulmányozására.

Leányliceumok mellett is működnek már ilyen Braille-osztályok.

Felmérhetetlen előnyt jelent az életben önállóan elhelyezkedni kívánó vak számára, hogy a látók között való életet teljesen meg szokja már az iskolában s az iskolában szövődő barátság nemcsak mint barátság és segítőkészség marad meg az életbe kikerült iskolatársak között, de az ilyen iskolákban járt látóknak egészen más lesz az elgondolásuk is a vakokról és azok képességeiről, mint az eddigi rendszer mellett, amikor vak emberrel igen sokan csak egészen kivételes alkalmakkor találkoznak.

Az üzletfosztogatók statáriális bíróság elé kerülnek

Budapest, december 5. A budapesti rendőrség nagy eréllyel nyomoz a legutóbbi időben elkövetett rablómerényletek ügyében. Nyomozzák, de még nincsenek biztos adatok nyomában az újpesti Mária uccai postahivatal rablói, valamint a tegnapi egy fűszerkereskedésben elkövetett rablótámadás tetteseit.

A Váci uccai üzletrablás ügyében azonban már van nyom, megállapította a rendőrség, hogy a fosztogatást Mogyoró István 22 éves fiatalember szervezte meg, aki a munkaközvetítő hivatal előtt toborozta a fosztogatókat. A munkakeresőket azzal hívta el, hogy a Korál ucca sarkán ruhákat fognak osztogatni és csak az üzlet előtt mondta meg, hogy meg kell rohanni a boltot és ki kell rabolni. Mogyoró tegnap este óta nem volt lakásán.

A rablók közül, akik egész kocsirakomány ruhát loptak el, tegnap este letartóztatták Kornó Ferenc 21 éves foglalkozás nélkülit, Singer Lajos 18 éves és Schwarcz József 22 éves gyárimunkást. Mind a hárman statáriális bíróság elé kerülnek és közülük Kornóra és Schwarczra halálbüntetés is várhat, míg Singerre 15 évi fegyház.

Elsőrendű hazai szén, kőszén, hasábos és vágott tűzifa, mész, cement, szóvíví, cserép a legolcsóbb napi árban azonnali szállítással beszerezhetők
Bartha István tűzifa, szén és építkezési anyag telephely. Telefon 7-85

Hétfőn

nincsen ujság, így ma közöljük

hétfőre é vényes

FÉLÁRU-JEGY VÁLTÁSÁRA JOGOSÍTÓ SZELVÉNYÜNKET.

Filmünk *Liane Haid* új hangos drámája, egy érdekes artistafilm, címe:

„Játék az élettel”

A VIGSZINHÁZBAN

„Debreceni Független Ujság”

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

a VIGSZINHÁZ

december 7-iki

bármely előadására.

Előadások kezdete:

5, 7 és 9 órákor.

„Debreceni Független Ujság”

Féláru-jegy

váltására jogosít.

Egy személy részére

a VIGSZINHÁZ

december 7-iki

bármely előadására.

Előadások kezdete:

5, 7 és 9 órákor.

Az Ady Társaság első tiszteletbeli tagjainak levelei a társasághoz

Az Ady Társaság, amely fennállása óta már számtalanszor tett tanubizonyosságot irodalmi elhivatottságáról, három reprezentáns magyar írótól a napokban levelet kapott. *Babits Mihály*, *Móricz Zsigmond* és *Oláh Gábor* neveit nem pusztán a konvenció köti a Társasághoz, hanem sikereiben forró irodalmi esték — mondhatni: *Babits* és *Móricz* szellemét eleven műveltség az Ady Társaság tolmácsolta először a debreceni publikum előtt. E három nagy író tiszteletbeli taggá választása eszerint logikai következmény volt s érthető az a meleg hang, amely *Babits* és *Móricz*, valamint *Oláh Gábor* leveleiből az Ady Társaság és ezen át Debrecen városa felé kisugárzik.

Ezekből a levelekből láthatja Debrecen irodalomszerető közönsége, hogy egyrészt a főváros és a vidék közt fennáll az egészséges összhang és kapcsolat, másrészt — mint *Oláh Gábor* megválasztása dokumentálja — a vidéki társaságok megbecsülik itt élő nagyjaikat s honorálják az egész életen át végzett önfeláldozó kulturális munkásságukat.

BABITS MIHÁLY LEVELE.

Kedves barátom,

hálás örömmel vettem kézhez a Debreceni Ady Társaság 1931 szept. 27-én tartott közgyűlésének jegyzőkönyvi kivonatát, mely arról értesít, hogy a Társaság kitüntetett figyelmű tiszteletbeli tagjainak sorába választott. Hálát kelt bennem a kitüntetett szándék s a kedves emlékezés azokra a kapcsolatokra, melyek régi barátság és együttes munka többszörös szálaival fűznek engem is a Társasághoz. S külön öröm, hogy ez a nyájas megismerés új kapcsolatot teremt számomra a nagymultu város irodalmi életével, melynek új fölvirágzása a magyar szellem egy régi erőforrásának elpusztíthatatlan frissességét jelképezi és biztosítja.

Kérlek, tolmácsold az elnöklelet alatt álló Társaságnak meleg köszönetemet s fogadd igaz kézzorítással tiszteletem s hü baráti érzéseim kifejezését.

Babits Mihály.

MÓRICZ ZSIGMOND LEVELE.

Kedves Barátaim,

szeretettel és köszönettel vettem közgyűlési jegyzőkönyvetek ama pontjáról való értesítést.

téteket, hogy engem is tiszteletbeli taggá választottatok.

Ugy vettem, ahogy illik: öregkorom dokumentumának.

Igen, még élek egy kicsit s belenyugszom az öregségbe.

Belenyugszom, de nem élek vele. Még dolgozom, mert számomra ennyi az élet: dolgozások, míg mécsetek ki nem alszik.

S nektek is csak ezt tanácsolom: dolgozzatok.

Dolgozzunk hát tovább, Barátaim. Vidáman, fűtyörészve és reményekkel tele.

Isten áldjon meg Benneteket, benünket s ezt a kedves és jó kis magyar szigetet a világ közepén.

Szeretettel s köszöntéssel öreg barátotok

Móricz.

OLÁH GÁBOR LEVELE.

Méltóságos Elnök Ur!

Az Ady Társaság nagy kitüntetését hálásan köszönöm; emeli megtiszteltetésem értékét az is, hogy olyan magyar írókkal együtt kerültem a Társaság érdeklődésének körébe, mint *Babits Mihály* és *Móricz Zsigmond*.

Természetesen: ezután még nagyobb készséggel állok a Társaság rendelkezésére.

Maradok Méltóságos Uramnak kész hűve:

Oláh Gábor.

A debreceni leventék ünnepéye

Vasárnap délután 3 órai kezdettel rendezik meg a debreceni leventék a kormányzó névnapja alkalmával ünnepi előadásukat az iparostanonciskola tornatermében. A magas színvonalu ünnepélyen minden társadalmi egyesület, hivatal és hatóság képviselői részt vesznek. Megjelenését kilátásba helyezte az épen cserkészgyűlésen itt levő gróf *Teleki Pál* v. miniszterelnök, főcserkész, kíséretével és a kerület összes cserkészosztályjával együtt.

A műsoron a MANSz énekkar számaival, v. *Faragó Ede* az ifjuság feladatairól és *Debreceni Tivadar* a nap méltatásáról tartandó előadásaiikkal szerepelnek, ugyszintén szerepel a budapesti regőcsoport.

Legdivatosabb ruhákat olcsóért készit, hozott szöveiből is
Szabó László Piac u. 42.

Az üzleti záróra karácsonyig

A debreceni kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a 167.936/1931. K. M. sz. r. értelmében december 5-étől kezdve december 24-ig az aábbi üzleti zárórendszer lépett életbe Debrecenben:

Azok az üzletek, amelyek rendes körülmények között este 6 órákor kötelesek zárni, fenti időtartamon belül hétköznapokon este 7, szombat este pedig 8 óráig, azok az üzletek, amelyek rendes körülmények között este 7 órákor kötelesek zárni, fenti időtartamon belül hétköznapokon este 7, szombat este pedig este 9 óráig tarthatók nyitva. December hó 13-án és 20-án, e két vasárnapi napon, az összes nyitárusítási üzletek reggel 7 órától délután 2 óráig tarthatók nyitva. Kivételek a kizárólagos pálinkamérések, valamint a husipari üzletek, amelyek e két vasárnap is egész nap zárva tartandók.

Bérház épül a Magoss György téren

Debrecen város műszaki ügyosztálya most tette közzé a statisztikát a novemberben kiadott építési engedélyekről. Eszerint novemberben a következő építési engedélyeket adták ki: (zárójelben az építési vállalkozó neve)

Tóth Ferenc, Erdély u. 85.: szoba, konyha, kamara (*Papp József* kőművesmester), *Grünfeld Mór*, Csokonai u. 38.: 2 szoba, konyha, kamara, elő- és fürdőszoba (*Vigh Lajos* kőművesmester), *Zenczovics Gyula*, Mák u. 24.: szoba, konyha, kamara, előszoba (*Bottka Lajos* kőművesmester), *Kercs János*, Zelemér u.: szoba, konyha, kamara, előszoba (*Kovács József* kőművesmester), *Hrubaiák Antal*, Mikepércsi ut.: szoba, konyha, mosókonyha, fűtőkamara (*Tisza István* kőművesmester) *Kohn József*, Homok u. 140.: műhely és iroda (*Szikszay Péter* kőművesmester), *Schaff József*, Mátyás kir. u. 26.: szoba, konyha, kamara, elő- és fürdőszoba (*Maruczinecz Mihály* kőművesmester), *Rác Sándor*, Zelemér u.: szoba, konyha, kamara (*Maruczinecz Mihály* kőművesmester), *Kupai Kálmán*, Bezerédi u. 10b.: 2 szoba, 2 konyha, 2 előszoba, 2 kamara (*Bottha Lajos* kőművesmester), *Muravy József*, Branyiszki u. 4.: szoba, konyha, kamara, istálló (*Verecs Lajos* kőművesmester), *Fahidy Deszö*, Szoboszlai ut 15.: toldalék szoba, előszoba, kamara (*Kaszás János* kőművesmester), *Szabó Endre*, Szigligeti u.: szoba, konyha, kamara, elő- és fürdőszoba (*Papp József* kőművesmester), *Tóth Lajos*, Magoss György-tér 3.: kétemeletes bérház (*Tóth Lajos* és *Iia* építési vállalkozók), *Veréb Lajos*, Lónyai u. 33.: két szoba, konyha, kamara, elő- és fürdőszoba (*Ónodi József* kőművesmester), *Borza Imre*, Hadik u. 11.: szoba, konyha (*Tisza István* kőművesmester), *Szárnyaskerék Önszegélyző* temetkezési vállalat, Boldogfalva u. 14.: 4 szoba, 3 konyha, 3 kamara, 3 elő-, három fürdőszoba (*Ónodi József* kőművesmester).



Szemüvegek,
lornyonok, látócsövek
legolcsóbban

Ungár József
látészerszénél

Széchenyi u. 1.

ZEISS

kedelmi és ipark...
167.936/1931. K. M.
december 5-étől
-ig az alábbi üzleti
életbe Debrecen-

amelyek rendes kö-
este 6 órakor kö-
időtartamon belül
7, szombat este
az üzletek, ame-
nyek között este
árni, fenti idotar-
napokon este 7,
este 9 óráig tartha-
r hó 13-án és
pi napon, az ösz-
zletek reggel 7
ig tarthatók nyit-
olagos pálinkamé-
usipari üzletek,
nap is egész nap

Magossági téren

szaki ügyosztá-
a statisztikát a
építési engedé-
emberben a kö-
lyeket adták ki:
vállalkozó neve)
u. 85.: szoba,
József kömü-
Mór, Csokonai
a, kamara, elő-
Lajos kömüves-
Gyula, Mák u.
mára, előszoba
merter), Kercs
a, konyha, ka-
József kömü-
tal, Mikepércsi
sókonyha, fás-
ömüvesmester)
140.: műhely
kőművesmes-
rás kir. u. 26.:
elő- és fürdő-
ály kömüves-
Zelemér u.:
(Maruczinecz
Kupai Kál-
szoba, 2 kony-
(Bottha La-
rvay József,
konyha, ka-
os kőműves-
szoboszlai ut-
oba, kamara
ster), Szabó
oba, konyha,
szoba (Papp
óth Lajos,
kétmeletes
építési vál-
nyai u. 33.:
elő- és für-
müvesmes-
11.: szoba,
vesmester),
emetkezési
: 4 szoba,
három für-
művesmes-

vegek,

latsövek
bban

József

sznél
u. 1.

A bajnoki sakkverseny

A bajnoki sakkverseny utolsó fordulójára előtti függőjátzmák során Barcza mesteri végjátzmavezetéssel győzött Kovács ellen s így Tamko került az élre. A Tatár-Gasparik játszma, miután Tatár nem jelent meg, Gasparik javára lett írva. A bajnokság utolsó fordulójára hétfőn este lesz az Ujságíró Clubban. Az első-második hely Barcza-Tamko, a harmadik-negyedik hely Dalmy-Torma között ekkor fog eldőlni.

A versenyzők, valamint a sakk iránt érdeklődők a versenyen jelenjenek meg, mert több fontos sakkügyben tanácskozást tartanak. A Debreceni Sakk Kör csapatverseny delegáltjai: Kónya, dr. Szabados, Dalmy, Kovács, Kiss, dr. Kocsis, Torma a Munkás A) csapattal való mérkőzésre a Hungária kávéházban vasárnap délelőtt 10 órakor megjelenni sziveskedjenek. Meg nem jelenés esetén, amint már megtörtént, a játszmaegységek, mint nyerések, az ellencsapat javára íródnak.

Rosenfeld Jenő dr. meghalt

Mély részvételt keltett Debrecen uritársadalmában az a hír, hogy dr. Rosenfeld Jenő, a debreceni származású neves vegyész-mérnök Berlinben elhunyt.

Rosenfeld Jenő dr. a debreceni református Kollégiumban tett érettségét, majd gépészmérnöki tanulmányokat végzett Drezdában. Onnan hazatérve, pár évig itthon gazdálkodott s abban az időben rendkívül szeretetreméltó egyéniségével egyik középpontja volt a debreceni uritársaságnak. Ambícióját azonban nem elgátította ki a gazdálkodás, kiment Hannoverbe és Göttingába s tanulmányai elvégzése után a göttingai egyetemen vegyész-mérnöki oklevelet szerzett. A budapesti egyetemen a kémikus Bugarszky professzor aszisztense volt s ugyanilyen minőségben működött a debreceni egyetemen is a háború alatt Verzár professzor oldalán. A háborút követő években Budapestben magánmérnök volt s mint kitűnő bauxitszakértőt ismerték, majd Törökországba ment, ahol egyideig Ankarában, majd Szmirnában egy angol-német olajtársaság mérnöke volt, később pedig állami szolgálatban a kiszázi erdőben végzett gyantakutatásokat. Onnan Berlinbe került és azóta ott élt, mint ismert kitűnő magánmérnök.

Hat évvel ezelőtt megnősült, elvette Olteanu-Wodetzky Marát, Wodetzky professzor mostohalányát, akivel nagyon boldog házasságot kötött. A nyár végén dr. Rosenfeld Jenő szívbajt kapott s az végzett most vele, 53 éves korában.

Halálát édesanyján, özvegy Rosenfeld Salamonnén kívül felesége, testvérei, valamint kiterjedt, előkelő rokonság, köztük a Rosenfeld, Gara és Létay családok s a tisztelők és barátok serege gyászolja.

Rosenfeld Jenő dr. holttestét Debrecenbe szállítják haza s itt helyezik örök nyugalomra. A temetés időpontjáról később történik intézkedés.

DOHÁNYZÓK FIGYELMÉBE!
Dohányvásárlók részére szivarkahüvely, papír és mellékcikket kedvező áron számítok. Szőlősi Dohányáruda, Hatvan ucca 1.

„Vulkán” szalon kályhaszenünk a legerősebb tüzelő.
Kapható
Fakereskedelmi Vállalatnál, Piacu. 64.

Nem kell félned hideg téltől Ha szened, fád van Guttman cégtől

Ispotály u. 19.
Telefon 14-34

Vásáry polgármester a földművelésügyi minisztérium meddő kritikájáról az Alföld vizellátásának kérdésében

Az Alsószabolcs Tiszai Ármentesítő és Belvízszabályozó Társulat szombaton tartotta meg rendes őszi közgyűlését, amelyen tárgyalták Debrecen város polgármesterének a földművelésügyi miniszterhez intézett kérelmét, hogy

az ármentesítő társulat két- vagy háromszilipes elzárást létesítsen a Hortobágyon a vizek gazdaságos kihasználása végett.

A társulat a megoldási módról szóló tanulmányt fel is küldte a földművelésügyi minisztériumba, de arra még érdemleges válasz nem érkezett.

Abrahám András igazgató-főmérnök szerint a polgármester által javasolt zsilipes víztároló 3-400.000 pengőből kitelnék és ezáltal a Hortobágyot is öntözni lehetne.

A kérdés felett indult nagy vitában dr. Vásáry István polgármester rámutatott arra, hogy itt ketős kérdéssről van szó: egyrészt a száraz területek öntözéséről, másrészt a lapályos területek belvizektől való mentesítéséről. Most tehát össze kell kapcsolni a kérdést és nemcsak arról kell gondoskodni, hogy egy területet megszabadítsanak a víztől, hanem

az ármentesítés révén összegyűlt vizet gazdaságos módon fel kell használni a száraz területek megtermékenyítésére.

— Sajnos, úgy látom, — mondta a polgármester, — a földművelésügyi miniszter leiratában, amely egyik oldalon köteles gondosságot kíván érvényesíteni, de más oldalról az a látszatja a válasznak, hogy a rendszer ezeknek a kérdéseknek megoldásánál nagyon nehezen változik meg. Általában azt kell megállapítanom, hogy ilyen nagyobb jelentőségű kérdéseknek az elintézésénél

nem mindig lehet tapasztalni azt a segítő kezet, amit pedig helyes volna, hogy nyújtson a kormány ezeknek az agrárkérdéseknek megoldásánál.

Mindig csak a kritikával áll elő a kormány s ez a kritika sok esetben kerékkötője életrevaló gondolatok megvalósításának, pedig éppen ellenkezőleg az lenne a kívánatos, hogy a földművelésügyi kormány behatóan foglalkozzék ezekkel a kérdésekkel és produkáljon is valamit.

Az ilyen kritika nem vezet a kérdés megoldásához, hanem csak évről-évre húzza az ügyek elintézését. Indítványozza, hogy a társulat irjon fel a földművelésügyi miniszterhez és kérje fel arra, hogy az Alföld vizellátási kérdésénél ne maradjon pusztán a kritika terén, hanem az egyetemes érdekre való tekintettel vonja programjába ennek a kérdésnek gyökeres megoldására vonatkozó elkészítését.

A polgármester indítványát a közgyűlés elfogadta.

A Péterfia-uccsi egyház-rész karácsonyi kiállítása

A Péterfia uccai egyházrész leányköre szombaton délután nyitotta meg karácsonyi kiállítását a református egyház tanácstermében. A kiállításon élénk feltűnést keltettek a művészi kivitelű sárközi munkák, a remek faragású bölcsök és babaágyak, de megnyerték a nagyszámú közönség tetszését a kiállítás többi tárgyai is.

Kovács Olga lelkészné imája után dr. Keztyüs Lajos gazdasági akadémiai tanár méltatta a kiállítás jelentőségét, majd Baltazar Izuka megnyitotta a kiállítást, amely hétfő estig marad nyitva.



Amerikában, ahol igen nagy eseménynek tartják az 1932. évi olimpiászt, új és új versenyszámokat találnak ki. Képünk fiatal kaliforniai hölgyeket mutat be egy reklám versenyszámban.

Mindenütt beszélnek

az előkelő budapesti Bristol-szálló olcsó áráiról.

Szobák, (a fekvéstől függően) kitűnő napi ellátással, már 12 pengőtől kaphatók.

Dunai szobák, kilátással a gyönyörű budai hegyvidékre, méltányos áron.

Bristol-menü 2 pengő 40 fillér

Minden nap ótói tea és tánc.

Kávéházi árak.

Vacsora rendes polgári áron.

Tánc.

Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

Bristol-szálló

Budapest-Dunapart.

Debrecen ipari mozgalma a múlt hónapban

Az iparhatóság az elmúlt hó folyamán 62 új iparjogosítványt adott ki, ezek szakmák szerint a következőképpen oszlanak meg:

Baromfi kereskedő 9, fuvaros, szatócs, kávémérés és kifőzés 4-4, rőfös és rövidáru kereskedés, bérautó vállalkozó, szarvasmarha kereskedő, bádogos, kifőzés, korcsmáros, asztalos, cipész, női szabó 2-2, terménykereskedés, dohányzási mellékcikk kereskedés, füstölthús és zsirás, gyermekruha készítő, fűszer- és csemege kereskedés, manikűr, ócskaruha árus, sertés kereskedés, fényképész, sütő, lakatos, fodrász, széna- és szalma kereskedés, tüzfű- és szén kereskedés, tojás árus, villanyszerelő, gyümölcs árus, varrógép- és kerékpár kereskedés, előnyomda, csatorna tisztító, férfi-szabó, hentes és mészáros, üveges 1-1. Zárórán tul, lezuhzott redőnyök mellett való dolgozhatásra engedélyt kapott az elmúlt hó folyamán 9 cég.

Uccán járva-keelve való árusításra 4 engedélyt adtak ki.

Megszűnt iparengedélyek

A múlt héten az elsőfokú iparhatóság a következőket törölte lajstromából:

Halász Antal fűszer- és csemege kereskedő, Takács Lajos és társa villamosági cikk kereskedő, özv. Nach Józsefné asztalos, Fáha Rozália kávémérés és kifőzés, Tulipánt Ferencné tojás kereskedő, Pesti János esenciák kereskedése, özv. Máté Józsefné csizma kereskedő, özv. Csengeri Dezsőné bazar, Somogyi Zsigmond csizmadia, Friedmann Margit női szabó, Szpiridonov Szpiridon cukorka kereskedő, Király János bazar, Bartha Sándor és Kun József késes, Bernstein Sámuel fűszer- és rövidáru kereskedő, Faértékesítő és Aruforgalmi R. T. tüzelőanyag kereskedő, Hencz György borbély és fodrász, Győri Ferenc szatócs, Békési Dezső szén, mész stb. kereskedő, Budai András ócskavas kereskedő, Tenkei János kocsigyártó, Kövesdi Imre borbély, fodrász, özv. Szücs Sándorné szatócs, Bernát Sára női szabó, fűzőkészítő, Horváth Testvérek kerékpár kölcsönző, villanyyszerelő, lakatos, műszaki cikk kereskedő és műszerész.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG telefonszámai:

- Kiadóhivatal 20-18
- Fiókiadóhivatal és kölcsön-könyvtár 23-37
- Szerkesztőség nappal 19-20
- Szerkesztőség éjjel 20-18 és 32-12

— Időjárás. A szél gyengülése, átmenetileg enyhe és száraz idő, vasárnap délutántól kezdve már újból eső lehetséges.

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Baltazár Dezső, délután 5 órakor Szabó Pál; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Szabó Géza, 11 órakor dr. Szász Imre, délután 5 órakor vallásos estély: dr. Dancsházy Sándor; a Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Kolozsváry Kics László, délután 5 órakor vallásos estély: Biki Gábor; az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, délután 3 órakor vallásos ünnepély: Délán Elek; az Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor vallásos ünnepély: Szabó Gyula; a homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 3 órakor Szokody Gyula th.; a kollégiumi oratóriumban délelőtt fél 11 órakor Mezey Béla; a Nyilas telepen délután három órakor Mezey Béla; a Csapó kertben délelőtt 10 órakor prédikál és urvacso-rát oszt Halász András, délután 3 óra-kor Halász András; Fancsikán Vajda László; Ebesen délelőtt 10 órakor Bagdy Dániel; Hegyesen délelőtt 10 órakor Papp Imre; Egyeken délután 3 órakor vitéz Szabó Endre; a Wol-lafka telepen délután 3 órakor Rá-polthy A. th.; a Kerekes telepen dél-után 3 órakor Horváth T. th.; a Nyu-lason délelőtt 10 órakor prédikál és urvacso-rát oszt Kiss Sándor; a Kis-hegyesi uti iskolában délután 3 óra-kor Biró Béla th.; a Köntösgáton dél-után 3 órakor Ráthonyi L. tanító; Elepen délután 3 órakor Papp Imre; a Sámsoni uti iskolában délután 4 óra-kor Bárdi Ferenc th.; a Dóczy-inté-zetben délelőtt 10 órakor dr. Soós Béla. Szepes d. e. 10 óra; Kalas Ferenc.

— Istentiszteletek a baptista ima-házban. A Szappanos ucca 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap d. e. 9-10-ig imaóra, 10-11-ig bib-liamagyarázat, 11-12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6-7-ig prédikáció, 7-8-ig urvacso-raosztás.

— A debreceni Tisza István Tu-dományos Társaság I. osztálya de-cember 8-án, kedden délután 5 óra-kor a Déri-muzeum dísztermében tartja LVII. felolvasó ülését. Tár-gyak: Kállay Kálmán r. tag; Beszá-moló az 1931. évi leydeni orientalista kongresszusról. Fazekas Jenő ven-dég: Egyszerű mondatok az északi osztják nyelvben.

— A Szülők Iskolája vasárnap d. u. 4 órai kezdettel az Iparoskőr helyisé-gében a szokásos mellékszámok kísé-retében előadást tart. Előadó dr. Szondy György leánygimnáziumi tanár, aki „A gyermek tudásvágyáról” tart előadást, azonkívül élvezetes zene- és énekszámok, valamint magánjelenetek szórakoztatják a hallgatóságot. Belépő-díj nincs.

— Pap Károly egyetemi profes-szor előadása a MAV. műhelyben. Pénteken az Egyetértés dísztermé-ben dr. Pap Károly egyetemi profes-szor, a Csokonai Kör elnöke tar-tott igen érdekes, tanulságos és lel-kes hangulatu előadást, amelynek keretében a magyar népszinmű fej-lődését ismertette. Az Egyetértés dalárdája és Gömörj zenekara ma-gyar népdalokat mutattak be. A kö-zönség hálás és elismerő tapsvihar-al tüntette ki a professzort magas színvonalu előadásáért.

Most vásároljon, mert a vásárlás a legjobb befektetés, amikor olcsón lehet vásárolni.

A nagy Karácsonyi vásár megkezdődött PETRIKNÉL

Szent Anna u. 5.

Kevés pénzért jó árut!

Ruhára	
Gyönyörű mintás tiszta selyem crepe de chine	4.90
Divat muszlin	4.50
Mintás georgette, a legjobb	4.90
Cordbársony, sok minta	2.85

Ruhára	
Kitűnő minőségű mó. műselyem	— .95
Gyönyörű mintás Ideál műselyem	1.25
Bemberg selyem, fehérneműre	1.45
Nehéz bemberg	1.58

Jégzokni - '98-től

Férfi divatnyak endő - '78-től

Női harisnyák	
Ideál Ia. M. selyem	— .98
Kitűnő minőségű M. selyem	1.90
Egész nehéz aszur szaru flór	1.50
Melirt, jó strapa minőség	— .98
Angol csikos, egész jó minőség	1.25

Kötött áruk	
Női oroszka, gyönyörű színek	5.80-tól
Férfi és női pulóver	5.75 "
Női kötöttkabát	7.80 "
Gyermekek oroszka	4.90 "
Gyermekek kabát, vegyes színek	3.60 "
Női mellény, uj nélkül	1.95 "

Női és férfi ernyők 4.90-től

Fejkendők - '88-től

Női alsónemű	
Női selymes flanelnadrág	2.30
Női nehéz fianell selymes nadrág	3.20
Gyermekek bélelt nadrág	1.70
Férfi, női- és gyermek beéstrikó	3.60

Kötények	
Karton kötény, szép színek	1.75-től
Fehér sifon kötény	1.80 "
Fehér batiszt kötény	2.20 "
Gyermekek lüster és klott kötények	3.25 "

Férfi, női és gyermek kesztyű 1.10-től

Clopli csipkék - '8 fillértől

Fehérneműek	
Női sifon ing, strapa minőség	1.88
Szines női hálóing	3.20
Szines női kombiné	2.90
Férfi ing, fehér és szines	3.30

Férfi zoknik	
Sima, szines	— .32
Strapa minőség, szines	— .76
Cérnaflór	1.18
Téli egész nehéz	1.10

Női, férfi és gyermek zsebkendők - '26 fillértől.

Asztalneműek, papianok, férfi és női ruhaszövetek, futószőnyegek, netzfűggöny anyagok óriási választékban.

Megtétekintés vételkényszer nélkül.

Telefon 12-44.

Szabott árak!

Telefon 12-44.

iskolája vasárnap d. u. az Iparoskör helyisé-
s mellékszámok kísé-
rt tart. Előadó dr.
eányművész tanár,
tudásvágyáról" tart
ül élvezetes zene- és
amint magánjelenetek
hallgatóságát. Belépő-
ly egyetemi professz-
MÁV. műhelyben.
nyetértés disztermé-
roly egyetemi pro-
nai Kör elnöke tar-
tanulmányos és lel-
előadást, amelynek
nyar népszínmű fej-
re. Az Egyetértés
mőry zenekara ma-
mutattak be. A köl-
elismerő tapsvihar-
professzort magas
sáért.

— Az evangélikus templomban vasár-
nap délelőtt 9 órakor ifjúsági isten-
tisztélet, utána vasárnapi iskola. — 10
órákor prédikál az egyház által próba-
szónoklatra meghívott Fürst Ervin bu-
dai h. lelkész.

— Unitárius istentisztelet. A debre-
ceni Hatvan ucca 24. szám alatt levő
unitárius templomban vasárnap dél-
előtt 10 órai kezdettel rendes vasár-
napi istentiszteletet tartanak. Ez alka-
lammal imádkozik és prédikál: József
Miklós unitárius püspöki vikárius. A
templom fűtve van.

— A város egy munkás megjutalma-
zásáért. A földművelésügyi miniszter
leirt Debrecen városához is, hogy te-
gyen előterjesztést 25 éve szolgáló,
derék mezőgazdasági napszamos vagy
cseléd megjutalmazása iránt. A város-
nak van is ilyen munkása, Kovács Já-
nos, aki 34 év óta végez mezőgazda-
sági munkát a városnak a Hortobá-
gyon, hűség, megbízható, derék munk-
kás. Kovács János azonban nagyiváni
lakos s mivel így Debrecen nem ter-
jesztheti föl jutalmazására, a polgár-
mester megkeresi Nagyiván község
előljáróságát, hogy a felterjesztést az
küldje fel.

— Vallásos ünnepély az Árpád-
téri templomban. Az Árpád-téri
templomban ma délután 3 órákor
vallásos ünnepély lesz. Bibliát olvas
és imádkozik: Felker János lelkész,
az igét hirdeti és urimát mond: Dé-
kán Elek s.-lelkész.

— A Debreceni Egyetemi és Főis-
kolai Hallgatók Szent László Köre a
piarista reálgymnázium dísztermében
vasárnap d. u. pont 6 órákor kultur-
délután rendez a következő program-
mal: 1. Csarnus: Ének Jézus szívéhez.
Négyszólamu kar. Kollwenz Rezső
karnagy vezetésével előadja a Szent
László Dalárdát. 2. Elnöki megnyitó.
3. a) G. Braga: Serenata. b) H. Dos-
tal: Honvágy. Előadják Piribauer Fe-
renc (hegedű), Piribauer Ferencné
(gordonka), Piribauer Aranka (zong-
ora). 4. Báró Brandenstein Béla dr.,
a budapesti Pázmány Péter-tudomány-
egyetem tanárának előadása: Társadal-
munka válsága és legyőzésének lelki
feltételei. 5. Szabolcska—Révfy: A
Grand café-ban. Négyszólamu kar. Koll-
wenz Rezső karnagy vezetésével elő-
adja a Szent László Dalárdát.

— A mentők munkája. November-
ben a mentőknek 405 esete volt, a
hatóságok 236, magánosok 169 eset-
ben vették igénybe a mentőket.

— Irodalmi ünnepély a ref. gim-
náziumban. December 12-én és 13-án
délután 6 órákor tartja a ref. gimn.
„Arany János Önképző Köre”-e szo-
kásos irodalmi ünnepélyét. Ezúttal
Csathó Kálmán: „Te csak pipálj
Ladányi” c. igaz-vérig magyar vigjáté-
ka kerül színre. A női főszerepeket
a Dóczi leánygimnázium növendékei
alakítják, élükön Láng Ibolyával, ki-
nek kiváló képességeiről már több-
ször meggyőződött a debreceni kö-
zönség. Mellette a többi szerepet
Kósa Margit, Groszmann Kati, Jan-
ka Baba, Lengyel Ica, Papp Kató és
Parély Klári alakítják, míg a férfi
szerepeket a ref. gimnázium növén-
dékei játsszák. A szindarab előtt az
inézet zenekara Mozart: C-dúr szim-
fóniáját játssza Szigethy Gyula ének-
tanár vezetésével, a szünetekben pe-
dig Török László és zenekara ma-
gyar nótákkal szórakoztatja a közön-
séget. Jegyek előre válthatók 7-étől
kezdve minden délelőtt 11 órákor a
ref. gimnáziumban Kiss István ön-
képzőkori pénztárosnál.

— A miskolci „Nagyapó” verses és
mesés könyve művészi képekkel illusz-
trálva most jelent meg. A versek szá-
valásra igen alkalmasak, a mesék ok-
tatók és szórakoztatók. Megrendelhető
1 P 20 fillér beküldése ellenében a
szerzőnél: Mózes A. ny. áll. vasgyári
tisztviselőnél, Miskolc, Gólya u. 3.

Eladó házhelyek

a Sestakeriben és a Hadházy ucca végén,
illetve az Erdősoron 250—300 öles nagy-
ságban. Értekezhetni Tóth és Sebestyén
R. T. Fűrdő u. 2. sz. irodájukban. Tele-
fon 6—10.

Korcsolyákat homorúre szak-
szerűen élesít **Frick, Piac u. 1.**

— Orvosi hír. Dr. Barna László és
dr. Piroška Árpád egyetemes orvos-
tudorok rendelőjüket Kálvin-tér 3.
sz. alatt megnyitották. Rendelnek
fog- és szájbetegnek is délelőtt
9—11-ig, délután 3—6-ig.

— A debreceni Dóczi polgári
leányiskola vasárnap műsoros dél-
utánt rendez. Műsor: 1. Karének. 2.
Szavai: Nagy I. 3. Előadást tart a
sárkány repülésről és kormányozha-
tó léghajóról: Zöld G. 4. Énekelnek
a IV. a) növendékei. 5. Szavai: Ló-
kody I. 6. Zongorázik: Veszprémy
K. 7. Szavai: Székely M. 8. Beszé-
det mond: Óceánrepülés. Zepelin-
várás címen Szabó I. 9. Énekel:
Tóth I. 10. Szavai: Vavruska M. 11.
Énekelnek a IV. b) növendékei. 12.
Magyar tánc.

— Kedves emlék egy szép kép
Liner műterméből!
— A Debreceni Fűszerkiskereske-
dők Egyesülete december 6-án dél-
előtt 11 órákor a kereskedelmi és
iparkamara közgyűlési termében ér-
tekezletet tart.

— A Csapókeri Egyházzrési Tanács
az egyházközség egyházzrési nyilvántá-
rása alkalmából a kritikususi szeretet
ápolására és a csapókeri egyházzrési
karácsonyi szegénysegélyezésére decem-
ber 13-án d. u. 4 órai kezdettel, a Csapó-
keri Polgári Olvasókörben műsoros
teadélután (szeretevendőség) ren-
dez, az egyházzrési tanács tagok, család-
tagjaik, hozzátartozók és legközelebbi
ismerőseik számára. Belépődíj nincs.
Akkor a teadélután rendezéséhez ajándé-
kaikkal (cukor, tea, citrom és keksz)
hozzájárulni óhajtanak, ajándékaikat
Hadházy Dániel tanítóhoz (Csapókeri
iskola) december 11-ig elküldeni szíves-
kedjenek. Halász András egyházzrési
vezető lelkész.

— Gazdasági előadás. Vasárnap
dél előtt 11 órákor Stolp Ödön gaz-
dasági akadémiai tanár „Az üzem-
átszervezésről” tart előadást a Pol-
gári és Gazdakör helyiségében.

— A tégláskerti iskolában vasár-
nap délután három órákor vallásos
ünnepély lesz a következő program-
mal: 1. Fennálló ének. 2. Főének. 3.
Bibliát olvas és imádkozik: Benyhe
Imre. 4. Közének. 5. Igét hirdet:
Benyhe Imre. 6. Közének. 7. Szavai:
Kovács Rozália. 8. Felolvasás. 9.
Szavai: Borbély Lajosné. 10. Utó-
imát mond: Benyhe Imre. 11. Záró-
ének.

— G. Szabó Kálmán előadása a freskó-
festészetéről. G. Szabó Kálmán festőmű-
vész, aki közel másfél éve tanulmá-
nyozta Rómában a freskó festészetet,
a debreceni múzeumban tartó felkérésére
tanulmányutjáról beszámolt tart decem-
ber 10-én délután 5 órákor a Déri-
Múzeum dísztermében. Debrecenben
nagyon aktuális a freskó festészet, mert
a köztetett ravatalozójának falait és
ablakait freskóval és mozaikkal ékesítik.
Szabó Kálmán előadása tanúságosan vi-
lágitja meg ezt a művészeti fajt s bi-
zonyára sok érdeklődőt fog vonzani
annál inkább, mert a művész az előadá-
sát vetített képekkel fogja kísélni.

— Nemzetközi Cserkészklub emlék-
köve a budapesti cserkészparkban. Most
leplezték le a hárshegyi cserkészparkban
a Cserkész Eszperantista Liga által
junius havában Budapesten rendezett
Nemzetközi Eszperantó Cserkészklub
emlékkövét. A cserkészinduló eszper-
antó nyelvű elnevelése után a Liga
képviselője és Tyukoss Gyula, a 199.
sz. „Madách” cserkészcsapat parancs-
nok tartott ünnepi beszédet, melyben
rámutatott, hogy a kis emlékkő, mely
elsősorban angol és magyar cserkészek
adakozásából épült, legyen szimbóluma
a nemzetek közötti őszinte megértés és
barátság munkájának. A Magyar Cser-
készszövetség nevében dr. Sztrilich Pál,
a park parancsnoka vette át az emléket.
A kis ünnepély az eszperantó cserkész-
himmusz és a magyar himnusz elének-
lésével ért véget.

— Eljegyzési hír. Brüll Duci és
Csillag Frigyes jegyesek. (Mindem
külön értesítés helyett.)

— Szegények gyógykezelése és el-
látása. A tisztí főorvosnak a köz-
igazgatási bizottsághoz tett jelentése
szerint a közalapok terhére novem-
berben gyógykezelték 691 beteget,
akik közül fennjártó 574, fekvő beteg
117. A szegényházban ápoltak 196
egyént, akik közül 2 eltávozott. A
kerületi szülészöknéknek 18 szegény-
szüléslük volt.

— Medveczky Károly előadása
Madách: Az ember tragédiájáról.
Csütörtökön délután 6 órákor a vá-
rosi közgyűlési teremben dr. Med-
veczky Károly egyetemi könyvtárőr,
a Népszervi Főiskolai Tanfolyam tit-
kára tart előadást. Ebben Az ember
tragédiájának helyét jelöli meg a
dráma fejlődésének történetében és a
műnek Zichy-féle illusztrációit is
bemutatja. Az előadás ingyenes.

— A Stefánia Szövetség működése.
A Stefánia Szövetség intézeteiben
novemberben 1390 csecsemő- és
gyermekbeteget gyógykezelték 1646
rendelésben.

— A Debreceni Munkások Gyermek-
barát Egyesülete a szegény munkás-
gyermek számára ez évben is karác-
sonyi alkalmával karácsonyi ünnepélyt
rendez, amelyen ruhaneműket, valamint
élelmiszereket oszt ki a kis gyermekek
között. Az egyesület vezetősége azzal
a kérelemmel fordul Debrecen város jó-
szivű és kisgyermek sorsa iránt ér-
deklődő polgárságához, hogy az akció
sikerét adományaival elősegíteni, illetve
biztosítani szíveskedjék. Adományok a
Munkás-Ottthon titkári irodájában kü-
lendőnk s ott a nap bármely órájában
elfogadják.

— Karácsonyra fényképeket Li-
nérnél csináltassunk!

— Lichtenstein hercegség idegenfor-
galma és új postakiadványai. Lichten-
stein hercegség igen élénk idegenforgal-
mi propagandát fejt ki, amelyet érdemes
volna nálunk is utánozni. Ujabbán egé-
szen új sorozat hivatalos képeslevelező-
gyűjtemény jelent meg, amely módszer
különböztetve nemrégiben nálunk is az ide-
genforgalom szolgálatába állították. A
hercegség képeslevelezőlapjai német és
eszperantó szöveggel vannak ellátva. A
lapok kétszínű nyomása ujdonság a
tipográfia és filatelia területén. A raj-
zokat és felvételeket a híres bécsi mű-
vész, Kosel készítette. Érdekes, hogy
Lichtenstein hercegség propagandanyel-
vűl az eszperantót választotta s hogy
milyen sikerrel, arról az idegenforgalom
állandó és jelentős növekedése tanusko-
dik. Érdekelni fogja a filatelistákat,
hogy az új bélyegkiadványok, amelyeket
szintén Kosel készített, nyomás és rajz
tekintetében valóságos díszek a bélyeg-
gyűjteményeknek.

— Miss Magyarországi 1932. A Szin-
házi Élet legújabb számában hirdeti be
az 1932-es Miss Magyarország választást.
Közli Maurice de Waleffnek a Szin-
házi Élethez intézett levelét, amelyben
a magyarországi választás rendezé-
sére újra Ince Sándor hetilapját kéri
fel. Az új szám egyéb érdekességei: Ki
a pesti Vénusz? Pesti élő szoborjelöl-
tek, Korda Mária Fedák Sári tanácsára
nem megy feleségül Teleki grófhöz,
Billler Irén három kutyájának megható
története, Rumba tánclecke, Lya szer-
zőjének, Váro Andornak bucsuja Putty
Lyától, Hatvany Lili, Nagy Endre, An-
dersen György, Feiks Jenő, Kálmán
Jenő, Farkas Imre, Forró Pál cikkei és
rengeteg színházi aktualitás van még a
Színházi Életben, amely darabmellék-
letül Hunyady Sándor új darabját a
„Pusztai szél”-t adja. Kottamelléklet,
kézimunkaív és gyermeklap van még a
Színházi Életben, melynek darabonkénti
ára 1 pengő, előfizetési díja 1/2 évre 10
pengő, 1/2 évre 20 pengő. Szerkesztőség
és kiadóhivatal Budapest, VI. Aradi
ucca 8.

— Az Ipartestület Hentes Szakosztá-
lya vasárnap délelőtt fél kilenc órákor
az Ipartestület helyiségében szakosztályi
ülést tart. Tárty: Allatbiztosítási és
egyéb fontos ügyek.

Előfizetőinkhez

Felkérjük mélyen tisztelt elő-
fizetőinket, hogy haladéktalanul
szíveskedjenek előfizetési hátra-
lékait kiadóhivatalunkba bekül-
deni, miután a mai súlyos vi-
szonyok rendkívüli erőpróbára
teszik egy olyan lap költségei-
nek fedezését, mint a Debreceni
Független Ujság, amely sem
pártoktól, sem más érdekcso-
portoktól sápot nem huz s ki-
zárólag olvasóközönségére tá-
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap
száma: 29.910.

**Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.**

— Leuer Hubert, a világhírű teno-
rista Debrecenben. A Zenekedvelők
Köre második bérleti estje szomba-
ton, december 12-én lesz a Bika
nagytermében. Fellép Leuer Hubert,
a bécsi Opera világhírű tenoristája,
a kiváló bayreuthi énekes. Műsorán
Wagner-áriák, dalok, német és ma-
gyar nyelven. Kiséretében fellép
Darvas Margit zongoraművész. Napijegyek Méliusznál és a Bika
halljában.

— A sütőszakosztály kedden dél-
után 5 órákor az Ipartestületben
ülést tart.

— Kérem a jószívű emberekhez.
Egy szerencsétlen özvegyasszony,
Szliva Ödönné, aki hosszas betegsé-
géből kifolyóan munkaképtelen, —
Olaszországban élő bátyjától egy
csomagot kapott, élelmiszerekkel és
ruhaneművel. Az asszonyt 5 tantra
ruhaneművel. A csomagot azonban
nem tudja kiváltani, mert nincs
pénze, amivel a vámot megfizesse.
Ezért arra kéri a jószívű embereket,
hogy aki csak teheti, küldjön szá-
mára egy kis pénzadományt Ferenc
József ut 40. szám alá, ahol Pénzes
Ferencnél lakik. — Özvegy Tóth
Mihályné, egy nagy nyomorban
sínylő hadiözvegy, akinek csak
félébába van és így munkaképtelen,
arra kéri a melegszívű emberbaráto-
kat, hogy lakására, Csap ucca 33.
szám alá küldjenek akár pénzbeli,
akár természetbeni adományokat.

— A fénykép szép, olcsó és becses
Karácsonyi ajándék! Készíti: Liner
fényképész, Csapó u. 1.

— Először ruháztak át taxienged-
élyt. A szabályzat szerint autótaxi
engedélyeket a polgármester ruházhat
át másra. Az első ilyen eset most tör-
tént. Az egyik autótaxi tulajdonos tel-
jesen elszegényedett s ezért kérésére
a polgármester megengedte, hogy jo-
gát másra ruházhassa át.

— Rossz a burkolat a Csapó uccai
piacon. A debreceni rendőrkapitány-
ság átírt a polgármesterhez, hogy a
Csapó ucca 20—30. számok közt lévő
területen, ahol a kofák árúsítanak, a
burkolat teljesen rossz, a követet hiá-
nyos, nagyon hepe-hupás, kéri tehát,
hogy csináltassák azt meg. A polgár-
mester azonban kimondta, hogy erre
a munkára most fedezet nincsen és
így a burkolatot most megcsináltatni
nem lehet.

— A Lilla-tea ma van az Arany Bika
éttermében és üvegtérben. Sütemény
és szendvics küldés 6—7-ig. Asztalvá-
lasztás 6 órától. A teastély kezdete
pontosan 8 órákor. 9 órától tánc. Kiss
Béla muzsikál.

— Ma este 8 órától ösztánc a
Kereskedő Ifjak Egyesületében, Sas
ucca 2.
**A LEGJOBB HIRDETÉSI OR-
GÁNUM A DEBRECENI FÜG-
GETLEN UJSÁG.**

**Unghváry-féle gyümölcsfák,
szőlővesszők olcsón kaphatók.
Előjegyzéseket elfogad
Bethlen ucca 5.**

etés,
dött
— 95
— 1.25
— 1.45
— 1.58
— 5.80-tól
— 5.75
— 7.80
— 4.90
— 3.60
— 1.95
— 1.75-től
— 1.80
— 2.20
— 3.25
— 32
— 76
— 1.18
— 1.10
— 2-44.

— Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértódu-lásnál, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. A bel-orvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a Ferenc József viz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti magában. A Ferenc József keserűviz gyógyszer-tárakban, drogériákban, és fűszerüzle-tekben kapható.

— Karácsonyra sokan egy jól sikerült fényképpel kedveskednek hozzátartozóinak! Csináltasson Ön is egyet Liner fényképésznél.

— Gyorsírás tanítás, gépirás tanítás havi 5 pengőtől Naményi gyors-íróiskolában, Piac 26/b.

— Vendéglő a Margit-fürdő park-jában megbízható szakembernek ki-adó. Érdeklődők forduljanak a Mar-git-fürdő igazgatóságához.

RADIO

VASÁRNAP, december 6.

BUDAPEST. 9: Hírek, kozmetika. — 10: Református istentisztelet a Kálvin-teri templomból. Prédikál Ravasz László dr. püspök. — 11: Egyházi ének és szentbeszéd a királyi udvari és várplé-bánia-templomból. Szentbeszédet mond Sebes Ferenc, a magyarországi kegyes tanítórend főnöke. Énekel a budapesti Szent Benedek-rendi reál gimnázium Gregorián-korális énekkara, Linzer Szi-lárd bencés tanár vezetésével. Orgonán kísér Szalay J. karnagy. — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — Majd: Zenekari hangverseny. Karnagy Komor Vilmos. Közreműködik Sasskó Hilda (ének). — 2: Gramofonhang-verseny. — 3: A m. kir. Földművelés-ügyi Minisztérium rádióelőadás sorozata. Vuchetich György m. kir. gazda-sági felügyelő: „A zöldmező gazdál-kodás”. — 3.45: Az iskolán kívüli nép-művelés rádióelőadása (Rádió Szabad Egyetem). — Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — 5: A Budapesti Koncert Szalonzenekar hangversenye. — 6: „Az énekesek mumusa”. Tóvölgyi Elemér dr. előadása. — 6.30: Ifj. Sárny Elemér és cigányzenekarának hangver-senye. — 7.25: A m. kir. Operaház elő-adásának ismertetése. — 7.30: Öfömlé-tés a vitéz nagybányai Horthy Mik-lós Magyarország kormányzója tiszte-letére a Magyar Nemzeti Diákszövet-ség által a m. kir. Operaházban ren-dezendő díszelőadás közvetítése. — Az I. felv. után: Sport- és ügetőverseny-eredmények. — A II. felv. után: zala-egerszegi Horváth Rezső és cigány-zenekarának hangversenye a Bodó-kávéházban.

HÉTFŐ, december 7.

BUDAPEST. 9.15: A rádió házi-kvintettjének hangversenye. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat magyarul és németül. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A Mándits szalonzenekar hangver-senye. — 12.25: Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Mária előadása.) — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 5: „Küzdelem a bűnözők ellen”. Auer György dr. előadása. — 5.30: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. — 6.30: Német nyelvtanítás. (Szentgyör-gyi Ede dr.) — 7: Herz Lili zongora-hangversenye. — 7.35: A Filharmóniai Társaság hangversenyének ismertetése. 7.40: A Budapesti Filharmóniai Társaság hangversenye a m. kir. Opera-házban. Karnagy Dohnányi Ernő dr. — Közreműködik Guglielmi Anna Má-ria. — A hangverseny szünetében, kö-rülbelül 8.40: Hírek. — A hangverseny után, körülbelül 9.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. — Majd: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye az Emke ákvézházban.

MOZIK MŰSORA:

December 6.	Vasárnap:	Hétfő:
VIGSZINHAZ 5-7-9 óra.	Játék az étellel. Főszerepben: Liane Haid.	Játék az étellel. Főszerepben: Liane Haid.
URANIA 5-7-9 óra.	Ariane, hangos dráma Elisabeth Bergner főszereplésével.	Ariane, hangos dráma Elisabeth Bergner főszereplésével.
APOLLO 3/4, 5-7/4, 7-9/9 óra.	Az örültek hajója. Ki a bűnös? Clive Brook fősz.	Szünet.

Vigszínház és Urania vasárnap d. e. Zóna előadás 11 órai kezdettel.

SPORT

Kerületi meghívásos birkozóversenyt rendez a Debreceni Munkás Testedző Egyesület

A Debreceni Munkás Testedző Egye-sület mához egy hétre, december 13-án vasárnap Hunyadi ucca 1. szám alatti tornatermében kerületi meghívásos birkozóversenyt rendez a keleti kerület legjobb birkozóinak részvételével. Miután hosszú idő óta Debrecenben kerületi birkozóverseny nem volt, előrelátható, hogy ez a verseny a sportkedvelő közönség széles rétegé-nek érdeklődését fogja kiváltani. Mindenesetre dicséret illeti a Deb-receni Munkás Testedző Egyesület vezetőjét azért, hogy a birkozósport népszerűsítése érdekében minden lehe-tőt megtesz, még akkor is, ha az te-mes anyagi áldozatába kerül. Ez a verseny különben alkalmas ad a birkozósport híveinek arra, hogy a kerület versenyzőinek ügyesség, erő és technikai tudását összehasonlítsák. Tekintve, hogy a versenyre szóló ne-vezések csak a jövő héten zárulnak, az induló versenyzők számára jól és sze-mélyéről korai volna jóslásokba bo-csátkozni, annyi azonban bizonyos, hogy ez a közeledő szezonra való te-kintettel „bemelegítőnek” szánt ver-seny igen nagy érdeklődést fog kivál-tani, annyival is inkább, mert a ver-senyen kiváló eredményt elért birko-zók fogják — több mint valószínű — egyesületük színeit az őszi és téli birkozóversenyeken képviselni. A birkozóverseny helyérai mérsékel-tek lesznek s a terem kellemesen lesz fűtve.

A BOCSKAY A KIESÉS ELLEN KÜZDŐ VASAS ELLEN BUCSU-ZIK AZ ŐSZI SZEZONTÓL.

Még a mult vasárnap tavaszi nap-sütés kedvezett a bajnoki mérkőzéseknek és ma, az utolsó fordulóban már vastag hólepel borít a pályá-kat. Nem kedvez ez a talaj a Bocskaynak, amely Budapestben vivja az őszi idény utolsó bajnoki csatáját a lóversenytéri pályán. Hó, alatta jég-réteg és egy kis napsütés kell csak ahhoz, hogy a pálya sártengerré vál-tozzék át. Ezen a talajon a futball hazardjáték, amely mindig zavarba hozza a Bocskay játékosait. Nem is lehet jósolni ilyen időben, különösen pedig a Vasassal szemben, amely a tabella utolsó helyén áll és minden pontért nagyon kell küzdenie.

A mérkőzést Rubint vezeti. A Bocskay multheti összeállításban sze-repel.

Az I. liga bucsu fordulója során a Bocskay mérkőzésén felül a III. ker.—Nemzeti és Ujpest—Attila mérkőzések kerülnek sorra. A Fe-rencváros Prágában a Slavia ellen mérkőzik.

Mutassa meg rosszfogát, műfogát Váry fogműtermébe, Rothermere u. 3. szám.

A Meteor mozi műsora

Ma, vasárnap: „Apák bűne” amerikai világfilm Emil Jannings főszereplésével. Előadá-sok: szombaton 7-9 óraker félhely-árrakkal, vasárnap 3-5-7 és 9 óraker. Csak d. u. 3 óraker félhelyárrakkal.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZEI

MŰSOR:
VASÁRNAP délután: A mosoly or-szága. Operett. Este: Pusstai szél. Színmű.
HÉTFŐ: NINCS ELŐADÁS.
KEDD: Pillangó. Operett. Prömie-r-bérlét.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

MA DÉLUTAN kivételesen 1/2 óraker olcsó helyárrakkal: SZÓRÁD FERENC a Városi Színház operaénekesének vendégfelléptével

Mosoly országa!

(22-ik előadás.)
MA ESTE Hunyady Sándor, Feketeszaru cseresznye szerzőjének legújabb mesterműve mindenki számára félhelyárrakkal: Kardoss Géza felléptével

Pusstai szél

Hétfőn este a Pillangó előkészülete miatt NEM LESZ ELŐADÁS. Kedden, szerdán, csütörtökön dél-után 3 óraker Szórád Ferenczel zóna helyárrakkal (legdrágább hely 1.60 pengő, legolcsóbb 20 fillér)

A Mosoly országa JÖN! JÖN! JÖN!

December 8-tól (keddtől) minden este

Pillangó
Látványos (revü) jazz-operett. A SZEZON SLÁGERE! Fényes kiállítás! Szencziócs tánc-számok! Siessen jegyét biztosítani!

Hazai elsőrendű szén, hasáb és aprított tűzfű legolcsóbban beszerezhető Kaufmann Gyulánál Csapó u. 86. — Telefon 5-88. Mész és építkezési anyagok állandóan raktáron.

Ebédítő butor
olcsón kapható Lusztilg asztalos mesternél Hótvös u. 87. Telefon 17-97.



Anna Rutz, aki 1930-ban Oberammer-gauban a passzio-játékban a Madonnát játszotta, most Angliába szerződött ház-tartási alkalmazottnak.

KÖZGAZDASÁG

OLCSÓBBODÁS A GABONA-TŐZSDÉN.

Határidőüzlet: Buza: december 13.38, 13, 40, zárlat 13.40—42, március 14.56, 44, 30, 26, 30, 23, 20, 16, 37, zárlat 14.36 —37, május 15.20, 22, 18. Rozs: már-cius 16.00, 15.95, 85, 80, 77, 65, 61, 55, 15.95, zárlat 15.95—16.00. Tengeri: má-jus 17.30, 15, 16.95, 92, 90, 85, 91, zár-lat 17.02—05.

Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg. 13.25 —13.65, 78 kg. 13.40—13.80, 79 kg. 13.55 —13.95, 80 kg. 13.65—14.00, ftiszai 77 kg. 12.70—12.90, 78 kg. 12.85—13.05, 79 kg. 13.00—13.20, 80 kg. 13.05—13.25, jázs. 77 kg. 12.55—12.75, 78 kg. 12.70—12.90, 79 kg. 12.85—13.05, 80 kg. 12.90—13.10, dtuli 77 kg. 12.70—12.90, 78 kg. 12.85—13.05, 79 kg. 13.00—13.20, 80 kg. 13.05—13.25, pestv., bácskai 77 kg. 12.75 —12.95, 78 kg. 12.90—13.10, 79 kg. 13.05 —13.25, 80 kg. 13.10—13.30. Rozs: pestv. 14.60—14.75, egyéb rozs 14.60—14.80, tak-árpa I. 18.00—18.50, tak-árpa II. 17.50—17.80, felv. sörárpa 21.00—24.50, egyéb sörárpa 19.00—21.00, zab I. 24.00 —24.50, zab II. 23.50—24.00, ti. tengeri 15.50—15.75, egyéb tengeri 15.25—15.50.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, dec. 5. (Zárójelben az előző zárlat.) Buza: (53.875) 55.625, (55.875) 57, (57.50) 58.625—75, (57.625) 57.625—75, tengeri: (36) 36.125, (39.375) 39.625, (43) 41.625, (43.75) 43.625, z a b: (14.875) 24.75, (—), —, (26.50) 26.875, (25.375) 26.375, roz s: (41.375) 42, (41.25) 45.25, (46.25) 46.875, (46.25) 46.875. Liverpool. 5/4, 1/2, 5/8, 3/4, 5/11, 1/4. Buenos Ayres: Buza: 6.05, 6.50, 6.44, tengeri: 4.45, 4.54, 4.68.

VALUTAÁRFOLYAMOK.

Angol font (1 sterling) 17.95—19.45, Belga (100 belga) 78.90—79.90, Cseh kor-rona (100 cs. k.) 16.89—17.03, Dán kor. (100 dán kor.) 103.50—106.50, Dinár (100 dinár) 10.08—10.18, Dollár (100 dollár) 569.50—573.50, Francia frank (100 frank) 22.20—22.50, Hollandi forint (100 h. frt.) 229.75—231.55, Lengyel zloty (100 zloty) 63.55—64.55, Lei (100 lei) 3.41—3.51, Leva (100 leva) 4.10—4.22, Lira (100 lira) 28.35—29.15, Né-met márka (100 n. m.) 135.30—136.30, Norvég korona (100 n. k.) 103.50—106.50, Svájci frank (100 frank) 110.45 —111.45, Svéd kor. (100 sv. kor.) 103.50 —106.50.

DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Buza 10.80—11.00 és boletta, rozs 10.80—11.00 és boletta, árpa 16.00, ten-geri szemes ó 16.00, új 13.50—14.00, lucerna 8.50—9.50, széna 7.00—7.50, búkköny 6.00, szalma 2.00, répa cukor 2.00—2.40, takarmány 1.30—1.50.



30-ban Oberammer-
tékban a Madonnát
járába szerződött ház-
almazottak.

ADASÁG

S A GABONA- DÉN.

December 13.38,
42, március 14.56,
16, 37, zárlat 14.00,
18. Rozs: má-
80, 77, 65, 61, 55,
6.00. Tengeri: má-
92, 90, 85, 91, zár-

tiszai 77 kg. 13.25
13.80, 79 kg. 13.55
—14.00, ftiszai 77
g. 12.85—13.05, 79
kg. 13.05—13.25,
75, 78 kg. 12.70—
05, 80 kg. 12.90—
70—12.90, 78 kg.
00—13.20, 80 kg.
tskai 77 kg. 12.75
3.10, 79 kg. 13.05
3.30. Rozs: pestv.
zs 14.60—14.80,
0, tak-árpa II.
rpa 21.00—24.50,
1.00, zab I. 24.00
24.00, ti. tengeri
eri 15.25—15.50.

E-ZÁRLAT.

(Zárójelben az
(53.875) 55.625,
525—75, (57.625
(36) 36.125,
41.625, (43.75)
.75, (—), —,
26.375, rozs:
45.25, (46.25)

3/4, 5/11, 1/4.
a: 6.05, 6.50,
4, 4.68.

AMOK.

17.95—19.45,
9.90, Cseh ko-
.03, Dán kor.
06.50, Dinár
Dollár (100
rancia frank
ollandi forint
.55, Lengyel
.55, Lei (100
leva) 4.10—
—29.15, Né-
5.30—136.30,
.) 103.50—
(ank) 110.45
(kor.) 103.50

ENY-

ARAK.

etta, rozs
16.00, ten-
3.50—14.00,
7.00—7.50,
épa cukor
.50.

A hatóságok még mindig nem tudnak dönteni a bérkocsiállások dolgában

Ismeretes, hogy amióta a régi bérkocsi állásokat, az úgynevezett „stand”-okat — nagyon helyesen — megbolygatták, végtelen huza-vona keletkezett, hogy hova helyezték el hát a bérkocsikat. Előbb a Csanak-ház, majd a volt Iparudvar, később a Széchenyi ucca elejére helyezték s még egy sereg helyre szórták szét a bérkocsi-standot, azonban végleges állomást teremteni nem tudtak. Először hatásköri összeütközés is keletkezett a bérkocsiállások kijelölése körül. A városi tanács régi szokás és ama felfogás alapján, hogy városi területről van szó, magának követelte a jogot és maga akarta kijelölni a standokat. Közbelepett azonban a rendőrkapitányság és a törvényre hivatkozva kijelentette, hogy a standkijelölés joga az övé és ragaszkodott ahhoz, hogy a kijelölést ő végezze. A rendőrség győzött az összeütközésben s a kijelölést ő csinálta meg, ő állapította meg az új bérkocsiállomásokat. — Ezzel azonban még mindig nem fejeződött be a standkérdés. Ama házak tulajdonosai és a környék lakói, ahova a rendőrség intézkedése folytán az új bérkocsiállomások kerültek, nem nagyon örültek a nyáron mindenesetre kellemetlenül szagos új szomszédságnak, hanem felebezéssel éltek a bérkocsiállomásoknak közeliükbe történt elhelyezése ellen.

A belügyminisztertől most jött meg a felebezésre a válasz és ebben a miniszter a felebezőknek ad igazat, a rendőrhatalom határozatát, mellyel a bérkocsiállomást megállapította, feloldotta s utasította a rendőrhatalomot, hogy döntés előtt hallgassa meg a környékbeli háztulajdonosokat és bérlőket. A rendőrség ennek alapján most értekezletet tartottak és törték a fejüket az illetékesek, hogy hát hova is kellene elhelyezni a bérkocsikat. De döntés nem történt, megállapodni alkalmas hely kiválasztásában a rendőrség nem tudott. Végül is — és ez a dolog kluja — átírt a rendőrség a városhoz, hogy jelöljön ki hát a tanács alkalmas helyet a bérkocsi-standnak. A városi tanács, illetve a polgármester azonban most már nem akar beleavatkozni a dologba s értesítette a rendőrséget, hogy annakidején épen a rendőrség követelte magának a jogot a bérkocsi-állomások elhelyezésére, hát most csak éljen ezzel a joggal és intézkedjék. A dolog tehát most ott tart, hogy nemcsak bérkocsi-stand nincs, de még olyan valaki sincs, aki intézkedne. Mivel pedig a bérkocsinak valahol csak kell állania, hát állott, ahova legutoljára tették, akár felebeztek ez ellen, akár nem, akár tetszik a környékbeli lakóknak, akár nem.

Amatőrök figyelmébe!

A nagyítás élethűen adja vissza a felvételi tárgyat, tehát akkor lesz örömeink fel ételünkben, ha szép nagyításokat készítettünk ró uk

Szakál Géza fotóz-küzlésében

PIAC UCCA 34
Hegedüs és Sandor ház.

A kultuszminiszter halálra akarja ítélni a magyar könyvkereskedelmet

Ki akarják küszöbölteni a könyvkereskedelmet a tankönyvek elosztásából. Nem tudná lebonyolítani a tanítás a könyvek szétosztását töké nélkül.

Tíz esztendő óta uralkodik az az irányzat, amely minden lehető és lehetetlen alkalommal, minden panasz hallatára kész a nehéz helyzet orvososságával. Ennek az orvoságnak nagyon egyszerű a receptje: Nagyon hangosan panaszkodik valaki? El kell venni valakitől valamit és oda kell adni neki. Ezzel a recepttel építették ki azt a közgazdasági politikát, amely idáig juttatott bennünket, ahol vagyunk. Amikor a Károlyi-kormány uralomra lépett, az volt a hangulat, hogy most már olyan közgazdasági irányzatnak kell jönnie, amely inkább a magángazdaság, az egyes egzisztenciák megerősítésére fordít gondot s különösen Kenez Béla, kereskedelmi miniszter volt az, aki hangoztatta, hogy

most már valóban a hónap alá kell nyulni a magyar kereskedőnek, aki nemcsak jövedelméből, hanem tőkájából, ezer és ezer esetben a maga egzisztenciájának feláldozásával fizette a számláját mindennek, amit az állam mások és a maga részére elvett tőle.

Mindig ez a gazdasági ágazat volt az első, amire gondoltak, amikor elvenni, megterhelni, másokat segíteni kellett. A Károlyi-kormány azzal a kecsegtető ígérettel jött, hogy mindez megváltozik és végre egyszer a magyar kereskedelem érdekében is történik valami.

Nem kell különösebben bizonygatnunk senki előtt, hogy nem történt semmi.

Nem nyultak a hónap alá senkinek, nem csökkentették a terheit senkinek,

kivéve, hogy a közüzemek leépítésére történtek felhívások, de nem intézkedések, ami igen könnyű volt most, amikor minden üzem s így a közüzem is veszteséggel kénytelen dolgozni. Az ilyesmi persze nagyon platói jellegű támogatás, hiszen ezeket a felvilágosításokat s leépítési sürgetéseket akkor kellett volna kibocsátani, amikor a közgazdasági munka még haszonnal járt, amikor a közüzemek beszüntetése nem a magánvállalkozás ráfizetését csökkentette, hanem erejét, hasznát, élet-

képességét gyarapította volna. Történtek azonban adóemelések, amik a nehéz helyzetben még jobban csökkentették a közönség vásárlóképeségét s történik sokszor olyan önvallomás, amely bizonyosságot szolgáltat mindenkinél afelől, hogy a Károlyi-rezsimben csak a céget festették át, de ugyanaz maradt a portéka, ugyanaz a kiszolgálás és ugyanaz a szellem, minden ígéret és fogadkozás ellenére is.

Kevés önmagában is eleget mondóbb kormányintézkedés szolgálhat erre biznyságul, mint az a rendelkezés, amelyet Ernszt Sándor kultuszminiszter bocsátott ki nemrég a magyar tankönyvkiadókhoz a tankönyvek olcsóbbá tétele érdekében.

A miniszter ur sok panaszt hallott arról szeptemberben, hivatalbalépése táján, hogy drága a tankönyv. Elhatározta tehát, hogy ezen segíteni fog s amit a kérdéssel foglalkozni kezdett, mi másra eshetett volna tekintete, mint arra, hogy a tankönyvek árából a közvetítő kereskedelem is részt kap, a kultuszminisztérium által megállapított tankönyvárakból a kiadótól engedményt kapván. És ha ilyen részt, ilyen engedményt megpillantott magyar miniszter tíz esztendő óta, egészen természetesnek tetszett előtte: el kell venni azt a részt a kereskedőtől. Ez a rész 25 százalék. Rendelemben kimondja a miniszter, hogy ezt a 25 százalékot elveszi oly módon, hogy

a könyvkereskedelmet kikapcsolja a tankönyvek elosztásából, ha képtelen módon nem csökkentik a tankönyvek árát, végezzék azt el maguk a tanítók ezután.

A miniszter ur, aki egyúttal a népjólét legfőbb öre is, ezúttal eltekintett ebbeni minőségétől s nem jutott eszébe, hogy 500 könyvkereskedő van Magyarországon, többézer alkalmazottal, akik abból a mind silányabb és mind kilátástalanabb kenyérből élnek, hogy könyveket adnak el a vásárlóknak. Eltekintett a miniszter ur attól, hogy ezeknek az embereknek a kenyérkeresete egy-

üttal az államnak is kitünő adóbevételeteli lehetőség, hogy a könyvkereskedő fizeti a házbéradót, az üzletbéradót, az általános kereseti adót, annak pótlékát, szükségadót, jövedelmi adót, alkalmazottak kereseti adóját, betegsegélyzőt, forgalmi adót s még ki tudná hányféle találmányát s minálunk oly élénk fantáziájú adókitaláló hivataloknak, eltekintett mindentől s nem hallgatott másra, mint arra a tíz év óta kormányzati tényezőknél örökletes ösztönre, hogy a kereskedőtől el lehet venni valamit, azt tehát tüstént el is kell venni. Nem nézte meg a miniszter ur még azt sem, hogy mit jelent ez a 25 százalék a könyvkereskedőnek, amit ő el akar venni s abból vajjon le lehet-e bonyolítani más uton-módon a tankönyvek elosztását. Nézzük meg tehát mi, hogy mi az a bizonyos leépítendő 25 százalék?

Azt mondják a könyvkereskedők, hogy ezt a 25%-ot terheli az a 3% forgalmi adó, amit a könyvkereskedő a tankönyvkiadónak fizet és az a 3% forgalmi adó, amit a könyv eladása után az államkincstárnak fizet. $3+3=5\frac{1}{4}$, mert a könyvkereskedői szakmában még az összeadás is ilyen furcsa eredményhez vezet. A könyvkiadónak ugyanis a netto ár után fizetődik a forgalmi adó, ez pedig csak $2\frac{1}{4}\%$ -nak felel meg a könyvbolti ára után. Így adódik ki az $5\frac{1}{4}\%$, amely pedig 25%-ból levonásba kerül. De levonásba kerül $3\frac{1}{2}\%$, amit a postaköltség felemészt. A kapott százalékot terheli az 1% csomagolási költség. Ez mind-mind terheli a 25%-ot.

A fennmaradó $15\frac{1}{4}\%$ -ból kell viselnie a könyvkereskedőnek a kihitelezés kamatvesztését, a dubiozítás rizikóját és az összes rezsiköltséget. Mi marad tehát a könyvüzletnél egy-egy tankönyv után a könyvkereskedőnek? Jó, ha egy-két percent.

De még az is sok ennek a könyvkereskedőnek, aki tizenötöt adót fizet, aki mint fogyasztó is számba jöhet és aki számos egzisztenciának nyújt kenyeret. Mindez semmit sem számít. Az a tény, hogy a közvetítő kereskedelem illegális hasznot huz és ez a haszon ha megtakarítatik, a fogyasztó javára esik, megdönthetetlennek látszik. De akár hogy is áll a dolog, egy bizonyos, hogy bármilyen áru legyen is a tankönyv, az mégis csak a tanulóifjuság kezébe kell hogy kerüljön. Ezen még a nagyméltóságú vallás- és oktatásügyi minisztérium sem tud segíteni. Hát ha nincs könyvkereskedő, akkor kell egy központi elosztó szerv — egy állami üzem —, mely ezt a feladatot elvégzi. De az az elgondolás, hogy „állami üzem”, a jelen pillanatban nagyon népszerűtlen. Ki kell tehát gondolni egy más módot, mely ugyancsak szétosztó szerv lenne, de kis jóakarattal mentesülhetne az állami üzem fogalmának jelenleg népszerűtlen voltától. Itt van a tanítótság, ossza az szét a könyveket, nem kell a kultuszminisztérium ehhez a könyvkereskedőnek. Hogy eddig — igen helyes didaktikai okokból — a kultuszminisztérium tiltotta a tanítókat attól, hogy az iskolában növendékeikkel, vagy azok szüleivel üzleteket kössenek, vagy cégeket ajánljanak, az e pillanatban már mit sem számít.

Az sem számít sokat, hogy főként a vidéki könyvkereskedő, amely a tankönyvekkel egyidejűleg írószereket, festé-

Mi leszállítottuk az árakat!

Elhatároztuk, hogy

nagy karácsonyi árleszállítási akció

keretében zsoltáraink és ifjusági irataink árát

körülbelül **50%-al**
csökkentjük.

Figyelje kirakatainkat!

Egy könyv árában most kettőt vehet!

Hegedüs és Sándor

Irodalmi és nyomdai Rt., Ferenc József ut 34.

keket, rajztáblát, körzöt stb. eladott, majd a jövőben nem fog eladni. Legfeljebb elpusztulnak a vidéki könyvkereskedők.

De hát nézzük meg, miképpen olcsóbbodik meg egy ilyen állami szétosztás bekapcsolása esetén a tankönyv?

A forgalmi adó változatlanul megmarad, a portóköltés nem csökken, a csomagolás ára változatlan marad. Viszont kétségtelen, hogy a tanítóknak is lesz kezelési, levelezési költsége, őket fogja terhelni a megromlított könyvek árredukciójából kikerülő veszteség, azaz nem is őket, hanem az államot. A tanítók nem fognak hitelt nyújtani, — honnan vegyék az ehhez szükséges tőkét — hanem egy szép nap megmondják a nebulóknak, hogy holnapra hozzák el a pénzt. Amelyik tanuló nem tudja az összeget befizetni, az legfeljebb nem fog tankönyvet kapni, de megczenfelül engedetlen és rossz magaviseletű gyermeknek minősül. A didaktikai szemponton felül tehát még beáll az is, hogy a tanító nem tud hitelt nyújtani. Ez sem nagy baj, hiszen manapság senki sem kap hitelt. A kultuszminiszter minnek csinálna hitelpolitikát, mikor a szoroson vett gazdasági minisztériumok sem csinálnak. A kultuszminiszter mégis meg fogja mutani, hogy a tankönyv ára olcsóbb lett, legfeljebb más címen fogja a különbözetet a kezelésre ráfizetni. Így is lehet eredményt felmutatni, ha 500 kereskedő tetemén kell is keresztülgázolni.

Hogy mi történik a könyvkereskedők raktárkészletével és ki felelős azért, hogy a raktárak egy része eladhatatlanná válik, arról nem érdemes beszélni. Hogy adóalanyok megszűnnek, hogy egy-kétezer ember ismét kenyérét veszti, azért sem vállalja senki a felelősséget.

A kultuszminiszter még csak arra sem hivatkozhatik, hogy minden utat-módot megpróbált már a tankönyvek olcsóbbá tételére. Mert van arra mód bizony. Tessék csak a kenyér mintájára megszüntetni a tankönyvek forgalmi adóját; a tankönyvszállításnak tessék portómentességet és a papírgyáraknak vámvisszatérítést a tankönyvpapírhoz felhasznált cellulóz után. Mindezzel sokkal célravezetőbb lenne az államrezszi szempontjából kevésbé káros, mint a könyvkereskedelem halálra ítétele.

És itt meg kell említenünk azt, hogy a tanítást a lefolyt tíz év óta sokkalta jobban megdrágította az állam, mint bárki más. A törvényhatóságokra kivetett iskolai hozzájárulások rendkívül nagy terhet jelentenek, de ezenkívül tandíjakkal, beiratási díjjal, fűtési hozzájárulással és tudj' Isten még miféle vámokkal szorongatják a szülőket. Ezek a díjak és járulékok a százszorosát teszik annak a csekély haszonnak, amely egy eladott könyv után a kereskedőnek jut, de

a minisztérium csak a kereskedőt megillető haszonnal akarja olcsóbbá tenni a tanulást, nem annak a tandíjnak a lemerésével, amellyel az állam vámolja meg a tudást és tanulást.

A könyvkereskedő szorongatásával mutatja meg az állam a szülőkkel való együttérzését, itt mutatkozik jónak, szivesnek, megértőnek, hogy elfeledtesse vagy elhomályosítsa azt az árdírgítást, amelyet az iskolai tudás körül követ el évről-évre.

A legújabb kereskedelmi társasági forma

A kft.

Kevés olyan törvény van törvénytarunkban, amelynek életbeléptetésére annyit várt volna a gazdasági élet, mint a korlátolt felelősségű társaságokra. Több, mint két évtizede annak, hogy e társasági formára vonatkozó törvényjavaslatot beterveztették. Egy világkábóru viharának kellett keresztültombolni az országon és ennek gazdasági következményeit levonni, amiután a törvényhozás végre beillesztette a korlátolt felelősségű társaságokat a társas vállalatok jogrendszerébe.

A kft. előnyeit a legbeszédesebben a statisztika számadatai bizonyítják. Így Angliában 1924-ben 10.000 részvénytársaság mellett 81.809 kft. (private company) működött. Németországban ugyanakkor 70.631 volt a kft-ok száma, Ausztriában pedig 6.176-ot tartottak nyilván. Mi volt a kft-ok nagy elterjedésének az alapja? Az a körülmény, hogy a tőkés felelőssége korlátolt, csak betéte erejéig terjed és ez a törzsbetét is fejenként csupán 1000 pengő, amely mégis könnyebben előteremthető a végeredményben 10.000 pengő törzstőkével, mint alaptőkével. A kft-nak szemben a részvénytársasággal, könnyebben megy végbe az alapítása, egyszerűbb a szervezete, számadásait nem tartozik nyilvánosságra hozni, könnyebben alkalmazkodhatik a gyakorlati élet kívánalmaihoz. Ez a társasági forma módot nyújt az u. n. keret- és törpe részvénytársaságokkal szemben arra, hogy a tagok szakképzettségüket, ügyességüket, általában egyéniségüket közvetlenül juttathatják érvényre, amely körülmény a vállalkozó-

kedvet nagy mértékben növelheti. Ha azt vizsgáljuk, hogy milyen természetű és jellegű vállalatok fejtik ki külföldön e társasági forma keretében működésüket, úgy azt látjuk, hogy főképpen az örökösök folytatják családi vállalként ebben a formában tevékenységüket, találmányok értékesítésére, kísérletek végrehajtására, magánalkalmazottak nyugdíjintézetére, a munkavállalók tömörülésére, továbbá az állami és közszolgálatok elsődrendű szükségleteinek fedezésére a kft. mutatkozik a legmegfelelőbb, a legmozgékonyabb szervezeti társasági alakzatnak. Mindezekből kitűnik, hogy a kft. bármilyen gazdasági cél elérése végett létrejöhet, kivéve — és itt van a törvény helyes rendelkezése: biztosítások elvállalásával, bank- és pénzváltó műveletekkel iparszerűen nem foglalkozhatik, takarékpénztárakat nem fogadhat el és értékpapír jellegű kötvényt vagy záloglevelet nem bocsáthat ki. A kft. vagyónak nyilvánartatása, eredményének elszámolása tárgyában a törvény határozottan modern rendelkezéseket tartalmaz, amennyiben a realizált nyereség kimutatására veti a súlyt. Az esetleg elkövetkező visszaélések megelőzésére szolgál a részvénytársaságokkal szemben az aktívabb felügyelőbizottság, illetőleg az e mellett vagy helyett működő hites könyvvizsgáló.

Remélhető, hogy amennyiben e várva-várt törvény még nem lépett későn életbe, számos életre való vállalat munkálkodásának eredményt biztosító kerete lehet.

Dr. László Béla.

Haszonbérmeárlési perek

Irta: Balázs Jenő dr.

A mezőgazdasági válsággal kapcsolatosan, az elmúlt gazdasági év második felében különösen gyakran fordult elő az az eset, hogy a pengőben megállapított földhaszonbérleti összeg elviselhetetlenül magasnak bizonyult a termelvények rendkívüli áresése folytán és a haszonbérlet a régebben megállapított haszonbérleti összeg mérséklését kérte bérbeadójától. Aki pedig eddig nem kérte, az a viszonyok súlyosbodása következtében most kéri a mérséklést.

Ezekben az esetekben, ha csak a bérbeadók és haszonbérletők egymás között békességesen nem tudtak megállapodni, úgy az ügy a bíróság elé került, illetve került. Per esetén a haszonbérletészállítás kérdésében rendkívül sok vitás kérdés merül fel a tekintetben, hogy egyáltalán kérhető-e a leszállítás, másrészt, ha kérhető, úgy milyen bírósági előtt és milyen eljárással.

A vita főként a körül forog és most már eldöntöttnek tekinthető, hogy a mezőgazdasági haszonbérletéről szóló 6140—1923. M. E. sz. rendelet érvényes-e még ma is és alkalmazható-e ma a fenti kérdések elbírálására. Ebben a kérdésben a Kuria is szólott már és a fentebb említett rendelet mai hatályosságát és így a vegyes bíróságok kompetenciáját megállapította.

A haszonbérleti összeg ma a fennálló szerződéseken vagy pengőben, illetve pengő, aranypengő, dollár vagy más valuta, vagy terményben van megállapítva. A szerződés vagy a haszonbérleti rendelet életbelépte 1923. augusztus 18-ika előtt vagy azután kötött. A haszonbérlet megállapításában a vegyes bíróság egyszer határozott-e már, vagy nem. Ezek azok az irányadó kiindulópontok, amelyek különböző

RÁDIO ÁTALAKÍTÁS
hálózatira, varrógép, kerékpár javítás
olcsón, szakszerűen Keszler A. elő
debreceni műszerész, Széchenyi u. 1.

e'birálás: vonnak maguk után.
A rendelet alapján a vegyes bíróság a haszonbérletet valamely termény és pedig lehetőleg az illető haszonbérleten termelt egy vagy több főtermény mindenkorai pénzbeli egyenértékében állapítja meg. Ez egy alapvető intézkedése a rendeletnek. Tehát akár pénzbeli haszonbérlet változtatása, akár terményben megállapított haszonbérlet megváltoztatása kérdésében forduljanak hozzá, az új haszonbérlet a termény mindenkorai egyenértékében állapítja meg. A felek természetesen megállapodhatnak a bíróság által megállapított termény-haszonbérlet természetben való fizetésében is.

Mikor lehet kérni a haszonbérlet bírói megállapítását általában? Akkor, ha a haszonbérlet a változott gazdasági viszonyoknak többé nem felel meg és a felek egymással meg egyezni nem tudnak. A rendelet megmondja azt is, hogy mit ért a gazdasági viszonyok ilyen változása alatt. A haszonbérlet a változott gazdasági viszonyokhoz képest meg nem felelőnek tekintendő akkor, ha

1. az előre meghatározott pénzösszegekben járó haszonbérlet a pénzértékében beállott eltolódás folytán már nem felel meg annak a termény-egyenértéknek, melyet a megállapítás időpontjában az akkori viszonyoknak megfelelően képviselt, vagy ha

2. akár előre meghatározott pénzösszegekben, akár terményben megállapított haszonbérlet esetén az alapszerződés megkötése óta az általános gazdasági viszonyokban olyan változás állott be, vagy a haszonbérlet időközben olyképp módosult, hogy annak következtében a haszonbérlet az illető ingatlanon való gazdálkodással átlagban elérhető haszonértékhez már nem áll az alapszerződésben szándékozt arányban.

Ezek szerint tehát akár pénz, akár terményben megállapított haszonbérlet megváltoztatását, még pedig akár felemelést (a haszonbérletadó részéről), akár leszállítást (a bérlet részéről) lehet a fent körülírt feltételek mellett kérni. Az 1. pontban a pénzérték eltolódás kitételt rendszerint úgy magyarázzák, hogy az a beállható pénzromlás elleni védekezés, illetve azt akarja megakadályozni, hogy ha a pénzérték annyira csökken, hogy azért nem lehet azt vásárolni, amit a szerződés kötéskor lehetett, úgy a haszonbérletadó béremelést kérhet. A 2. pontban körülírt tényállás az általános gazdasági helyzet változásával kapcsolatban a haszonbérlet

Hölgyeim!

Hölgyfodrászat-üsteremben elsőrendű munkaerőkkel való kiszolgálás igénybevételénél a következő kedvezményes árakat számítom:

Ondulálás 1.— P
Hajmosás —.80 P
Együtt 1.80 P
Hajvágás —.80 P
Manucur —.60 P

Tartós villanyondulálás már 8.— pengőtől. Henné-hajfestés és parókakészítés a legjutányosabb áron
RAMMINGER hölgyfodrászat,
Szent Anna ucca 10—12. sz.
Telefon 15-37. Városi bérpalota.

Cézemre tessék üzvelni!!!

Poloskát és svábot gyökeresen irt Takarítási Vállalat

Nap ucca 3.

Telefon 17-55.

Irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.

esébe jutott, hogy a legegyszerűbb, ha a fizetőtől megkérdezzük.

— Mondja, Jenő, kik azok ott a sarokban az a lány és a fiú?

— Már többször jártak itt, porszivógéppel utazgatnak. Azt hiszem, férj és feleség, mert mindig veszekednek — hangzott az udvarias válasz.

Leforrázva és megdöbbenve néztünk egymásra. Nagyon szégyeltük a pszichanalízisen nevelődött emberismeretünket.

A kávéház ajtajából barátnőm még visszafordult — Szervusz Ariane és szervusz Andor — mondta halkán, csöpp gunnyal.

Aztán egymásra néztünk és neveltünk. Éjjel 3 óra volt és a Piac uccán már ködlött a reggel.

H. F. I.



Mai divatképünkön

a legnagyobb ur, a Gyermek téli kabát divatját mutatjuk. Gyermek ruháknál azonkívül úgy vigyázunk, hogy a kicsi holmija üde és csinos legyen, fontos szempont, talán a legfontosabb a praktikusság. Ha új anyagot veszünk, megnézzük, hogy a gyakori tisztítást, mosást eléggé bírja-e? A kabátot tényleg felhajtással csináljuk, hogy legalább két szezonra elég legyen. Ha a gyermeknek van finom fehér kabátkája, valami otthon található anyagból csinálunk még egy sötétkék vagy más színű, nem könnyen piszkolódó kabátkát. És hogy a dupla bélést megtakarítsuk, külön gombolható, többször vattázott bélést csináltunk, amit mind a két kabátra be lehet gombolni. A divatképen kívül a másik rajz a gyermekek karácsonyi ajándékait mutatja. Néhány egyszerű ötlettel szolgálunk olvasóinknak, hogy megkönnyítsük — legalább ötlettel — a mai nehéz viszonyok között a karácsonyi ajándékozást, a gyermekek kíváncsian és izgatottan már jól előre várt nagy örömet.

Virágos lakás

Az üde, zöld növény elengedhetetlen jó dekorációja a modern lakás simavonalu butorainak, élénk, meleg hangulatának. Egy finom kristálypohárba vagy érdekes vázába finoman elhelye-

zett pár szál virág művészi és friss benyomást tesz. A lakások csukott erkélyeit miniatűr télikertnek lehet berendezni, ahol kaktuszokat, fikuszt, szobapálmát helyezhetünk el. A modern lakástervező művész szívesen alkalmazza a kaktuszt, mint szobadíszt az új butorokhoz. A kaktusz fantasztikus aszimmetrikus vonala a mai ember széles ízlését jól elégíti ki, közben nagyszerűen simul az új stílusu merev vonalú, mégis kényelmes butorokhoz.

A gyermek

ha csak valami baja nincs, rendszeren jóétvágyal eszik, ebéd után egy, vagy másfél órát alszik és az éjszakát estétől reggelig átalussza. Az a gyermek, amelyik éjszaka többször felébred, sir, anyja ágyába kérézkezik, rosszul nevelt, rosszul szoktatott gyermek. Ezt a nevelési hibát jobb kicsi korban helyrehozni, mint később, amikor már a majdnem második természeté vált szokástól nehéz a gyermeket eltéríteni. Ha csak tehetjük, a kis gyermek 2 éves korától külön szobában aludjék. Ha a lefekvés ideje eléri, az esti mosdás vagy fürdő után a gyermeket szépen lefektetjük. A szoba helyesen legyen temperálva, se túl meleg, se hideg ne legyen. A kis gyermek aludjék pizsamában, hogy ha lerugja magáról a takarót, meg ne fázék. Lefekvéskor a villanyt

kioltjuk s kimegyünk a szobából. A gyermek ágya mellé ülni, mesélni, vagy az ágyban csokoládét, cukrot adni neki, helytelen. A gyermek egy-két, talán a harmadik éjjel is sirni fog, hogy anyja jöjjön oda, meséljen, vegye az ágyába, de, ha látja, hogy ezzel a sirással semmit el nem ér, szépen elalszik és hamarosan megszokja, hogy estétől reggelig nyugodtan aludjék.

Hasznos háztartási tanácsok

Gyapju butorhuzatokat házilag könnyen tisztítunk, ha langyos vízbe szalmiák szeszt öntünk és tiszta kefével csikunként, lehetőleg egyenletesen, végig keféljük a butort. Utána tiszta langyos vízbe mártott kefével megegyszer ki-keféljük.

A fürdőszoba gyékény-szőnyegét langyos, szappanos vízzel mossuk tisztára, tiszta vízzel öblítjük és hagyjuk megszáradni.

Kókusz-szőnyegeket, amit lépcsőházba szoktuk felteríteni, bőven vizes kefével vagy seprével seprtetjük le. A porszívógépnek csupán a legkeskenyebb szivója tudja a sűrű lukacsokból a szemetet kiszedni.

Ruhákosárnak helyes valami otthon talált régi vászonból, vagy már nem használható lepedőből bélést varrni. A padlásról lehozott ruha így nem piszkolódik.



AUTÓ ÉS MOTOR

Rovatvezető: BENCZE MIHALY.

Megindult a teherautóforgalom Magyarország és Ausztria között

A nemzetközi autós közlekedésben előirt okmányok közül a teherautókat illetően eddig csupán a nemzetközi forgalmi okmányok (Gépjárművek Nemzetközi Igazolványa és Nemzetközi Vezetői Engedély) kérdése nyert rendezést az 1926. évi párisi egyezményben. A vámokmányok (triptyque és carnet) ellenben, melyek a járműveket a rájuk eső bevételi vámok és illetékek letétbe helyezése alól mentesítik, ez idő szerint csak személyszállításra szolgáló gépjárművekre bírnak érvényesülést. Ennélfogva a teherautók jelenleg csak a rájuk eső bevételi vámok és illetékek letétbe helyezése vagy egy az illető országban vámhitellel rendelkező cégnek megfelelő összegre szóló szavatossága ellenében, vagy pedig a fél költségére kirendelt vámőr kísérete mellett léphetnek be idegen vámterületre.

Ez az állapot rendkívül bénítólag hat a nemzetközi teherautóforgalom fejlődésére. — A jelenlegi pénzügyi viszonyok között ugyanis kevés teherautótulajdonos van abban a szerencsés helyzetben, hogy nagyobb összeget állandóan lekötthessen vámóvadékképpen. Egy külföldi, vámhitellel rendelkező cég szavatosságának megszerzése pedig igen költséges és körülményes. — Mert hiszen a kétszeri garancia jutalék, melyet a teherautótulajdonos egyrészt magáért a vámszavatosságért, másrészt a szavatosságot vállaló cégnek nyújtandó biztosítékért fizetni kénytelen, a garantált összeg 6—8 százaléka rug. — De ugyancsak jelentékeny költségekkel jár, különösen gyakori határátlépések esetében, a vámőri kíséret igénybevétele is.

A Magyar Touring Club, mely a belföldi és nemzetközi autóforgalom fejlesztését és tökéletesítését egyik legfontosabb feladatának tekintti, megalakulása óta állandóan foglalkozik ezzel a kérdéssel. Hosszabb előkészítő tárgyalások után sikerült a teherautóforgalmunk szempontjából legfontosabb szempontállomáshoz, Ausztriához, való viszonylatban oly megállapodást létesítenie, mely lehetővé teszi, hogy tagjait teherautókra szóló, egy évi érvényességgel bíró és korlátlan számu határátlépésre jogosító vámigazolványokkal lássa el. Az osztrák kincstárral szemben egy ottani cég nyújtja a vámgaranciát, még pedig a járművekre eső vám és bevételi illetékek 2 százalékát kitevő jutalék ellenében. Ez a megoldás nem tarthat igényt arra, hogy véglegesnek vagy teljesen kielégítőnek tekintessék, azonban az eddigi helyzettel szemben lényeges haladást és javulást jelent. Előnyeit különösen azok a teherautótulajdonosok fogják élvezni, kik járműveiken Ausztriába gravitáló mezőgazdasági termékeket szállítanak és az ottani nagy fogyasztó piacokkal rendszeres járatokat tartanak fenn.

A részletekre nézve az érdeklődők a Magyar Touring Club titkárságánál kaphatnak felvilágosítást.

EGY AMERIKAS TUDÓSÍTÁSAIBÓL.

Egy szigorú rendelkezés szerint Amerikában, az autóbusszvezető köteles az országuton mindennemű akár üzemben lévő, akár üzemen kívüli, sőt ipari vágányok előtt még akkor is megállani, ha sorompó van ott felszerelve és csak akkor indulhat el újból,

ha előbb meggyőződött arról, hogy a vonat nem közeledik. Dicséretére legyen mondva a vezetőknek, akármilyen berendezésű, fűvel benőtt útpár keresztezte is az utvonalmat, szabályosan megállanak és csak gondos körültekintés után folytatják útjukat. Az ilyen intézkedések nagyban fokozzák az autóbussz-utazóközönség bizalmát, amit egyébként a statisztikai adatok igazolnak a leghűbben.

Erdemesnek tartom megemlíteni, hogy sehol Amerikában nem lehet látni ilyen tónusu hatósági utasításokat, mint pl.: „szigoruan tilos”, „büntetés terhe mellett tilos”, „a kocsivezetővel beszélgetni tilos”, stb., hanem sokkal finomabban, közvetlenebbül és legalább olyan hatással közlik az utasításokat a közönséggel. Így pl. „Prevent an accident and dont talk to motorman”, azaz „balesetnek eljött veendő, ne beszéljess a vezetővel”, stb. Ebből az egyszerű, villamoskocsikon látható feliratból is már kitűnik, hogy a demokrata Amerikában mennyire más viszony és hang uralkodik a közönség és hatóság között. Ismétlem, hogy ez csak egy kiragadott példa a sok közül és ilyenekkel lépten-nyomon találkozunk az ember.

Az automobilforgalom óriási, de mintaszerű. Washingtonban és a legtöbb amerikai városban a gyermekeket már az iskolai tanítás keretén belül kioktatják a közlekedési szabályokra, aminek hasznosságát nem kell hangsúlyozni.

Newyorkba való bevonulásunk utvonala teljesen méltó volt a technika hazájához. Ugyanis a nemrégiben megnyitott Holland Tunnelen mentünk keresztül, mely Newyork cityt köti össze New Jerseyvel a Hudson alatt. Tulajdonképpen nem tudom, hogy a technika melyik vívmányának hódoljak, a többszáz méter magas épületkolosszusoknak, a most épülőfélben lévő, majd két km. hosszú, a Hudson felett ívelő függőhídnak, vagy a két km. hosszú Holland alagutnak?

Az alagutban az ezernyi villanykörte fénye, melyet a hófehér csempevel kirakott fal és mennyezet sokszorosán tükröz vissza, nappali fényért varázsol. Egyirányban kettős sorban haladnak az autók. A fal mellett kötéllel elkerített keskeny járda húzódik végig és minden 100 méterre rendőrök állanak, akiknek tevékenységük abban merül ki, hogy a vezetőket gyorsabb hajtásra ösztönzik. Az alagut végén állandó készenlétben áll egy mentő-, tüzoltó- és vontatóautó. A statisztika szerint naponta egy irányban 50 ezer autó megy keresztül az alaguton és tekintve az egydolláros taksát, használhatóságától eltekintve, egész jó üzletnek is bizonyult.

Debrecenben játszik először Babits Mihály Kazinczyról szóló darabját

Vasárnap délután fél 6-kor tartja a Bethlen Gábor Kör Karinczy-ünnepét a Zeneiskola hangversenytermében. Ez alkalommal a kör műkedvelői előadják Babits Mihály: *Literátor* című darabját, amelyet maga az író fog ismertetni.

Juhász Géza, az ismert kiváló író ünnepi beszéde Kazinczyról és Szabó Emil, a kiváló zongoraművész zongorajátéka magas színvonalra emelik a centenáriumi ünnepséget, Kupay Eszter szavalóművésznő pedig Gessner Idylliumait adja elő, az előadás méltó kiegészítéseként.

ÓLMOT
veszünk.
Debreceni Független Újság
kiadóhivatala
Ferenc József ut 49. sz.

Mellépiacokat akarnak létesíteni Debrecenben

A lakosság körében mozgalom indult meg, hogy mellépiacokat rendszeresítsenek a város különböző részein, mert a város rendkívül nagy kiterjedésű s így a központon fekvő piacteret felkeresni sok fáradságba és időbe kerül. — Egyébként a piac decentralizálását megokolja az is, hogy a központi piac igen sokszor nagyon is zsúfolt. Ez ügyben az elsőfokú közigazgatási hatóságnál már tárgyalások is folytak és dr. Vass Károly tb. főjegyző különböző érdekeltségeket is meghallgatott és azoktól véleményt kért nemcsak a decentralizáció helyességére, hanem arra vonatkozóan is, hogy a mellépiacokat hol kellene elhelyezni.

A véleményadásra felkért érdekeltségi képviselők, illetve maguk az érdekeltek meg is adták válaszukat. Ezek szerint a *Kereskedelmi és iparkamara* helyesli a mellépiacok rendszeresítését s ilyennek létesítését szükségesnek tartja a *Külsővásártér* és a *körzraktár* előtt levő téren. A *vásári kereskedők és piaci árusok* nem helyeslik a decentralizációt s a leghatározottabban állást foglalnak a mellépiacok ellen. A *Kereskedő Társulat* helyesli a mellépiacok felállítását s ílyet a *Mester ucca* végén, a *Széchenyi uccán*, az *Ispótyai téren*, a *Szent Anna ucca* végén és az *Árpád téren* tart szükségesnek. Az *Ipartestület*, amely szintén helyesli a gondolatot, azt javasolja, hogy mellépiacot a *Széchenyi ucca* végén, a *Wesselényi téren* s a *Honvéd* vagy *Ajtó uccán* létesítsen a város. Országos vásár idején a Szé-

chenyi uccai piacot a Szoboszlói uton tartanák meg. A *Mezőgazdasági Kamara* és a *mezőgazdasági bizottság* a termelők érdekeivel ellentétben állónak látja a mellépiacok rendszeresítését s ezért nem javasolja. A *rendőrség* szükségesnek tartja a mellépiacok megvalósítását és javasolja, hogy ílyet a *Temető uccán*, a *Külsővásártér* és a *Wesselényi téren* a *csendőrségi palota* környékén létesítsenek. A *hómokkertiak* a *gázgyár* környékére, az *ujkertiek*, a *Böszörményi utiak*, a *vénkertiek* lakosság is örömmel fogadta a mellépiacok rendszeresítésének tervét s azt kéri, hogy a méntelep körül létesítsenek mellépiacot.

Fölmerült az a kérdés is, hogy miként lehet majd odairányítani az eladókat a mellépiacokra. E tekintetben dr. *Vásáry István* polgármesternek az a felfogása, hogy a kialakuló forgalom majd odavonzza az eladókat, de azzal is lehet a kedvüket felkelteni a mellépiacok iránt, hogy *ezeket olcsóbb helyetért szednek majd*. A polgármester egyébként ez ügyben úgy döntött, hogy egy évre a kérdést függőben tartja s csak akkor határoz, amikor már megtörtént a heti piacok kérdésének rendezése is. — De meg a mellépiacokat csak burkolt, kövezett területre lehet vinni, már pedig több kijelölt terület még burkolatlan. Jelenben pedig arra nincs pénze a városnak, hogy piactereket burkoltasson ki.

Ha olcsón, divatosan akar ruházkodni, forduljon bizalommal *Keresztesi úrszabóhoz*, *Varga u. 1.*

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

24634/931. tkvi szám.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY.

Dr. *Sonnenvirthe Lajos* végrehajtónak *Erzse Dánielné Pangor Zsófia* újlelti végrehajtást szenvedő elen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság utóajánlatra az újabb árverést 130 ar. P 70 f. tőkekövetelés és járuléki bahajtása végett a *debr. kir. járásbíró* területén levő *N.-léta* községben fekvő s a nagyléti 449. sz. betétben *A II. 1-3 sor, 2641., 3037. és 4133. hrsz. a.* foglalt 4 hold 1551 négyszögöl területű szántóra az *A I., II. és III. fordulóban* 4030 ar. P kiállítási árban özv. *Pangor Sándorné sz. Vas Klára* javára *C. 3. sorsz. a.* bekebelezett holtigtartó haszonélvezeti jog fenntartása mellett elrendelte.

Az árverés 1931. évi december hó 7. napjának d. e. 10 órákor Nagyléta községben fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kiállítási ár alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírosban a kikiáltáshoz letenni.

Debrecen, 1931. évi IX. hó 12.

A debreceni kir. járásbíró, mint tkvi hatóság.

Koós sk.

kir. j. alelnök.

HIRDETÉMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a házbirtokosokat, hogy a birtokukban levő házak utáni 1932. évre szóló házbérvallomási ívet november hó végéig a városi adóhivatalhoz adják be. A bevalláshoz szükséges nyomtatvány a városi adóhivatal 14. sz. szobájában, a beszerzési ár megtérítése mellett szerezhető be. Figyelemzteti a városi adóhivatal a házbérvallási ív beadására kötelezettek, hogy a bevallás elmulasztása a kivetendő házádo utáni 5%, illetve 10 %-os bírság kivételét vonja maga után. Debrecen, 1931. október hó. Városi adóhivatal.

HIRDETÉMÉNY.

Közírré teszi a városi adóhivatal, hogy a m. kir. Pénzügyminisztérium 6200/1931. M. E. számú rendeletével megengedte azt, hogy mindazon hátralekös adózók, akik tartozásaikat ez év november havában befizetik, a hátralékuk után járó évi 12%-os kamat helyett egységesen 3% kamatot fizessenek. Azokra vonatkozólag, akik tartozásaikat december hónapban fizetik meg egységesen 6% kamat számítandó fel azon nagyobb összegű kamat helyett, melyek a tartozást különben terelnék. Felhívja a városi adóhivatal a város adózó lakosságát, hogy a kedvezményrel élve, hátralekös adótartozásaikat saját érdekében november, illetve december hónapban befizetni el ne mulasszák. Debrecen, 1931. november hó 28. Városi adóhivatal.

ÁRVERÉSI HIRDETÉMÉNY.

Folyó hó 7-én délelőtt 11 órákor kezdődően a városi adóhivatal által köztartozásokban lefoglalt alábbi ingóságok a *József kir. herceg ucca 1-3. szám* alatt, *folytatáslag Degenfeld-tér 5. szám* alatti városgazdai hivatal udvarán elfogadják adni.

1 drb. személyautó, 1 drb. teherautó, 2 drb. írógép, 1 drb. sokszorosító, 1 drb. acélpénzszekrény, 1 drb. íróasztal stb.

Debrecen, 1931. december hó 5.

Városi adóhivatal.

HIRDETÉMÉNY.

Az Országos Gazdasági Munkáspénztárnál az 1900. évi XVI. t. c. 8 §-sa alapján kötelező baleset biztosítás alá eső gazdasági cselédek, szegődményes iparosok, gépmunkások, idénymunkások munkaadói, mezőgazdasági gépek tulajdonosait felhívja a városi adóhivatal, hogy baleset biztosítási kötelezettségüknek tegyenek eleget. Aki e kötelezettségét elmulasztja, az az üzemi baleset esetén az ott foglalkoztatott alkalmazottainak vagy jogutódjainak a mulasztásból eredő teljes káráért az 1902. évi XIV. t. c. 24. §-sa, az 1912. évi VIII. t. c. 5. és 12. §-sa alapján felelősséggel tartozik. Ezenkívül a mulasztás a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. Debrecen, 1931. december 1. Városi adóhivatal.

Két hét az élet!

Írta: PAUL VAN DER HURK.

VÉCSEY LEÓ fordítása. 42

Tulajdonképpen egy kis vendéglőben ismerkedtem meg *Jeanne Ducourral*, — folytatta kis szünet után *Duval*, — valamikor tavasz felé, de a barátságunk az egyetem falai között melegegett össze. A barátnőm lett a különös fekete-haju diáklány. Soha ilyen nő nem volt még az életemben. Okos, intelligens, bájos és temperamentumos. Én voltam az első szerelme. Soha semmit nem akart elfogadni tőlem s amikor ravaszággal és erőszakkal mégis csak én állítottam össze a ruhát és egy kevése ékszerrel is megleptem, minden számlát feljegyzett, azzal, hogy ha befejezte egyetemi tanulmányait és keresni fog, pontosan megtéríti nekem ezt a „kölcönt”.

Maurice Duval elhallgatott és a tengerre bámult, mintha az emlékeit keresné az ékszerként csillogó fénypázmák között. Aztán halkán tovább beszélt: — Egy alkalommal összetűztem az apámmal *Jeanne* miatt. Tudja, engem a családom *Roueban*, amint ez már szokás, gyerekkorom óta összeböröngött egy gazdag szomszédalánnyal és az apám sürgette, hogy térjek vissza *Párisból*. Én természetesen ellenálltam, nem tudtam volna elhagyni *Jeannét* és az apám valahogy megsejtette, hogy nő miatt ragaszkodom oly makacsul *Páris*hoz. Keményen szembeszálltam vele, kiadta az anyai örökségemet és kijelentette, hogy ha azt a nőt, aki miatt nem akarom elhagyni *Páris*t, feleségül veszem, akkor nem akar többé tudni rólam. Ha az örökséget elverem, mindig tárt karokkal fogad otthon, *Roueban*, de természetesen csak úgy, ha egyedül jövök haza.

Hogy egészen őszinte legyek, be kell vallanom, hogy addig eszembe sem jutott a gondolat, feleségül venni *Jeannét*, akivel megbírt és teljesen családi boldogságban éltem. Soha erről nem beszéltem, mi ketten. *Jeanne* büszke teremtés volt és keményen dolgozott az

egyetemen. Most azonban apám szavai megnyitották a szememet és tisztán láttam, hogy az ilyen kincset, mint *Jeanne*, nem szabad könnyelműen elpredálnom. Feleségül kell vennem őt! Egy teljes éven át éltünk akkor már oly tökéletes boldogságban, hogy valóban minden vágyam ennek az állapotnak állandósítása volt. S ekkor egy nap összevesztünk és én nem láttam többé.

Hans Eberhardt felkapta a fejét: — Valami félreértés? — kérdezte nyugtalanul.

Duval hangja elmerengett a fájdalmas emlékektől:

Amilyen gyönyörű és felhőtlenül boldog volt az az együtt töltött esztendő, olyan rettenetes és hihetetlen volt a szakítás. *Jeanne* meg én sokat vitakoztunk a feminizmusról. *Jeanne* szemvedélyes apostola volt a nők egyenrangúságának, én meg az apám házából olyan szellemet hoztam magammal, ami éppen ellentétes volt az ily elvekkel. Azon estén retentő hóvizatar dühöngött. Olyan idő volt, amikor a kutyát sem zavarják ki a házból. A kandallóban barátságos tűz lobogott és olyan meleg és barátságos volt a hangulat, hogy elhatároztam, ezen az éjszakán említem meg *Jeannenak* először a házasság tervét. Szerencsétlenségünkre azonban megint csak vitakozni kezdünk. Magam sem tudom, hogyan történt, de a vita mind hevesebb lett, szót szó követett s bár máskor én úgy vágtam el az ilyen nekimerésedett helyzetet, hogy egyszerűen elkaptam és összecsókoltam, most semmi hajlandóságom sem volt erre. Tán az apámra gondoltam ezen az estén, de valahogy sértőnek éreztem *Jeanne* gunyos érveit és dühösen a szemébe vágtam:

Egyenjogúság? Hát te vajjon mi voltál nélkülem, a férfi segítségére nélkül? Tudnál tanulni, öltözködni, szórakozni, élni? Cselédnek kellene beállni valahová vagy az uccán keresned a kenyeret!

Jeanne elpirult és elsápadt, — folytatta csendesén *Duval*, — Istenem, mit adtam volna, ha visszaszívhatom ezeket a durva szavakat. Odaestem eléje és bocsánatért könyörgtem. Hiába volt

minden. *Jeanne* ledobált magáról minden ékszer és ruhát, amit tőlem kapott, összekapkodta a régi rongyait és megállt előttem:

Te is olyan vagy, mint a többi! — kiáltotta. — De légy nyugodt, nem leszek többé a terhedre. Engem nem látsz többé, mindaddig, amíg be nem bizonyítom, hogy a férfiak nélkül is boldogulni tudok.

Ezzel elrohant a hóviharba, az éjszakába, egyetlen fillér nélkül, régi, könnyű rongyaiban. Utánafutottam, kerestem, a nevét kiáltottam, de eltűnt, mintha a föld nyelte volna el. S nem találtam másnap, meg harmadnap sem, nem járt az egyetemre se, sehová... ez az egész!

Duval elhallgatott és lehajtotta fejét. — S azóta nem is találkozott vele? — kérdezte *Hans Eberhardt*, akit megdöbbenett a történet e szomorú fordulata.

Nem! — suttogta *Maurice Duval*. — Semmi keresnivalóm sem volt már *Párisban*. Lakásomat utáltam, az egész várost nyomasztóan szűknek találtam és ekkor lépett közbe a véletlen. Egy barátom, akinek hajóorvosként *Indiába* kellett volna utazni, hirtelen megbetegedett. Még diákkoromból ismertem egy indus herceget. Eladtam a lakásomat, a kocsimat, elbucsztam apámtól és átvettem beteg barátom állását. Elutaztam *Indiába*. Minden kikötőből írtam *Jeanne*-nak és hónapokon keresztül hiába vártam a válasza *Kalkutában*. Akkor aztán lemondtam róla. Elmentem *India* belsejébe, meglátogattam a barátomat, a herceget és ott éltém éveken át, messze, minden európai civilizációtól. *Duval* felállott:

Látja, ennek már hat éve. Azóta beutaztam a világ legérdekesebb országát, indus maharadszák vendége voltam, fényes ünnepélyeket és vadászatokat rendeztek a tisztelemre, elhalmoztak ajándékokkal, de ne higgye, hogy egyetlen pillanatra is boldog voltam. *Indiai* barátaim kértek meg erre a fegyverszállításra is, most már eláruhadtam ezt is! Ott most hatalmas szabadságharcra készülnek. Én szívesből vállaltam, a

kockázattól és veszedelemtől nem félek. Ime, ez a történet! Most elképzeld, kedves barátom, mit kavart fel bennem, amikor *Jeanne* nevét említette.

A két férfi még hosszú ideig ült a csendes terraszon. Derengett már a nizzai hajnal, amikor kemény, a ritka férfibarátságot megpecsételő kézzorítással elváltak.

A bucsuzásnál, míg *Maurice Duval* *Jeanne*-ra gondolt, *Hans Eberhardt* könnyedén megjegyezte:

Azthiszem, hogy az én emberem holnap délelőtt eljön. Talán együtt reggelizhetünk? Tíz órákor, jó?

Másnap reggel tizenegy órákor együtt ültek mind a hárman *Maurice Duval* szállodai szobájában. *Neubauer* való tekintettel németül beszélgettek.

Őn tehát azt hiszi, *Neubauer* ur, hogy egymillió dollár értékű fegyvert, municiót és más hadianyagot hat hónapon belül szállítani tud?

Nem hiszem, hanem tudom, mert máskülönben nem lennék itt. Levegőüzletekre nincs időm. Eppen ezért nem is kérek előleget, hanem csak biztosítékot. Őn semmit sem kockáztat, minden kockázat az én részemen van. Ha nem tudok szállítani, akkor hiába dolgoztam és hiába adtam ki jó csomó pénzt költségekre.

Schmidt ur részére is provizótiót kell kikötni, — jegyezte meg *Duval*. — Elvégre *Schmidt* urnak is kell valamit keresnie az üzleten.

Neubauer ur és én már megállapodtunk! — vetette közbe gyorsan *Hans Eberhardt*.

Akkor hát legyen szíves az ajánlatot kidolgozni és nekem átadni. Figyelemztetem azonban, *Neubauer* ur, hogy nem vagyok kezdő ezen a téren és csak akkor lehet megállapodásról szó, ha az árak reálisak. Máskülönben nincs értelem a társalásnak.

Az ajánlat már itt van nálam. Mások kartotékokat vezetnek, egy tucat tisztviselővel dolgoznak. Nekem az egész a fejemben van.

(Folyt. köv.)

Hirdetmény.

Értesitem a város érdekelt közönségét, hogy a M. Kir. Földművelésügyi Miniszter Ur abból a célból, hogy a gazdasági cselédeknek, továbbá gazdasági és földmunkásoknak, továbbá gazdasági munkavállalók körében erkölcsi elismerést nyerjen. Az olyan gazdasági cselédek és munkások, illetve földmunkásoknak részére, akik az egy helyben történt hosszú szolgálat, illetve magatartásuk és jóvalóságuk által társaik közül kitüntetésként, hűségesebb szolgálatuk elismeréseképpen az elmúlt évhez hasonlóan, az 1932. évben is készpénzbeli jutalmat és elismerőlevelet kíván adományozni.

1) Gazdasági cselédek közül egyéb érdemen kívül csak az részesülhet kitüntetésben, aki ugyanazon munkaadónál, illetve gazdaságban legalább 25 esztendővel töltött, amely időben azonban a katonaságnál eltöltött idő is beszámítható.

2) Gazdasági, illetve földmunkások közül pedig csak az részesülhet ki-

tüntetésben, aki a földmunka vállaló szövetkezetek kereteiben végez munkát és aki megbízhatósága, szorgalma és józansága által munkatársai közül különösen kivált. Felhívom a munkaadókat és az érdekelteket, hogy akik a kitüntetésre előírt feltételeknek megfelelnek, azok nevét és körülményeit legkésőbb f. évi dec. hó 10-ig a Debreceni Gazdasági Egyesület elnökéhez jelentsék be, aki a jelentkezők közül az arra érdemeiket véleményes javaslattal a városi elsőfoku közigazgatási hatósághoz fogja bejelenteni. Különös figyelmet kell fordítani arra, hogy olyan gazdasági cselédek, illetve munkások hozassanak javaslatba, akik a multban lezajlott szomorú állapotok alatt hűségesebb és odaadó magatartást tanúsítottak. Jutalmazásra, illetve kitüntetésre javaslatba nem hozható háztartási munkát végző házi cseléd, belsejcseléd (p. l. parádés kocsis, libériás inas) továbbá olyanok, akik a multban már ilyen kitüntetésben részesültek. Debrecen, 1931 november hó 28. Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága. Dr. Vass Károly, tb. főjegyző.

APRÓ HIRDETÉSEK

Délutáni és estélyi ruhák készülnek eredeti párisi modellek után Kohn Sarolta Szenesné szalonjában. — Mérsékelt árak. Piac u. 58., I. em. 2090

Olcso hócipőjavítás, női talp, sarok 2.80. Tóth cipőüzem, Hatvan uca 4. 2070

Két szoba, konyha, kamara jutányosan kiadó. Garai 12. 4652

Trágyát, érett tehén és vegyest házhoz szállítok. Rákóczi 7., házfelügyelő. 2096

Házmasternek gyermektelen házaspár felvétetik. Szent Anna 60. sz. 4650

Különbejárati butorozott szoba olcsón kiadó. Garai u. 12. 4653

Eladó 70 darab esztendősi süldő és száz darab malac. Jókai 19. 4651

Belvárosi házakat keresek sürgősen megvételre. Dienes iroda, Fűvész-kert u. 16. 1168

Földet keresek, kisebb vagy nagyobb birtokot veszek készpénzért. Sűrűgős ajánlatot Dienes-iroda, Fűvész-kert uca 16. alá. 1167

Zalogcéduláért, lejártért is, minden tárgyról legtöbbet fizet Csapó u. 14., keresztépület. 1177

Páncslezkreányt, perzsaszőnyeget, írógépet, könyvszekrényt keresek megvételre. Csapó u. 14., keresztépület. 1176

Singer-varrógép, kerékpár, ruhaneműk, hegedű, Philips-anódipótló eladó. Csapó u. 14., keresztépület. 1175

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SÓG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁSA TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM AJATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNL. —

Levelezés

Ne aggódj

drága Ferikém, majd mindent bővebben megírok, de jelenlegi lelki állapotom mellett erre képtelen vagyok. Nagyon sokat gondolok azért rád. Egy pár sort írnék. Csókollak. 2022

Betöltendő állás

Rikkancsokat

fix fizetés és jutalékkal felvesz a kiadóhivatal. Piac u. 49. szám.

Jómegjelenésű

urak és hölgyek, akik jó beszélőképességgel bírnak, fix fizetéssel és jutalékkal felvétetnek. Cim a kiadóban. 408—A

Nagycsaládu

tehenészt keresek, ahol legalább 2 nagy fiu és egy nagy leány áll munkába. — Kossuth u. 28. 4622

Ügyes

ingvarrónót felveszek. — Ugyanott fehérnemű varrást vállalom. Csokonai 34. 4647

Gépészt

gazdaságba felveszünk. Magoss György tér 30. 4630

Perfekt

gyors- és gépirónó azonnalra felvétetik. Autóforgalmi, Hatvan 53. 2095

Tüzelőanyag

eladáshoz ügynökök felvétetnek. Cim a kiadóban. 2078

Bejárónót

délelőtre felveszek. Barna u. 14. 2053

Gyermekek

mellé megbízható fiatal házi-leányt felveszünk. Hid ucca 12. 2064

Állást keresők

Egy

számán—fizika szakos bölcsészhallgató előnyösen vállal korrepetálásra növendékeket, esetleg ellátásért is. Cim a kiadóban. 1723

Irodai

munkára legcsekélyebért elmenne érettségizett leány, megkeresést 16—76. telefonon kér. 4597

Üzletek

Irodának

kétszobás első emeleti udvari helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2822-A

Piac

uccai üzlethelyiség november elsejére kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2687-A

Kossuth

uccai üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2686—A

Piac

ucca 51. szám alatti házban uccai üzlethelyiség (jelenleg Alföldi Ruhaközpont bérlete) január hó 1-től kiadó. Értekezni dr. Gergely Jenő ügyvédnél, Piac ucca 16. sz. 4649

Elköltözés

miatt, Bercsényi u. 14. szám alatt lévő jó forgalmu, — egészséges tüzelőanyag üzlet, épülettel átadó. 2058

Jó forgalmu

korcsma berendezéssel kiadó. — Értekezni: Habina, Sársoni ut. 2054

Korcsmahelyiség

Csapó 93. alatt kiadó. Értekezhetni József kir. herceg 12. 2084

Kisebb

és nagyobb műhely kiadó. Bethlen u. 1. 4582

Ingatlan

Vennék

belterületen kisebb lakásokkal, lehetőleg adómentes házat 12—13 ezer pengőig, készpénzért. Cim a kiadóban. 4460

Ökörkúti

düllő, Ujfehértó, 124 kis hold tanyával eladó. Bővebbet Putnoky ezredesnél Nyiregyháza, Pénzügyi palota. 4581

Eladó

Kossuth templom mellett egy masszív ház, 5 ablak az uccára, fedett kapualja. — Csaknem teljesen alapincézett, villany, víz és csatornázott, 6 rendbeli lakással. Cim a kiadóban. 4586

Buzapiacon

adómentes, két uccára nyíló ház, Szepességi u. 3., eladó. Cim a kiadóhivatalban. —

Ökörkúti

düllő, Ujfehértó, 124 kis hold tanyával eladó. Bővebbet Putnoky ezredesnél, — Nyiregyháza, Pénzügyi palota. 4581

Csoda olcsón

eladó tanyásföld. Cim a kiadóban. 2068

Timár

ucca 38. számú ház eladó. 4634

Eladó

Arany János ucca 13. számú ház. 1995—A

Eladó

Kossuth uccai templom mellett egy masszív ház, 5 ablak az uccára, fedett kapualja, csaknem teljesen alapincézett, villany, víz és csatornázott, 6 rendbeli lakással. Cim a kiadóban. — 4586

Eladó

Kiss u. 24. adómentes ház. Értekezni: Kigyó u. 4. — 3626

Eladó

ház, Szentanna ucca 34. sz. nagy telekkel. — Értekezni lehet: Széchenyi ucca 14. sz., ügyvédi irodában. 4609

Hajduszoboszlón

e világhírű csodaforrás közvetlen közelében lévő Bánom kertben villatelek jutányosan eladó. Ma a legjobb tőke befektetés. Értekezni: Madarász József városi főszámvéveivel, Hajduszoboszlón. 4599

Vennék

belterületen kisebb lakásokkal, lehetőleg adómentes házat 12—13 ezer pengő készpénzért. Cim a kiadóban. — 4604

Eladó

kétszobás telepi ház mellék-helyiségekkel, részletfizetésre is. Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 4620

Adómentes

kisebb házat vennék belterületen. Ajánlatok „Készpénz” jeligére a kiadóba. 4603

Eladó

kéthelyiséges üzletes sarokház, részletre 4500. Balmazújváros, Petőfi 23. 2044

Bérpalota

piac-téren, óriási boltokkal, husz lakással, műhelyekkel gyárhelyiséggel. Családi ház három uccai lakással, — továbbá nagy üzletház Csapó legelején, szabad kézből olcsón eladók. Csapó 11., Sümeginél. 2041

Eladó

telepi új, 25 évre adómentes ház, 2 szoba, konyha, kamara, veranda, jó vízü kut. — Ára 5500 pengő, mely 1500 pengővel részletre megvehető. Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 4621

Családi

ház belvárosban, négyszobás, parkettes uccai, kétszobás udvari lakással eladó. Felvilágosítást nyújt Berkes Lajos ügyvéd, Piac u. 61. 1174

Házhelyet

keresek megvételre város belterületén. Hunyadi ucca 14. Sapkaüzlet. 2094

Házat

keresek megvételre hatezerig. Ajánlatokat Hunyadi ucca 14. Sapkaüzlet. 2093

Eladó

kétlakásos új ház mellék-helyiségekkel nagyhídnál 5000 pengőért, 2500 pengővel átvehető. Értekezni Toldi u. 12. Saját termelésű martin-kai óbor literenként 46 fillér, ujjbor 42. 2091

Eladó

ház Rothermere 33., kétszobás, négyszobás uccai urilakásokkal. Értekezni ugyanott. 2085

Eladó

Bercsényi 27. ház fűszerüzlettel. Villany, víz, kedvező pénzzel megvehető. 2086

Fektesse

pénzért értékálló szőlőház-helyekbe; legszebb helyen kedvező feltételekkel kaphatók. Felvilágosítás: Vár ucca 12. 2089

8 kath. hold.

szántó, város alatt, vámos-pércsi uton eladó. — Falk ügyvédnél, Miklós ucca. — 2050

7 hold

fekete föld, Bellegelő 403 tanyás ingatlan, a várostól gyalog 1 óra járás. Csonka-düllő, Szoboszlai ut. Bővebbet: Teleki u. 40. sz. 2056

Buzapiacon

adómentes, két uccára nyíló ház, Szepességi u. 3., eladó. Cim a kiadóhivatalban. — 4585

rozott szoba ol-
ai u. 12. 4653

ztendős süldő és
Jókai 19. 4651

keresek sürgősen
es iroda, Fűvészs-
1168

bb vagy nagyobb
készpénzért. Sfir-
ienes-iroda, Fű-
alá. 1167

ártért is, minden
t fizet Csapó u.
1177

perzsaszőnyeget,
ekrényt keresek
5 u. 14., kereszt-
1176

rékpár, ruhane-
Philips-anódpótló
t., keresztépület.
1175

FŐKIADÓHIVA-
TALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49.
AN SZÉCHENYI
S SÁNDOR RT.
UCCA 34. SZÁM
PÉNZTÁRÁNÁL. —

ládi
an, négyszö-
uccai, kétszo-
kással eladó.
nyujt Ber-
véd, Piac u.
1174

lyet
ételre város
Hunyadi ucca
2094

at
ételre hateze-
at Hunyadi
üzlet. 2093

6
áz mellékhe-
hidnál 5000
pengővel át-
ni Toldi u.
lésű martin-
ként 46 fill-
2091

33., kétszer
ai urilaká-
i ugyanott.
2085

z fűszerüz-
iz, kedvös
ő. 2086

e
szőlőház-
b helyen
kel kapha-
: Vár uc-
2089

ld.
t, vámos-
— Falk
ucca. —
2050

gelő 403
várostól
Csonka-
t. Bőveb-
z. 2056

ára nyíló
3., eladó.
ban. —
4585

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK
MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA-
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ-
MITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVA-
TALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49.
SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT.
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Kiadó lakás

Másodemeleti

4 szobás uccai lakás, összes
mellékkeliségeivel együtt
május elsejétől kiadó. Meg-
tekinthető délelőtt 11—1-ig,
délután 3—4-ig Simonffy
ucca 13. szám alatt. Ugyan-
ott egy ucca üzlethelyiség
is kiadó. Értekezhetni: Ház-
felügyelőnél. 1575

Kiadó lakások:

Egy I. emeleti udvari lakás,
mely 3 szoba, előszoba, hall,
fürdőszoba, cselédszoba,
konyha és mellékkeliségek-
konyha és mellékkelisé-
gekből áll, azonnalra. —
Egy III. emeleti uccai lakás,
mely áll 5 szobából, előszoba
és fürdőszobából s minden
más komforttal azonnal. Va-
lamennyi lakás központi fű-
téssel. A házban személyfel-
vonó van, mely a lakók által
ingyen vehető igénybe. Ér-
deklődni Piac ucca 34. szám,
könyvkereskedésben.

Kiadó
két szoba, fürdőszobás lakás
Baross u. 15. 4612

IRODÁNAK
alkalmas 3 helyiségből álló
lakás azonnalra kiadó. —
Piac ucca 34. szám alatt.
1183—A

Kettőszobás

lakás havi ötven pengőért
újévtől kiadó. Csokonai u.
24. 4588

Külön álló

csinosan butorozott szoba
kiadó. Monti ezredes ucca 9.
4606

Kiadó

butorozott szoba. Batthyány
ucca 5. szám alatt. 4605

Kiadó

egy uccai szoba, konyha,
január hó 1-től. Rothermere
u. 23. 4607

Kiadó

a Debreceni Ujság kiadó-
hivatalának a földszinti he-
lyiségébe való költözésével
a Kossuth ucca 3. szám alatt,
az első emeleten két tágas
szobából álló lakás. Irodá-
nak, üzlethelyiségnek rend-
kívül alkalmas. Érdeklődni
lehet a Debreceni Első Ta-
karékpénztárnál. 1923—A

Egy

szoba, konyhas lakás, mely
garzon lakásnak is megfelel,
villanyvilágítással, nagyon
olcsón azonnal kiadó. Szem-
ben a villanygyárral. Hid
u. 10. 2040

Kettő

szoba, konyha, speiz magán-
lakás kiadó. Kassai ut 33.
4623

Szépen

butorozott uccai napos szo-
ba egy-két személy, esetleg
háaspár részére fürdőszoba
használattal olcsón kiadó.
Hatvan u. 1., II. em. 17.
2009

Uccai

kapualatti feljárattal kényel-
mesen butorozott, kitünő
cserépkályhás szoba kiadó.
Lorántffy 42. 4587

Uriszoba,

előszoba rendelőnek, irodá-
nak vagy butorozott szobá-
nak kiadó. Szentanna u. 34.
4570

Kiadó

két szoba, előszoba és kony-
ha hozzávaló helyiségekkel.
Kishegyesi ut 19. 4595

Szép

3 szobás modern lakás, min-
den mellékkeliségekkel, —
nagy kerttel azonnalra ki-
adó, előnyös feltételek mel-
lett. Bővebbet: Liener mű-
termében, Csapó u. 1. sz.
1447—A

Elegánsan

butorozott különbejáratu —
uccai szoba, fürdőszoba
használattal 35 pengőért ki-
adó. Püspöki palota 3. eme-
let 6. számú ajtó. 1869

Kiadó

szerény szoba, konyha 8
pengőért. Kigyó 4. 3627

Uccai

szoba, konyha, kamara, ser-
tés, apróasztal tartás, 15-re
kiadó. Kut u. 72. 4594

Egy

szoba, konyha kiadó. Jókár-
ban levő gyermekkocsi el-
adó. Teleki ucca 56. 4639

Kiadó

két szoba, előszoba mellék-
keliségekkel. Lakó nincs.
Faragó ucca 7. 4637

Péterfia

ucca 16. szám alatt komfor-
tos emeleti uccai hatszobás
lakás, továbbá uccai föld-
szinti ötszobás lakás, ugy-
szintén udvari négyszobás
lakás kiadó. Értekezni dr.
Gergely Jenő ügyvédnél,
Piac ucca 16. sz. 4650

Uccai

és udvari pincelakások azon-
nal kiadók. Rákóczi 19.
4633

Uccai

szoba, konyha kiadó, esetleg
butorozva. Dobó 33. sz.
2092

Uccai

butorozott szoba kapualatti
bejárattal kiadó. Varga ucca
27. 2087

Szép

két szoba, konyha kiadó.
férfikabát eladó. Cserepes u.
24. 4636

Kiadó

csinosan butorozott szoba
egy-két személynek. Szé-
chenyi ucca 12. 4619

Miklós ucca 8.

sz. házban egy uccai butor-
 nélküli szoba, előkeliséggel,
villany-, gáz-, vízvezetés-
sel azonnal kiadó. 2039

Két

szoba, konyha, speiz 40 P
kiadó. Homok ucca 68. —
4617

Kiadó

helyiség József kir. herceg
ucca 13., lakás vagy raktár-
nak. Értekezni: Gyerme-
kmenhely. 4625

Kiadó

nagy szoba, konyha, kama-
rás lakás, külön udvarral,
december tizenötre. Eröss
Lajos 14. 2042

Butorozott

különbejáratu szoba 1—2
személynek kiadó. Nagyvá-
rad u. 4. 2048

Kiadó

2 szoba, konyha és egy szo-
ba, konyhas lakás Széchenyi
ucca 50. 2046

3 uccai szoba

fürdőszoba, konyha, kertre-
nyiló veranda mellékkelij-
ségekkel májustól kiadó. —
Miklós ucca 33. 2045

Külön női és férfi gőzfürdő!

Debrecen legnagyobb, legszebb fürdője

MARGIT-FÜRDŐ.

Gőz- vagy szalon kádfürdőjegy ára
a pénztárnál 1 pengő.

A város bármely részéről **villamoson** oda- és visszautazásra is érvényes jegy
1 pengő 20 fillérért váltható minden villamos kalauznál.

**Zuhanytermek, hideg, langyos és meleg fürdőmedencék, nedves gőz
és száraz légtér, kényelmesen berendezett pihenő és lehülőtermek
mind használhatók 1 pengőért.**

Szénsavas, sós, fenyőfürdők, félfürdők, fogyasztó habfürdők. Külön iszapkezelő helyiség.

Orvosi felügyelet. — Buffet.

Férfiak és nők számára **egész nap nyitva.**

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA 49. SZÁM, FIÓKKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDÜS ÉS SÁNDOR PIACONYKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

Piac 10.
háromszobás komfortos uccai azonnalra, háromszobás földszinti májusra kiadó. 2088

December
15-re egy szoba, konyha lakás kiadó. Lorántffy 20. sz. 2075

Szép
uccai és udvari pincészetek azonnalra kiadók. Barna 10. 2081

Kiadó
szoba, konyha. Gyár ucca 12. sz. Postakert. 2082

4 esetleg 6 szobás
erkélyes modern, Piac uccai I. emeleti lakás Hungária palotában kiadó. Értekezni földszint 1. irodában. 2074

4 szobás
parkettes, fürdőszobás, Piac uccai lakás Hungária palotában. Értekezni földszint 1. ajtó. 2073

Kétszobás
garzonlakás Hungária palotában kiadó. Értekezni földszint 1. ajtó. 2072

Iroda
rendelő, divatterem vagy lakásnak kiadó két szoba. Városi Takarékszövetkezet. Butorra 18. sz. 2069

Butorozott
szoba, teljesen különbejáratú, kapukulccsal kiadó. Fűtőszobával ucca 12., II. 2067

Különbejárati
szép butorozott szoba azonnalra kiadó. — Központban, Iskola ucca 8. 2060

Azonnal
kiadó 2 szobás, konyhás lakás. Timár u. 52. 2065

Ellátás

Teljes
ellátásra elvállalok középiskolai tanulókat havi 35 pengőért. István ut 33. 4575

Teljes
ellátást keresek tanyai uricsaládnál, idősebb nyugalmazott tiszt. Ajánlatok a kiadóba. 4635

Vétel

Telepes
rádiót megvételre keresek. Cim a kiadóban. 4596

Könyveket,
egyes sorozatos diszkoté-süket, könyvtárakat legmagasabb áron vesz Grünmann antikváriuma, Piac u. 69. 4629

Pelyvát, szalmát,
csutkát, veszek. Biró Tejgazdaság, Kishegyesi ut. — (Szegényházzal szemben.) 2077

Pulykát,
csirkét legmagasabb áron vásárol a Skót-Magyar Kereskedelmi Rt. Nagy József vendéglős udvarán, Rákóczi ucca 34. Telefon 10-71. 2083

Aranyat,
zálogcédulát legmagasabb áron veszek. Feldheim ékszerész, Piac 75. 2070

Wertheim
kasszát hármasszámig veszek. Révi István, Nyugoti ucca 2. 2057

Jókarban
lévő ebédelőberendezést, szőnyeget és egy csillárt keresek megvételre. Cím a kiadóba kérem leadni. 1956

Eladás

OLCSÓN
eladó alig használt férfi rövid bunda, átmeneti kabát, női nutria béléses bunda, kosztium és női ruhák. Piac u. 34. sz., könyvkereskedésben. 1865

Szalon
szőnyeg cca 25/26 négyzetméter, brüsszeli gyártmány, eladó. Hatvan ucca 6., III. 26., Krauszánál. 4610

Porosz szén
helyett fütsön pécsi brikettel, teljesen pótolja. Kapható: Salétrom u. 12. Telefon 674. 3862

5 drb.
fiatal zsirsértés eladó. Darabonként is. Diófa ucca 34. 4592

Bor 48 fillér.
Kitünő zamatu, kihordásra Dénesnél, Czegléd ucca 22. 2047

Zongora,
prima márkás eladó. Ugyanott 500 cm³ oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cim a kiadóban. 4632

120 darab
keresztezett 3 hónapos malac 95 fillérjével kgr. és 25 darab 5 éves koca eladó. — Dobos László, Kemece. 4615

Egy
6 H. P. gazdasági cséplőgarnitúra, kedvező fizetés mellett eladó. József kir. herceg u. 33. 4611

Eladó
4 darab egy éves hizott sertés, 140 kgr. Bethlen 53. 4631

Fajalmak
kaphatók kis és nagy tételben Nap u. 15. sz. alatt. Eladás mindennap csak délután. Címét kérem felírni, mert többször nem hirdetek. Nagyobb tételt házhoz szállítok. 2076

Ujlétai
saját termései kellemes ízű boraim literje 46 fillér. Barona 10. 2076

Eladó
egy 100 kilós kővér sertés. Pozsonyi ut 9. 2071

Függönyök
ágyterítők, kelengyék szépen olcsón készülnek. Tükrök eladó. Jókai 7. — 2066

10 apróhirdetését 50 szavas hétköznap fillérért

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.

Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig: a Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti fiókkiadóhivatalunkban.

Délután 6 tól este 9-ig: (szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

Antik komót
íróasztalos és egy könyvszekrény eladó. Cim a kiadóban. Délután 9-11-ig. — 1502-A

Eladó
egy jókarban lévő írógép. Értekezni lehet: Jánosi ucca 23. sz. 4583

4 drb.
prima hizott sertés eladó. — Varga ucca 12. 4584

Eladó
kofferes gramofon, írógép, amerikai íróasztal. Árpádtér mellett, Mórcaz ucca 32. 1959

Mercedes Benz
modern négyüléses csukott autó jutányosan eladó. — Morvai hírlapiroda Hunyadi ucca 21. 2043

Eladó
őcska cserép, kapu, ablak, ajtó. Kigyó 4. 3628

Szorgalmasan
éneklő harzi kanári madarak eladók. Nyil u. 11. 2049

Írógép
kifogástalan állapotban olcsón eladó. Miklós ucca 18., iroda. 4648

Eladók
160 kg. zsirsértések, helyszínen lehet perzselni. Komáromi ucca 3. 4614

Pergetett
méz 1 P 10, saját termései bor 50 fillér. Kapható Rákóczi u. 64. 4613

Tizenkét
és hatszemélyes kávészabrosz, kézimunkafüggönyök, ágyterítő és terítők, tükrök eladók. Szent Anna 34. 4638

Gyermekjátékok
eladók. Megtekinthető 10-1 óráig. Kossuth ucca 51. 4640

„Pirolux”
tökéletes tüzalágyujtókból 1 alágyujtóhoz 1 darab 1 fillér. Kapható minden fűszerés fakeskedésben, trafikokban. Főlerakat: Fakeskedésdelminél, Piac ucca 64. — 4358

Eladó
fekete szmoking öltöny, — jutányosan. Nyil ucca 28.

Eladó
motorkerékpár Nova 350 Kbc. Vargakert, K. Tóth 13 2062

Gyümölcslekvár
házi, cukrozott kilónként 1.— P. Komlóssy ut 25. — 2063

Szilvalekvár
kitünő házi főzés 80 fillér kilógrammja. Révi, Nyugati u. 2. Telefon 12-61. Visszonteladónak árendémeny. 2055

Autótaxi
eladó. Cim a kiadóban. — 2051

18 fillér
egy liter kitünő kádor bor, megadózza 36 fillér. Révi borpincészet, Hatvan ucca végén, a kisállomással szembe. 2052

Két kerekű
kézi kocsik olcsón eladók. Hatvan ucca 47. sz. 2061

Pénz

Háromszáz pengő
kölcson keres 6 hónapra fix fizetésű tisztviselő Ajánlatokat „Kamat 336” jellegű alatt a kiadóhivatalba kérek. 1979

Magánosoktól pénzt,
jó kamatozással, a legteljesebb biztonsággal, sokszoros ingatlanfedezetre keres bankszakember. — Cím: Bruckner, Piac ucca 58., második lépcső, első emelet tizenhét. 2005

1000
pengő kölcsönt keresek, — magas kamatra, jó biztosítékkal. Cim a kiadóban. 4618

Jómenetelű
darálóhoz ezer pengővel tartat keresek. Aczél u. 10. 4646

Különféle

Törvénytelen
gyermeket, végkielégítéssel örökre fogadok. — Nemes Nagy Károlyné, Bethlen u. 70. sz. 4608

Örökre
fogadnám azon 4-5 éves egészséges gyermeket, kinek szülei tragikus körülmények között elhaltak s teljesen független, csetleg kisebb testvérével együtt. Levelet „Örökre fogadnám” jellegű a kiadóba kérek. 4598

Tükrök,
üvegcsiszolások, foncsorozások legolcsóbban Sipkovitsnál, Nagyvárad ucca 15. — Telefon 356. 3852

Sertés vágást
elfogad Kovács Frigyes, — Diófa ucca 34. 4593

Minden
igényt kielégítő elsörendű urisabóság, olcsó fazonárak Kun József, Piac ucca 44. Tanulóit feiveszek. 644-d

Gyorsírás,
gépirástanítás havi 5 pengőtől. Naményi gyorsíróiskolájában, Piac 26/b. 1627

Tehén
fele tejhaszonra kiadó. — Nyomatató ucca 9. 4526

Budapestre
utazó, vagy ott tanulni szándékozó urhölgyek, Kőbánya alsópályaudvarnál kellemes otthont, teljes ellátást kaphatnak havonta, személyenként 80, naponta 4 pengőért Cim a kiadóban. 668-A

Hó-
és sárcipők javítását szívesen, olcsón készíti Nagy István műszerész, Széchenyi ucca 6. 4642